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 Навчатися залюбки?!  Мотивація навчальної 

        діяльності молодших школярів.
                          « Талант створити не можна, але можна створити 
                                                   культуру, тобто   грунт,  на якому  ростуть

                                                   і процвітають таланти»
                                                                                 (Г. Нейгауз)
  Зміни в системі освіти  зумовлені  новим етапом розвитку сучасного суспільства в Україні. Процес перебудови активізував інтерес суспільства до гуманістичних ідей, загальнолюдських цінностей, які тісно пов’язані  з проблемами сучасного соціального розвитку.
   Головна мета школи на сучасному етапі – створення умов для розвитку і самореалізації кожної особистості як громадянина України, здатного навчатися упродовж життя. Тому завданням у початковій школі має бути підготовка дітей до систематичного та цілеспрямованого навчання у старших вікових періодах, формування позитивної мотивації навчання, забезпечення морально – духовної зрілості особистості.

  Навчальна мотивація - це загальна назва процесів, методів, засобів спонукання учнів до продуктивної  пізнавальної діяльності, активного засвоєння змісту освіти, що залежить від рівня сформованості мотивації учіння школярів. Оскільки особистісно зорієнтоване навчання ґрунтується на  положенні, що учень засвоює лише особистісно значущі поняття, то проблема формування мотивації учіння  є дуже актуальною. Успіх її розв’язання залежить від ступеня усвідомлення вчителем змісту понять навчальна мотивація, мотивація учіння та завдань виховання мотивації у певному дитячому віці, його вміння проектувати особистість в умовах навчально – виховного процесу.
Особливості формування позитивної мотивації як фактора успіху навчальної діяльності школярів необхідно враховувати кожному вчителеві, якщо він хоче працювати відповідно до нової філософії освіти, що розглядає учня як суб’єкт процесу навчання.
1. Теоретичні основи питання.
    Формування конкурентноспроможної особистості – головна мета сьогодення кожного загальноосвітнього закладу. Перші кроки для досягнення цієї мети закладаються  у молодшому шкільному віці, тому випускник 4 класу повинен мати внутрішню спрямованість «Я можу вчитися» та внутрішню мотивацію «Я хочу вчитися». Це необхідні умови для продовження освіти у середній ланці.

    Чим вищим є рівень мотивації, чим більше чинників спонукають дитину до діяльності, тим більших  результатів вона може досягти.
     Термін «мотивація» широко використовується у тих галузях психології, що досліджують причини та механізми цілеспрямованої поведінки людини у тісному зв’язку із  здібностями, знаннями й навичками та їхню роль у забезпеченні успіху в діяльності, продуктивність якої визначається певною спрямованістю та змістом мотивації.

     Мотив – це те, що спонукає людину до дії, те, заради чого вона її здійснює. Цим терміном позначають низку фактів, що збуджують активність індивіда через його інтерес, цільові настанови, емоції, потреби, серед яких слід зазначити такі:
· потреба у пізнанні: бажання людини ставити питання й шукати на них відповіді;
· потреба у самовираженні, реалізація якої ґрунтується на знаннях, уміннях, навичках;

· потреба у самооцінюванні: порівняння себе з іншими та прагнення до самовдосконалення;

· потреба у соціальних зв’язках; 

· потреба у безпеці: прагнення до стабільності й самозахисту; 

· фізіологічні потреби.

   Перші 4 види потреб – основа для планування вчителем пізнавальної діяльності суб’єктів  навчання з обов’язковим урахуванням мотивів учіння.

    Учіння – це цілеспрямований процес засвоєння знань, опанування певних навичок і вмінь на основі активної діяльності самого учня в єдності з поступовим  набуттям теоретичного та практичного досвіду через навчальні дії, самоконтроль та адекватну  мотивацію.

    Мотиви учіння – глибоко особистісна індивідуальна якість. Особливість цих мотивів полягає у тому, що вони безпосередньо пов’язані зі змістом та особистісною значущістю діяльності; якщо змінюється мотив, заради якого  учень вчиться, то це принципово перебудовує і зміст його навчальної діяльності.

   Найважливішими зовнішніми та внутрішніми мотивами навчально – пізнавальної діяльності є:

· пізнавальний інтерес до нового, невідомого;

· мотив «саморозвиток»: бажання якомога більше знати та вміти, розвивати свій розум, підвищувати культурний рівень;

· мотив   «досягнення»: бажання отримати гарні результати своєї діяльності;

· мотив «професійно – життєве самовизначення»: прагнення досягти вершин у майбутній професії;

· комунікативний мотив: бажання спілкуватися, співпрацювати, взаємодіяти;

· емоційний мотив;

· зовнішній мотив, пов'язаний з отриманням винагороди, схвалення від інших людей;

· мотив «позиція»: громадянська відповідальність за справу, почуття обов’язку;

   Отже, мотив – це реальне спонукання, що змушує людину діяти у певній життєвій ситуації і за певних умов.
    Навчальна мотивація визначається такими специфічними для цієї діяльності факторами:

· самою освітньою системою; освітнім закладом, де здійснюється навчальна діяльність;

· організацією освітнього процесу;

· суб’єктними особливостями школяра (вік, стать, інтелектуальний розвиток,  здібності, самооцінка, взаємодія з іншими учнями);

· суб’єктними особливостями педагога і, насамперед, системою його ставлення до учня;

· специфікою навчального предмета.

                            Навчальна мотивація має 5 рівнів:

· перший: високий рівень шкільної мотивації та навчальної діяльності; у таких дітей добре ( в окремих випадках навіть дуже добре) розвинені пізнавальний мотив, прагнення якнайуспішніше виконувати не тільки всі  запропоновані завдання,  а й шкільні вимоги та вказівки вчителя;  це сумлінні й відповідальні діти, які  сильно переживають свої невдачі, що іноді мають місце;
· другий: достатня  шкільна мотивація;  учні задовільно можуть упоратися з навчальною діяльністю; мають пізнавальний інтерес; порівняно з дітьми першого рівня спокійніше ставляться до незадовільних оцінок, відзначаються нестабільною увагою, зниженням та підвищенням у налаштованості до навчання (від активної позиції до пасивної); цей рівень мотивації є середньою нормою;

· третій: позитивне ставлення до школи, але школа приваблює таких дітей поза навчальною діяльністю; вони досить добре почуваються у школі, із задоволенням спілкуються з друзями, з учителями; їм подобається бути учнями, мати гарний портфель, ручку, пенал, зошити; пізнавальні мотиви в них сформовані недостатньо, і тому навчальний процес їх приваблює незначною мірою;

· четвертий:  низька шкільна мотивація; такі діти відвідують школу неохоче, виявляють бажання пропускати заняття; на уроках часто займаються сторонніми справами, іграми; мають проблеми у навчальній діяльності, важко адаптуються до школи;

· п’ятий:  негативне ставлення до школи, шкільна дезадаптація; такі діти мають не тільки труднощі у навчанні, а й проблеми у спілкуванні з однокласниками, вчителями; школа нерідко сприймається ними як вороже середовище; в окремих випадках деякі з них можуть виявляти агресію, відмовлятися виконувати завдання. Дотримуватися тих чи інших норм і правил; часто у таких дітей спостерігаються нервово – психічні порушення.

Мотивація навчання має багато аспектів, що змінюються і по – новому взаємодіють один з одним: суспільні ідеали, зміст навчання, його мотиви, мета, емоції, інтереси тощо. Тому становлення мотивації – це не просте збільшення  позитивного чи негативного ставлення до навчання, а й ускладнення структури мотиваційної сфери та спонукань, що є її частиною, встановлення нових, зріліших, іноді суперечливіших, відносин між ними. Зазвичай аспекти мотиваційної сфери, як  і складні діалектичні взаємини між ними, мають стати об’єктом керування вчителя.
ІІ. Практична діяльність учителя щодо забезпечення адекватного мотиваційного компонента.
« Учителю!

Володарю майбутнього у часі, до мети яскравої летиш крильми,  щоби Тетянки, і  Ганнусі, і Юрасі, зростали гідно справжніми людьми. Щоб не забули, хто вони і звідки, щоб од зірок верталися назад… Зі стежки в школу так далеко видно: твоя турбота – це людинний сад.»
Мабуть, ці слова спадають на думку  щоранку кожному вчителю дорогою до школи. Правильно  висловився М.Горький: «Діти – живі квіти землі» Ці «квіти» учитель плекає у своєму «саду». Діти, як і квіти, ваблять наші очі й дущу дивовижною зовнішньою і внутрішньою красою, зігрівають вчительські серця надзвичайною ніжністю і тендітністю. А іноді вражають до болю своєю поведінкою, як кактуси своїми колючками…

Досвід,  помножений на чуйне ставлення до дитини, дає змогу багатьом учителям бути гарними діагностами, а саме:  розуміти, які мотиви характеризують дії тих або інших дітей, визначати рівень навчальної мотивації, передбачати «зону найближчого розвитку», - тобто проектувати особистість в умовах навчально – виховного процесу.

Про мотиваційну готовність дітей 6 – 7 років до школи свідчить їхнє ставлення до  навчання як серйозної суспільно значущої діяльності, емоційна схильність до виконання вимог дорослих, пізнавальний інтерес до навколишнього, бажання опановувати  нові знання та вміння, готовність до нових обов’язків та відповідальності перед учителем і класом. Тому найменші школярі потребують особливої уваги, бо для них тут все нове:  і оточення, і види навчальної діяльності, а це, в свою чергу, вимагає складного пристосування. Як свідчить практика, дуже важливо закріпити мотив відвідування школи. Тут багато що залежить від учителя, від того, як він ставиться до учнів, бо першокласник приходить до школи з великим бажанням учитися. І надзвичайно важливо, щоб цей потяг не гальмувався повчанням дорослих на зразок «так треба», «ти повинен».  Не загубити в учневі учня – вимога дня для  кожного вчителя,  адже ми ростимо завтрашнього трудівника, і від того, як він працюватиме – радісно чи вимушено – залежить якість і розмір його внеску на благо неньки – України.
Найбільш цінною є  пізнавальна мотивація.  Вона зумовлена бажанням учитися, інтелектуальною ініціативою дитини. Учитель має так організувати навчальний процес, щоб зацікавити дітей, викликати бажання вчитися. Навчальний матеріал повинен стимулювати до пошуків шляхів його розв’язання. Надмірно спрощені завдання є нецікавими для учнів, а це призводить до втрати мотивації засвоєння навчального матеріалу. Дитина має радіти тому,  що вона про щось дізналася. Тільки тоді можна сказати, що в неї розвивається мотивація, адекватна структурі особистості.
              Мотивація досягнення успіху -   це бажання якісно і правильно виконати завдання, отримати потрібний результат. Вона орієнтує дитину на якість і результативність навчальних дій (незалежно від оцінки), сприяє формуванню саморегуляції. При формуванні такого виду мотивації у пригоді стає створення учителем ситуації успіху, похвала, заохочення до діяльності.
            Мотивація престижу    найбільш характерна для дітей із завищеною самооцінкою і схильністю до лідерства. Вона спонукає школяра навчатися краще за однокласників, виділитися серед них, бути першим. Але постійне суперництво з однолітками, зверхнє ставлення до них заважають формуванню здорових стосунків дитини з колективом.

          Мотивація уникнення  невдачі, як правило, виявляється в учнів, які не встигають у навчанні. Діти намагаються у будь – який спосіб уникнути негативної оцінки і тих наслідків, які вона за собою  тягне. Ця мотивація надає навчальній діяльності негативного емоційного забарвлення, викликає у дитини почуття страху і тривоги. Щоб запобігти формуванню такої мотивації, необхідно  підтримувати дітей в їхніх найменших успіхах, хвалити за виконання проміжних дій, а не оцінювати тільки кінцевий результат.
        Саме мотивація навчання спонукає дитину до певної діяльності з метою розширення й поглиблення знань, і є  основним засобом підвищення успішності навчання. Перебудова позиції вчителя в забезпеченні  мотиваційного компонента уроку передбачає таку організацію навчання, щоб для всіх дітей були передумови виховання позитивних рис характеру, бажання і вміння навчатися.
        Для розвитку мотивації навчання потрібні середовище, що стимулює, і цілеспрямований вплив через систему педагогічних прийомів.  Тому загальні умови педагогічного стимулювання на уроках слід поєднувати із застосуванням широкого діапазону методичних прийомів, які «прямо працюють» на мотиваційний компонент уроку. Чи не найголовнішими результатами навчання  є виховання сумлінного   творчого ставлення учня до праці (навчання),  його позиції на уроці; бажання та прагнення бути кращим, тобто позитивні зміни в самій особистості дитини /18; С.132/.
      Для шкільної практики важливі знання психологічних причин та механізмів ставлення дитини до навчання, яке поділяється на позитивне, нейтральне та негативне. «Лінощі, недбалість, бажання швидше звільнитися від тягаря навчання – це небезпечні близнюки, матір’ю яких є вузькість, обмеженість духовного життя в роки дитинства, отроцтва і ранньої юності»,  писав В.Сухомлинський.
     Нейтральне та негативне ставлення до навчальної праці викликане особливими процесами у мотиваційній сфері. Це може бути її односторонність; бідність домінуючої  спрямованості особистості учня через наявність у нього обмеження, вузьких мотивів та недостатньої сформованості зрілих соціально  значущих,  переважання мотивів особистого самоствердження.

     Така мотивація викликає індивідуалістичну, егоїстичну спрямованість особистості: пізнавальні мотиви – тільки першого рівня – вузько наслідкову спрямованість (наприклад, лише на одержання задовільної оцінки вчителя); відсутнє вміння ставити мету, переборювати труднощі, віднаходити різні способи розв’язання задач та ін.

      Велике значення має порівняння стану мотивації та форм роботи з невстигаючими.
       Можливі варіанти сполучення цих властивостей: низька здатність до навчання при збереженні позиції школяра; висока – при втраті цієї позиції;  обидві ці властивості мають негативну характеристику.

       Діагноз типу неуспішності прогнозує шляхи її подолання. Зниження мотивації може бути у школярів і з високим, і з низьким рівнем навчальних прийомів. Якщо учень з 1 класу відчуває труднощі, постійно одержує  зауваження, то в нього згасає бажання працювати, бо занедбані способи його навчальної роботи; з часом він потрапляє до категорії невстигаючих.

     В іншому випадку дитина приходить до  школи з достатньо відпрацьованими вміннями й навичками, набутими ще в дошкільний період. Уроки їй здаються нудними і нецікавими. Так негативне ставлення до навчання закріплюється, внаслідок чого уповільнюється або й зовсім припиняється оволодіння новими способами роботи.

    В учнів з різними коливаннями успішності спостерігаються недоліки вольових процесів, невміння ставити мету і домагатися її досягнення. Слабовстигаючі діти рідко вступають у контакт  із  класоводом, іноді конфліктують з ним через потребу утвердитися  у суперечці з учителем. Вони також мало контактують з товаришами, не беруть участі в колективній роботі класу. Внаслідок чого виробляється негативна мотивація до навчання.
   Дисгармонія у розвитку взаємин може бути викликана розбіжністю,  непомірністю потреб самої дитини (наприклад, прагнення до самостійних форм навчання й відсутність підтримки з боку дорослих);  наявністю завищених вимог до навчальної роботи з боку вчителя;  неспівпаданням у рівнях розвитку операційної та мотиваційної сторін діяльності.

      Часто неуспішність обумовлена недостатністю педагогічного процесу: програмні вимоги не дають змоги вчителю спинитися на тому чи іншому, важкому для учнів, розділі. Тому обов’язково слід регулювати та контролювати загальний обсяг домашніх завдань, виконання яких потребує не тільки наявності  певних здібностей, а й ретельнішої працездатності.

     Школярі, які не мають названих якостей, поступово починають відставати у навчанні, втрачають до нього інтерес і опиняються у категорії невстигаючих.

    Відсутність  спокійних і рівних взаємин у сім’ї, несприятливі умови, що оточують малюка, негативно впливають  на весь процес розвитку особистості, його навчальну діяльність і поведінку. На жаль, часто – густо трапляються випадки антигуманного поводження батьків зі своїми дітьми із – за незадовільної поведінки, невдач у школі. Це породжує в дитини страх покарання,  загальмовує її розумову діяльність і сприяє негативному ставленню до навчання.

    У зв’язку з тим, що продуктивність пізнавальної діяльності насамперед залежить від рівня розумового розвитку, не сформованість його основних компонентів – головна причина неуспішності. Відповідно до того, який з компонентів стає першою причиною неуспішності, визначаються два типи невстигаючих: педагогічно занедбані школярі та учні із зниженою здатністю до навчання.

    Різке погіршення успішності  у педагогічно занедбаних дітей викликане, насамперед, розходженням між їх потенційними можливостями і вимогами, які до них ставляться.

    Іноді вимоги бувають надто легкими і тому не активізують пізнавальну діяльність таких школярів. Коли вони без особливих труднощів виконували завдання у початкових класах, їх хвалили, і в них  сформувалась підвищена самооцінка. У підсумку, учні не звикли долати труднощі, легкі завдання не стимулювали їх пізнавальної мотивації. У середніх класах, де трудність засвоєння навчального матеріалу значно зросла, школярі, як і раніше, працювали недостатньо, а тому в результаті не одержували високих оцінок.

      Це викликало в них спочатку негативне ставлення до вчителя, а згодом і до всієї навчальної діяльності. Замість того, щоб більше працювати і надолужувати упущене, вони трудилися все менше й менше. Розрив між знаннями і вимогами до них все зростав, зростала і неприязнь до школи,   до навчання. Таким чином, діти не реалізували своїх можливостей. Отже,  для подолання вказаних недоліків необхідно враховувати потенційні можливості учнів і давати їм адекватні завдання.
    Другий тип невстигаючих має знижену здатність до навчання, яка і призводить до відставання в школі. Корені цієї особливості йдуть у раннє дитинство. Якщо малюк ясельного віку не має емоційно позитивних контактів з матір’ю, іншими дорослими, котрі поступово ознайомлюють його з навколишнім світом, то це негативно впливає на розвиток особистості, удосконалення пізнавальних процесів дитини.

     Невстигаючим важко виконувати дії уявно, переходити від конкретного до абстрактного. Складно здійснювати і зворотний процес – конкретизацію,  приміром навести приклад на вивчене правило. Крім того, більшість невстигаючих цікавляться процесом роботи, а не її змістом, припускаються помилок по ходу дії не помічаючи їх.
        Таким чином, особистісна значущість змісту знань для дітей загальноосвітньої школи створює підвалини їх оцінки. Оцінювання зазначеного формує ціннісні орієнтації  на  навчання, цінність (ціннісне ставлення) знань, пізнання, навчання.

       Навчальна діяльність шестиліток пов’язана  з подоланням труднощів. Тому, пояснюючи спосіб виконання тієї чи іншої задачі,  вчитель повинен відзначити: «Тут складніше.  Будьте уважнішими.» Праця на уроці  для малечі  пов’язана не лише з труднощами, а й з радістю подолання їх. Вчитель підкреслює це, висловлює захоплення успіхами першокласників.  У своїй педагогічній діяльності слід постійно застосовувати висловлювання, які підтримують дітей, надають їм наснаги, створюють ситуацію успіху:  
· Це дуже важливо,  і в тебе неодмінно вийде…

· Саме ти і міг би зробити таку справу…

· Я впевнена,  що ти пам’ятатимеш про це…

· Це зовсім не складно.  Навіть якщо не вийде – нічого страшного…

· Ось цей елемент вийшов гарно…

· Починай! Тебе чекає успіх!

      Особливо  слід спонукати до  активної участі на уроці несміливих учнів. Наприклад, хлопчик під час пояснення був чимось схвильований, але підняв руку для відповіді. Розуміючи, що він може помилитися, педагог радить: «Васильку, дуже добре, що ти хочеш відповісти, але  спочатку послухаємо Наталочку, а потім відповідатимеш ти. Згода?» Таке  звертання вчителя мобілізує увагу хлопчика, позитивно впливає на його відповідь. У випадку, коли дитина говорить тихо, класовод не зауважує, а пропонує: «Ти все сказав правильно, проте, шкода, що тільки я тебе чую. Спробуй говорити голосніше, тоді тебе почують усі діти». 
    Індивідуальний підхід учителя до шестиліток у процесі оцінювання їхньої  діяльності виявляється в педагогічному такті. Отож педагогічна оцінка – важлива умова формування позитивного ставлення до учіння шестиліток при створенні емоційно – позивної атмосфери навчання.  Мотивуючи оцінку, класовод привчає дітей до самоконтролю, самооцінки знань, а також взаємооцінки.  Вона сприймається учнями як справедлива, єдино правильна, як основа створення дружніх взаємин. Обґрунтовуючи оцінку, педагог привчає дітей до самокритики. Позитивне ставлення шестилітньої дитини до навчальної діяльності стимулює диференційована оцінка. Вона дає змогу враховувати різні елементи виконаного дитиною навчального завдання – старанність, охайність, правильність. Найефективніший вплив на діяльність шестиліток матиме вербальна оцінка класовода з урахуванням психолого – педагогічних умов її впливу: доброзичливого ставлення до дітей, оцінювання не лише результату, а й зусиль кожної дитини, індивідуальний підхід, ставлення дитини до навчання,  вчителя та ровесників; усвідомлення вимог учителя, віра класовода в сили і можливості дітей, створення реальних умов для досягнення успіхів у навчанні.  Вчитель – професіонал не може собі дозволити «розкласти всіх  учнів по поличках»: не вивчив учень вірша – ледачий; ніяк не запам’ятає правило -  не хоче вчитися; не виконує вказівок вчителя – вередує, бо він шукатиме найточніших і найгуманніших засобів впливу на дитину.
         Мотиваційна сфера дитини глибоко індивідуальна. Тому необхідно враховувати передумови формування в молодших школярів позитивних мотивів учіння. Серед сприятливих переважають:

· позитивне ставлення до школи (60%);
· повна довіра до вчителя, навіть його абсолютизація як людини, яка все знає (60%);

· готовність його сприймати й наслідувати (60%);

· гостра потреба у нових враженнях, природна допитливість (65%).

Несприятливі  передумови:

· зацікавленість зовнішнім боком життя (10%);

· деяких дітей хвилює лише статус учня (15%);

· позитивне ставлення до навчання лише за умов опікування вчителем (10%).

         Тому у цьому напрямку педагогічної діяльності завдання вчителя є:

· скрупульозно вивчати мотиваційну сферу учнів;

· розвивати позитивні мотиви, зважати на них під час планування навчальної діяльності; 

· формувати нові мотиви, що здатні забезпечити підвищення якості навчальної праці.

    Ефективна реалізація цих завдань можлива за умови цільового використання таких прийомів стимулювання емоційно – позитивного впливу на мотиваційну сферу школярів:
· урахування їхніх інтересів і нахилів;

· підтримка успіхів;

· намагання зробити діяльність цікавою;

· схвалення здорового суперництва;

· застосування різноманітних ефективних методів організації пізнавальної діяльності;

· створення умов для вибору оптимальних форм діяльності як в урочний, так і у позаурочний час;

· надання учневі шансу проявитися;

· співпереживальна критика.
       Виходячи з цього,  у навчальному процесі доцільно використовувати широкий діапазон стимулів, які впливають на мотивацію кожного учня. Прикладом таких стимулів є використання інтерактивних методів і прийомів навчання, які мотивують дітей до навчання, а також сприяють гуманізації шкільної життєдіяльності учнів.
     Наприклад, на уроці музичного мистецтва:

1. Описування емоційних станів, які були розкриті в музичному творі.

2. Співання пісень хором, дуетом, тріо, квартетом.

3. Розучування пісень, танців колективно, за частинами.

4. Добирання вірша, що за емоційним забарвленням є співзвучним до музичного твору.

5. Малювання того, що почув у музиці, пісні.

6. Виділення «мажору» і «мінору» в музичному творі, розповідь про це в житті.

  На уроках образотворчого мистецтва добре проводити колективне малювання панно з тем: «Зимові розваги», «На морі», «Наше красиве місто» та інше.
    Як відомо, ключем до будь – якого навчання є читання. Що ж робити у разі, коли дитина не хоче читати? Жоден учень не зможе залюбки робити те, що завдає йому неприємностей. Саме тому невдоволення батьків, невтішні порівняння з іншими дітьми, відчуття провини часто є причинами, які викликають у дітей відразу до читання. Що робити у такому випадку, як сформувати емоційно – позитивну  мотивацію до процесу читання? З цього приводу можна дати кілька порад:

· не сварити за погане читання, а навпаки, захоплюватися ним, хвалити малюка за те, що сьогодні він прочитав краще, ніж учора;

· просити дитину читати щодня не тому, що вона погано  це робить, а тому, що вам приємно її слухати;   

· під час читання корисно зупинити дитину, запропонувати висловити свої враження від прочитаного, що внесе у процес читання емоційно привабливий елемент діалогу, допоможе зрозуміти текст й водночас дасть їй можливість відпочити;

· якщо дитина не хоче читати, то не потрібно змушувати її робити це більше 6хв

    Урок читання можна проводити у таких формах:

1. Читання з помітками.

2. Читання тексту  із зупинками.

3. Читання за частинами.

4. Читання з переказом.

5. Пошук помилок у тексті.

6. Розповідь у домашніх творах про особисті мрії, опис позитивних якостей, рис характеру.

7. Презентація своїх книжок із віршами, творами батькам, однокласникам.

8. Читання творів за особами.

9. Складання запитань до персонажів творів і знаходження відповідей  на них.

10. Визначення особистого ставлення до вчинків героїв літературного твору.
    На уроках читання необхідно також учити дітей знаходити  потрібний твір за назвою у змісті; користуватися словником;  знаходити абзац,  діалог,  римські цифри та ін.  Цікава та різноманітна  діяльність із книгою робить навчання серйозним і необхідним, а також у більшості учнів виховується ціннісне ставлення до книг як джерела  знань. Кожний урок (на початку навчального року) радимо починати з огляду обкладинки, змісту малюнків, цифр, ліній тощо. Учні можуть перегортати сторінки, вдивлятися у незнайомий для них зміст, а вчитель – розповідати, як цей підручник допоможе їм навчитися читати, писати, рахувати.  Учитель повинен демонструвати книгу як подорож до чарівного світу, який відкривається лише тоді, коли дитина її прочитає та виконає ті завдання, про які йдеться в підручнику.
   Навчати кожної дії з підручником слід окремо:

· як правильно покласти перед собою;

· знайти необхідний розділ за допомогою закладки;

· акуратно перегортати сторінки назад, уперед;

· працювати з правою, потім  - з лівою сторінками;

· показувати указкою  малюнок, цифру, літеру тощо.
Після роботи з підручником учні кладуть акуратно його на правий верхній куточок парти.                

   На уроках української мови та ознайомлення з навколишнім доцільно  корисно використовувати завдання: описати послідовність природних явищ, погоди вчора, сьогодні, спрогнозувати її на завтра.

    Одним із ефективних засобів навчання учнів міркувати є алгоритми і різноманітні зорові опори (схеми, таблиці,  символи). Алгоритми привчають учнів  визначати послідовність розумових і практичних  дій,  правильно та економно міркувати. 
   У процесі  проведення таких уроків кожен учень активно вчиться, відповідає, виконує  цікаві завдання під час самостійної роботи, оцінює особисті успіхи та результати діяльності своїх товаришів. «Урок співробітництва»  об’єднує в собі активну творчу діяльність дітей та їх учителя. «Урок, ти не думай, що існуєш   від дзвоника до дзвоника… Ти, можливо, зовсім не  кінчаєшся, бо  після дзвоника ми полишаємо тебе з бажанням швидше зустрітися. Ти виряджаєш нас додому з неспокійними думками» /1; С.114/ 
      Мотивація є досить важливим  фактором впливу на успішність учнів, місточком до якісного засвоєння програмового матеріалу.
     Повідомлення теми з мотиваційним прийомом – один із  найпростіших методів постановки навчальної проблеми. Він полягає у тому, що вчитель сам повідомляє тему уроку, але перед цим викликає інтерес класу застосуванням одного з двох мотиваційних прийомів.

    Перший прийом – «яскрава пляма» - повідомлення класу матеріалу, що викликає інтригу, пов’язану з темою уроку, що захоплює увагу дітей. Як «яскрава пляма» можуть бути використані казки і легенди, фрагменти з художньої літератури, випадки з історії науки, культури та повсякденного життя, жарти, демонстрації нових, незрозумілих  ще явищ, за допомогою експерименту або наочності. 
        Наприклад: 
1. «Відкриваємо скарбничку, скринька зовні невеличка. Не втрачаємо часу марно, дістаємо перлину гарну» (те, що потрібно по  темі уроку). 
2. «У мене в руках – чарівна скринька, у ній – раціональний скарб планети Земля. Хто з вас хоче його побачити, може зазирнути, але поки що не розповідати, кого він там побачив. (Діти по черзі заглядають у скриньку.) – То кого ви  побачили у чарівній скриньці? (Діти побачили в чарівному дзеркалі кожен себе). Отже, ми говоритимемо про те, що людина – найцінніший скарб. Кожен  із вас – особистість. І саме такої людини, як ви, більше на цій землі немає і не буде».
3. «Діти, до нас сьогодні в гості завітала гостя і принесла ось цю торбинку. А в ній –  небилиці. Але вона не  хоче її відкривати, поки ми не відгадаємо загадку про гостю: Я руда, низького  росту, хитра і довгохвоста, пухнастого хвоста маю. Ось така сестриця я, а зовуть мене …(лисиця)».
4. «Діти, уявіть,  що ваша кулькова ручка раптом стала чарівною паличкою. Щоб ви змінили в своєму житті, якби стали чарівником?»

5. «Діти, прочитайте на дошці фразеологізми.   Якою  приказкою ви б зупинили неуважну дитину? (Не лови гав). Яким  прислів’ям ви присоромили б брехуна?  (Брехнею світ пройдеш, та назад не вернешся.) нетерплячого? (Не лізь поперед батька в пекло) хвалька? (Не кажи гоп поки не перескочиш) ледаря? (Сонливого не добудишся, лінивого не докличешся)балакуна? (Розумний язик багато не говорить). – Отже сьогодні ми будемо збагачувати свій словниковий запас прислів’ями, приказками, фразеологізмами.»
6. «Ми зібрались в класі дружно, щоби позмагатись і про мову нашу рідну цікаве дізнатись. Щоб трудились ви сьогодні до сьомого поту і дістали нагороду за свою роботу. –Запишіть сполучення букв (пла  нин  не  тян  іно )
Складіть слово і ви дізнаєтеся, з ким у нас сьогодні відбудеться зустріч.»

  7. «Зустріч в нас сьогодні незвичайна з героями улюблених казок. Та  слід математичні загадки розв’язати, картинку докупи поскладати і на звороті портрет героя упізнати: А)  Йшли до школи дуже рано дві кози і два барани, дві лисиці, два вовки, білки дві, два борсуки, з глухарем ішов глухар. Скільки йшло до школи пар? (7);   Б)  Пішла баба за грибами, знайшла два білих за дубами. Коли нагнулась: під листочками ще росте аж п’ять грибочків, ще лисичка і маслюк. Скільки їх всіх разом штук? (9);  В)  Чотири книжки в мене є і на п’ять більше – у Семена. Загадаю вам урок: скільки разом в нас книжок?(13);  Г)  Господарство чимале: три в нас курочки живе, два курчатка і собачка, кошеня, сердита качка. А наш чорний кіт Івась все питає: «Скільки нас?» ((9)  Д)  Посадив ведмідь в лісочку чотири берізки, три дубочки, одну сосонку  та сестру ялинку. Рахувати сам не вмів і зозулю попросив. Почала вона літати,  почала вона кувати, та не може полічить. Нумо, ви допоможіть! (9)  - То які герої прийшли до вас  у клас?»
     Другий прийом – «актуальність» -  полягає в усвідомленні важливості запропонованої теми для самих учнів.

     Наприклад: 
1. «Сьогодні ми починаємо нову тему, а яку саме – ви легко  здогадаєтеся, тому що з цим терміном ми  маємо справу  практично на кожному кроці.  Ви приходите в магазин, бачите на  ціннику: 1…борошна коштує 4 гривні. Один чого?  Так, кілограм. Берете до рук пачку цукру, а на ній написано 1…? Так, кілограм. А де ви ще мали справу з цим терміном, як часто він вам зустрічається? Наведіть приклади. Як бачите, термін «кілограм» широко увійшов у повсякденне життя. Це і є тема нашого уроку.»
2. «Діти, у природі є три скарби, і яка б не трапилася біда, якщо вони збережені –  все відроджується знову.  Про які скарби йде мова  ви дізнаєтеся з цього вірша: Земля наша – це голуба планета, яка життя дає усім. Повітря – подих кожної істоти, що населяє земний дім. Вода – стихія і надія,  вода – ласкаві ніжні хвилі, дев’ятих валів водоспад, вона – життя, і це навіки! Про це ти знай і пам’ятай!»
3. «Щодня ми спілкуємося, говоримо різні слова, виконуємо певні дії, але, на жаль, вони не завжди достойні поваги чи захоплення. Сьогодні ми поговоримо про правила  людського співіснування. Проаналізуйте дану ситуацію (інсценізація подій): Вулицею ідуть двоє перехожих: бабуся і дівчинка. Бабуся несе  у руках кошик з продуктами, сумку і три рулони шпалер. Один рулон падає. Дівчинка не допомагає бабусі, а лише перераховує її речі: кошик, плюс одна сумка, плюс три рулони шпалер – усього 5 речей, але тепер – 4.  – Я бачу, що ти добре знаєш математику, - зітхнула бабуся. – Але є правила, яких ти, на жаль, не вивчила. – Які ж це правила? – дивується дівчинка. (Діти висловлюють свої міркування про ввічливість, чемність).»
4. «Діти, я  помітила, що ми всі  сьогодні прийшли вчасно до школи, підготувались до уроку, не витрачаючи жодної хвилинки даремно. А от з одним моїм знайомим хлопчиком, на жаль, трапилася така історія. (На екрані появляються слова: Продзвенів. Вимкнув. Повалявся. Глянув – вжахнувся. Підхопився. Вдягнувся. Схопив. Ковтнув. Склав. Помчав. Прибіг. Спізнився!)
-  Чому, на вашу думку, хлопчик спізнився до школи?   За допомогою якої частини мови я розповіла цю історію? Отже, хто вже здогадався, яку тему ми починаємо сьогодні вивчати?»
   Проблемно – пошукові ситуації на уроках як мотиваційний компонент ґрунтуються на системі проблемних ситуацій. У 1 – 4 класах це постановка  перед учнями певного пізнавального завдання, що містить у собі суперечність, викликає дискусію, спонукає до роздумів, пошуків і висновків. Мета проблемної ситуації: свідомо засвоїти програмовий матеріал та розвивати розумові здібності. Серед критеріїв  проблемної ситуації, що забезпечують активізацію пізнавальної діяльності, виокремлюють такі:

· орієнтування під час розв’язування проблемної ситуації на максимальну самостійність учнів, їхню власну пізнавальну і дослідницьку діяльність;

· значущість розв’язання проблемної ситуації для учня;
· динамічність проблемної ситуації.

   У початкових класах найдоцільнішими і найпоширенішими прийомами створення проблемних ситуацій через загальну адекватно – повноцінну позитивну мотивацію є:

· зіткнення учнів із суперечливими фактами ( метал у воді тоне, а дерево – ні: чому?);

· демонстрація помилок,  до яких призводить незнання певної теми (наприклад, труднощі, що вникають під час написання буквосполучень ьо, йо);

· дослідницькі завдання (простежте,  де сніг починає танути швидше, і поясніть, чому; простежте за місцем наголосу в  українських словах і зробіть висновок);

· спонукання учнів до узагальнення фактів (порівняйте слова: бур’ян – буряк, пір’я – буря; сформулюйте певне правило на основі цього порівняння);

· спонукайте учнів до аналізу фактів і явищ, які логічно суперечать їхньому життєвому досвіду (метал у воді тоне, чому ж не тоне пароплав?);

· постановка проблемного питання  на основі елементів дискусії; 

· створення ситуації, коли учні переконані у недостатності своїх знань і відчувають потребу набути нових, щоб відповісти на поставлене запитання (назвіть слова одного кореня: вода, водій, водичка, водяний, водити, водний).

        Аналіз діяльності школярів дає  вчителеві  можливість здійснювати індивідуальний підхід до тих, хто відчуває  труднощі у процесі пошуку. У такому випадку,  як правило, відбувається процес автоматичного перетворення загальної мотивації  навчальної діяльності на   індивідуально – особистісну.  
          «Добре вчити дитину, яка тягнеться до вас, як соняшник до сонця», - пише О.Савченко /30; С.138/. Щоб не перервати цей ланцюжок довіри, необхідно навчальні  завдання уроку добирати з елементами новизни та непередбачуваності, що сприятиме формуванню внутрішнього інтересу під час його виконання; стежити за тим, щоб завдання не лише відповідали віковим обмеженням, а й мали рівень оптимальної складності, сприяли виявленню майстерності та компетентності школяра; регулювали рівень складності завдань, щоразу підвищуючи його;  надавати дитині право вибору навчального завдання, не обмежуючи при цьому її свободу; наповнювати зміст навчання цікавим, особистісно значущим матеріалом; намагатись підтримати позитивні емоції, стимулювати інтелектуальні почуття молодших школярів.
       Досвід  переконує,  що емоційні переживання в учнів викликає все нове, яскраве, цікаве, насичене живими образами. Той навчальний матеріал, який віднайшов емоційний відгук в учнів, викликав у них інтелектуальні почуття, запам’ятовується краще і міцніше.
     Ефективність розвитку творчої активності учнів  залежить від уміння вчителя організовувати їхню пізнавальну діяльність, спрямувати їх творчий  підхід до теми, на засвоєння системи знань.

                 Структура пізнавальної діяльності






























    Для формування повноцінної мотивації, яка в першу чергу є засобом підвищення якості знань учнів, використовується робота творчими групами. Учні працюють на уроці як справжні дослідники, науковці. Мотивація навчальної діяльності проводиться у вигляді розумової розминки, ситуації вільного вибору, створення проблемної ситуації. Вирішальним фактором  у розвитку мотивації навчання є  використання активних методів навчання, які сприяють активізації пізнавальної діяльності учнів, надання можливості розвитку  власної індивідуальності, саморегуляції, залучення учнів до виконання конструктивних, перетворюючих, фантазійних, творчих завдань  засобами слова, образу, моделі, практичної дії. Це метод тестування, групової роботи, дидактичної гри, метод евристичної  та мотиваційної бесіди.
   Отже, якщо йдеться про інноваційні інтерактивні технології навчання  та методику їх використання, необхідно пам’ятати,  що діти вчаться ефективно за умов:
· якщо є мотивація до навчання;

· якщо використовуються методи, що відповідають різним стилям і способам навчання;

· якщо створено приязне комфортне середовище;

· якщо є  можливість застосувати їхні знання і вміння;

· якщо володіють відчуттям контролю над процесом навчання;

· якщо досягають успіхів;

· якщо є можливість випробувати нові знання на практиці та використати знання;

· якщо повністю залучаються у процес навчання;

· якщо мають достатньо часу на засвоєння нових знань і вмінь;

· якщо можуть побачити використання набутих знань та вмінь на практиці.

                              Інтерактивна модель навчання






        Позитивні та негативні аспекти інтерактивної моделі
	Позитивні аспекти
	Негативні аспекти

	1. Розширюються  пізнавальні  можливості учня ( здобуття, аналіз, застосування інформації з різних джерел).

2. Як правило, високий рівень засвоєння знань.

3. Учитель без зусиль може проконтролювати рівень засвоєння знань.

4. Учитель має змогу розкритися як організатор, консультант.

5. Партнерство між учителем і учнями та в учнівському колективі.
	1. На вивчення потрібної інформації потрібен певний час.

2. Необхідний інший підхід в оцінюванні знань.

3.  У деяких вчителів відсутній досвід  такого способу організації навчання.

4.  Ще недостатньо методичних розробок із використанням  інтерактивних методів навчання.


Мета мотиваційного етапу уроків з використанням інтерактивної моделі: сфокусувати увагу учнів на проблемі і викликати інтерес до обговорюваної теми. Ефективні прийоми: цитата, розминка, хвилинка ерудит, загадка,  питання, коротка історія.
      Прийоми мотивації та стимулювання навчально – пізнавальної діяльності.
1. Прийом «Девіз уроку».   Народна мудрість  застерігає: «Щоб не трапилося біди, обережним будь завжди». Це і буде девізом нашого уроку. Зміст цієї мудрості давайте спробуємо розкрити у процесі нашого уроку.
2. Основи здоров’я 1 – 4 класи.   «Посієш вчинок – пожнеш звичку, посієш звичку – пожнеш характер, посієш характер – пожнеш долю.» - Яким буде ваше майбутнє, залежить від вас, бо його фундамент людина спроможна закладати щодня. І сьогодні часу не гаймо, до роботи приступаймо!
3. Трудове навчання. /Робота з папером/.     Діти читають  запис на дошці: «Руки твої – найкращий скарб, коли зумієш їм дати лад». Учитель: - Подивіться на свої руки. Які вони? Запам’ятайте: вони ваші найкращі помічники. Нехай сьогодні ніхто не заважає їм вміло вправлятися з ножицями, папером та картоном. І тоді творіння ваших рук принесе успіх і задоволення вам та вашим батькам.
4. Образотворче мистецтво. 2 клас. /Кольори. Розфарбовуємо разом/.   Кожний із вас вже постарався, до уроку приготувався. То ж девіз його читаймо, кольори запам’ятаймо. (Діти читають хором запис на дошці). Чітко вимовляйте. Охайно оформляйте.  Жваво відповідайте. Знання віддавайте. Гарно пензлика тримайте. Себе прославляйте. Фарби визначайте.
( Потім називають кольори веселки за допомогою вивішеного малюнка та виділених перших літер.) – Якщо ви сьогодні будете уважними, розумними, організованими, кмітливими, тоді наш ….(урок) буде успішним.
5. Виховна година: «Вчимося спілкуватися позитивно». 4 клас.        Учитель.   Майже  три з половиною тисячі років тому на кам’яних скрижалях, які отримав  пророк Мойсей від Бога на горі Синай,  були висічені слова: «Шануй батька твого і матір твою, щоб добре тобі було та довголітнім ти був на землі».  Але не завжди ми дотримуємося цієї заповіді, не завжди знаходимо порозуміння. Ваша сім’я – це не тільки батько й мати.  Це і ви самі. Від сімейної атмосфери, від стосунків між вами і вашими батьками залежить дух сім’ї, настрій, благополуччя і щастя кожного члена вашої родини. – Як ви думаєте, якою буде тема нашого заняття? (Потім вчитель пропонує взяти участь у вправі «Поняття про…» ). Порядок роботи: 1. У непрозорий пакет збирають невеликі речі(газета, гребінець, іконка, книга, диск,  дзеркало тощо). 2. Учитель пропонує учням по черзі витягнути з пакет певну річ і придумати свою асоціацію до неї, виходячи з теми заняття.
6. Прийом «Міні – лекція». Українська мова. 2 клас./Синоніми/.    Сьогодні у ролі вчителя виступатиме учень…(учениця). Він (вона) спробує пояснити причину появи слів, близьких за значенням. І учень: «Плаття – сукня». Колись наші предки називали зимовий одяг сукнею(тканину сукали з вовни), а літній – платтям, бо шили його з полотна.  Пізніше про це розрізнення забули, а тепер і сукня, і плаття є предметами жіночого одягу. ІІ учень: «Парасолька – зонтик». Обидва слова означають одне й те саме – захист від сонця, від дощу. Тільки перше прийшло до нас з італійської мови, а друге – з голландської.   ІІІ учень: «Галстук – краватка». Слово галстук прийшло з німецької мови, у якій воно означало нашийна хустка. А краватка – з французької, де означало кольорова хустка на шиї. Так і з’явилися в українській мові два слова на позначення одного предмета. Вчитель: Дуже цікава інформація! Я захоплена вашими повідомленнями. А  ще кому було цікаво?
7. Я і Україна. 4 клас./Рослинництво в рідному краї/.   Учитель: - А чи знаєте ви, звідки до нас прийшла назва червоного кольору? Тоді уважно слухайте. Раніше люди поділяли кольори тільки на дві групи: темний і світлий. З часом з’явився червоний колір. Саме слово пов’язане зі словом червень, але не з місяцем, а з маленькими  червоними черв’ячками, які восени падають із яблуні та з яких вперше виготовили червону фарбу. Ось перед вами довідкова література, спробуйте знайти матеріал про те, як з’явилися кольори веселки. Працюємо в групах. (Діти можуть приготувати матеріал і до наступного уроку).
8. Я і Україна. 3 клас. /Обертання Землі навколо Сонця/ Учитель: У вірші П.Камінчука є такі рядки: «Сонце по діброві ходить як лисичка. Котики вербові жмурять жовті вічки». – Чи згодні ви з автором, що сонце ходить по діброві? Чи правильно це з наукового погляду? (Відповіді учнів). – Діти, ми щойно мали нагоду порівняти художнє бачення природного явища поетом із вашим розумінням. Якщо людина може по – різному висловити свою думку, з нею цікаво спілкуватися, розмовляти. Хотілося б побажати вам бути уважними на уроці під час роботи з науковим текстом, щоб навчитися бачити цікаве, аналізувати прочитане, вступати в дискусію.
9. Прийом «Вірш». Читання. 2 клас. /Хліб/.  « Бувало, сядемо до столу, наллє нам мати молока, і раптом  падає додолу черствий окраєць житника. Тоді нас мати й научила окраєць хліба цілувать, як дар землі, як батька сили той скарб священний цінувать.» - Людину поважають тільки тоді, коли вона ще змалку шанує своїх батьків, цінує працю людей, бережно ставиться до хліба як до найбільшого скарбу. Я сподіваюся,  що ви – дуже виховані учні.
10.  Українська мова. 2 клас. /Наголос/.   Сніг замерзлу землю покрива – наш погляд вабить білизна, коли  ж бо  спідній одяг взяти, інакше треба вимовляти. (Білизна – білизна).  Знайома зі словом цим кравчиха: як шити плаття – це тканина. А наголос на другий склад – це збірник географічних карт. (Атлас – атлас).  - Діти, завжди вимовляйте слова правильно, щоб не потрапити у смішну ситуацію, щоб ваша мова була чітка, правильна, літературна.
11. Математика. 2 клас. /Назви компонентів математичних дій/.    «Він до класу зайшов неквапливо, крейду взяв і, немов чарівник, вивів числа на дошці красиво: - Ось вам ділене, частка, дільник. Заспівало нам слово доданок, мов дударик заграв на дуду; А дільник – як щільник із дуплянок, що дідусь нам зібрав у саду. Частка, множник, добуток, остача – квітів жмуток і бджілка  гуде; оживають слова – і задача веселіше до розв’язку йде. Зачаровані мовним розмаєм, що росою спадає з розгіль, ми в учителя щиро питаєм: - А відкіль це буяння? Відкіль? – Від землі слова рідного соки, - усміхнувсь він, скінчивши урок. – Це – поезії небо високе, що людину зове до зірок.»  Учитель: - Бажаю вам якнайшвидше вивчити назви компонентів, щоб веселіше просувалася робота, щоб швидше виконували математичні  завдання.
12. Українська мова. 2 клас. /Види речень за метою висловлювання/.   – Діти, слухаючи вірш «Знаки – задаваки», відшукайте їх на дошці, щоб потім  поставити в кінці тексту, що у вас на картках. «Є у мові  браття – знаки, горді знаки – задаваки. Гучно голос подають, жити тихо не дають. Знак питання нахилився, ніби трішечки втомився: - Чи старенький, може я? Хто підкаже? – промовля. Це допитлива істота, що ж така його робота:  він запитує завжди: Де? Кого? Коли? Куди? Хто розкаже? Скільки буде? Чи ніхто з вас не забуде? Як здоров’я? Звідки ти? Як  доданок цей знайти?  А знак оклику струною витягнувся чепурною: - Ось який я1 Подивись! Став мене і не барись!  Добрий ранок! Марш до школи! Не їси як слід ніколи! А, зігнувсь! Не те що я! Ну й кумедне ж це маля! З ними б товаришувати і про них не забувати, а вживати треба їх вправно в зошитах своїх.»
13.  Прийом «Загадка».  Математика. «Незвичайні загадки». 1 клас.    
· На дубі  три гілки, на кожній гілці росте по два яблука. Скільки всього яблук на дубі? (На дубі яблука не ростуть).
· Над річкою летіли птахи: голуб, щука, дві синиці. Скільки птахів? (3).
· З – під воріт видніється 8 собачих лап. Скільки собак за воротами? (2)
· На веранді гралися 5 мишок. Прибігла кішка і сіла на веранді. Скільки звірів стало? (Кішка, бо миші розбіглися).
· У ставку  плавали 7 качок.  Три з  них пірнули у воду. Скільки качок залишилося в ставку? (7, бо  4 – плавають, а три – під водою).
· До школи йшли 5 хлопчиків, назустріч їм ще 3. Скільки хлопчиків ішло до школи? (5).
14. Читання. 2 клас. / «Ходить гарбуз по городу»/.   – Діти, погляньте навколо…Яка краса, яка гармонія, яке дивовижне поєднання кольорів! Відгадайте, коли це буває:  « Коли вона загляне в сад – наллється соком виноград і різні яблука ренет солодкі стануть наче мед. Коли огляне баштани – надмуться гордо кавуни і запишається в хустках товста капуста на грядках» (Восени).
15. Розвиток зв’язного мовлення. 2 клас. / «Вчимося складати загадки»/.  Діти, відгадайте загадку і назвіть слова, які допомогли вам її відгадати. «Спинка зеленувата, животик жовтуватий, червоненька шапочка. Ось така пташечка. (Синичка).
16.  Прийом «Казка». Українська мова.  1 клас. /Повторення вивченого за рік/.    Учитель: (тримаючи велику і красиву ляльку)  - Діти, послухайте казку і спробуйте її продовжити. «Королева – мова вирішила влаштувати бал для своїх придворних. В усі кінці неосяжного королівства помчали гінці розносити звістку про великий бал при дворі. І ось святковий день настав. Сила – силенна слів завітала. Усі такі гарні. Пишно вбрані. Королева оголосила конкурс на найкращий танок. Слова поставали парами, королева пройшла повз них і дала кожній назву. Пару зі слів «плаття» і «сорочка» вона назвала – «одяг», зі слів «черевики» та «капці» - «взуття»... Хто почне  називати свої пари слів, щоб казка не закінчилася?
Цукерка, торт – солодощі.    Конвалія, тюльпан, анемона, пролісок – квіти. Будь ласка, спасибі, перепрошую, дякую – ввічливі слова. Доярка, пастух, телятниця, комбайнер – професії села.  Інженер, друкарка менеджер – професії міста.
Віночок, верба, калина, рушник – обереги дому. Лелека, журавлик, соловейко – птахи – символи.
17. Прийом «Обери свій шлях». Година спілкування. 4 клас.   – Діти, ось і ви закінчили навчання в початковій школі і в наступному навчальному році ви будете ходити у 5 – й клас.  Великий учений і  філософ Р.Декарт писав: «Щоб удосконалювати свій розум, треба більше міркувати, а не заучувати».  Ви стоїте  перед шляхом, який  продовжує вести вас до чарівної країни Знань. Прочитайте написи, оберіть свій шлях, обґрунтуйте свій вибір. В кожного  цей шлях -  особливий, в кожного – свої перешкоди, які слід подолати. 
· Аби батьки не сварили.

· До знань через лінощі, бо неможливо все знати.

· До знань через мрії.

· До знань через старанність і наполегливість.

· До знань через комп’ютер.

 Потім учні самостійно аналізують свою успішність за минулий рік, планують кроки до самовдосконалення.  Під час обміну думками учитель і учні підтримують кожного словами: «Головне – це  хотіти, вірити, старатися!»          
18. Прийом « Розвиваємо творчість…»  Індивідуальна робота з української мови.
Безпосередня робота уже над самим записом твору вимагає співпраці учителя і учнів.  Він вирішує, як учні записуватимуть текст – індивідуально, в групах, у парах, колективно. Якщо текст записує кожен школяр окремо, вчителю необхідно продумати, як надати диференційовану допомогу слабким учням. Це можуть бути картки із записом початків абзаців, опорних слів, додаткових запитань тощо.
Наводжу   приклади  творів тих учнів, які  проявили свої здібності під час індивідуальних занять і прагнуть розвивати їх до великого таланту, щоб реалізувати себе на повну силу в цьому складному і цікавому світі.                                  
РОСЛИНИ-СИМВОЛИ  
Майже в усіх народів є улюблені рослини-символи. У канадців – клен, у росіян – берізка, а у нас в Україні – верба і калина.  Верба – одне з найулюбленіших дерев в народі. Здавна супроводжує вона  людські  поселення й оселі. Наші пращури вважали вербу священним деревом.  Нею обсаджували ставки, береги річок,  дороги.  ЇЇ коріння укріплювало береги, стримувало зсуви, а в посушливих місцевостях  верба  зупиняла  піщані замети. Цвіт верби – прекрасне і зворушливе диво природи. Та ще прекрасніше зацвітає навесні білими суцвіттями калина. Здавна вона увійшла в побут не лише як їстівний продукт, а й як окраса. Узимку нею прикрашають святковий стіл. Без неї не обходиться жодне весілля, бо калиною прибраний коровай. Від багатьох недуг допоможе калинонька.

Без верби і калини немає України!           
ОДНЕ ВБРАННЯ
Завітала  до подвір’я Зима. Вона побачила, що Осінь славно потрудилася. Спить березовий гайок, пташки замовкли. Тільки Ялина не хоче скидати зелених хвоїнок. Розгнівалася Зима. Дихнула холодом вона, захурделила, завіяла, намела на Ялинку снігові кучугури. А темно-зелена   красуня весело засміялася і струсила їх зі своїх віт. Лише трішки залишила, ніби закуталась у хустинку-павутинку. Дерева стоять голі, навколо білі сніги, а Ялинка й справді звеселяє обійстя, нагадуючи про весняні дні пишного квітування. 

Що не робила люта Зима, а Ялинка і тепер стоїть зелена.

НЕЙМОВІРНА ЛЮБОВ
Жучка сумувала, її гарненький синочок Пухнастик підріс, і його віддали новому господарю. Господар у Пухнастика – добра людина, але Жучці тепер не було про кого дбати. Раптом із-за  кущів почулося жалібне нявчання…

Жучка забігла за кущ і побачила маленьке кошеня. Воно тремтіло від холоду і голоду. Його шерсть була у реп’яхах, бруд засох на хвостику. Жучка мимоволі відсахнулася, але потім їй стало так жаль маляти, що вона  підійшла  до  нього близько-близько. Їй було чути, як перелякано б’ється сердечко беззахисної тваринки.  Жучка  легенько притисла лапою котеня і почала його облизувати.

Через деякий час його шерсть лисніла на сонці і впізнати в ньому бруднулю було важко. Котенятко муркотіло і тулилося до своєї рятівниці. Обоє були задоволені: Жучці є про кого дбати, а у  котеняти  тепер є любляча матуся.

Лише любов  робить всіх добрішими, лагідними, співчутливими.

СПРАВЖНЯ ДРУЖБА
Подружилась бджілка з фіалкою.  Фіалка  в полі дивилася на світ своїми фіолетовими очима. А бджілка жила у вулику. Багато разів на день прилітала бджілка до фіалки – брала пилок і нектар. Раділа фіалка своїй подрузі. Та ось прилетіла бджілка. Дивиться,  Фіалка закрила свою квітку…

Що ж трапилося? Придивилася уважніше бджілка, аж то фіалочка давно водиці не пила. Що ж робити? Як допомогти подрузі? І вирішила бджілка носити водичку доти, поки не напоїть фіалку. Водичку  вона набирала із джерельця, що  утворилося в ярочку серед поля. Так за роботою і застав її вечір. Бджілка повернулася  у свою домівку і швиденько заснула.

А вранці, лиш сонечко заглянуло у вуликову шпаринку, бджілка полетіла в поле. О, диво! Її подруга-фіалка  привітно кивала до неї своєю розкритою квіточкою.

Нехай живе справжня дружба!

ДОПОМОГА
Одного разу, гуляючи в лісі, білка Пустунка почула, як хтось її кличе.

– Білочко, ріднесенька, допоможи.

Кинулася Пустунка на голос, перестрибнула через кущ і своїм очам не повірила…

Та це ж її сусідка, Руденька, не може зрушити з місця величезного білого гриба. Це ж  запаси на зиму і так не хотілося б його залишити на землі. Задумалася Пустунка. Як же допомогти?  Аж тут побачила гладеньку гіллячку. Вирішила наколоти на неї гриба. Ой, вийшло! 

І ось  дві білочки, поволі піднімаючись по стовбуру  сосни, занесли гриба-велетня  у дупло.  Обидві задоволено засміялися і весело пострибали  у пошуках чогось смачненького.

Дружно разом потрудяться, то і, навіть,   голодну зиму перезимують!               

БАТЬКОВА  НАУКА.
Жив собі у лісі дятлик із сім’єю.  І було в нього два синочки. Кожного дня тато вчив їх, як дерева лікувати. Старший синок старанно вчився, а молодший байдики бив,  нічого його не цікавило.

Одного разу він прокинувся від якогось шуму. Ой, леле! Де ж це стільки взялося гусені, жуків на дереві? Що ж робити? Отут і пожалкував ледачий молодший синочок,  що не вчився у свого тата майстерності. Почав він голосно плакати.  Виручили його з такої халепи тато зі старшим братиком. Вони перемогли шкідників. А меншенький, спостерігаючи за ними, як зумів, так і допомагав своїм рідним.  З того часу, давши обіцянку більше не ледарювати,  він став добросовісно лікувати дерева.

Біда навчає, коли хтось свій розум проявляє! 

РІДНИЙ  КРАЙ.
Рідний край – це таке місце на землі, де народилася людина, де вона мешкає, навчається, працює. Мій рідний край – Білоцерківщина. Ця земля багата ланами,  лісами,  річками. На її полях вирощують зернові культури, соняшник,  цукрові буряки.  В затишних дворах червоніють кущі калини, а  будиночки потопають у  квітучих садах, бентежний запах яких розноситься далеко-далеко…

Через  моє місто Узин протікає річка Узинка. Високі верби, берези і клени шумлять над її берегами. Над річкою в небі чути голоси птахів, які вітають всіх з початком нового дня.

Я люблю рідну родину і росту доброю дитиною. Мені добре у школі, де я здобуваю знання, танцюю, малюю, граюся, пізнаю світ разом із друзями.

Це і є моя маленька батьківщина, звідси починається  моя земля, моя Україна.

СЛОВО  ПРО КНИГУ.
З дитячих років книга допомагає зрозуміти світ, що нас оточує. Вона відкриває нам небачені обрії, розкриває таємниці природи, життя. Книга – мудрий друг і порадник. Хоч вона не говорить, проте розказує нам про незвичайні пригоди і подорожі, про різні дива, про навколишній світ. Книжкових магазинів чи бібліотек є багато. Розгорнеш першу з книг – опинишся у далекій казковій країні, в якій живуть велетні, веселі маленькі чоловічки або красуні-царівни.

Я дуже люблю читати. Книга дає мені слушну пораду у скрутну годину, відповість на кожне запитання, звеселить і змусить замислитися над різними серйозними справами.  Герої улюблених книг стали моїми  вірними друзями на все життя.

 Книги треба берегти: не перегинати їх, не писати на сторінках, не брати брудними руками.

Читання – дорога до пізнання. Любіть книги, вони полегшать ваше життя!                                                                                

ЯЛИНКА НОВОРІЧНА
     Незабаром свято, якого з нетерпінням чекають і дорослі і діти – Новий рік. Головним атрибутом всіх Новорічних свят  була й досі є ялинка. Коли я була маленька і мені пропонували загадати бажання в новорічну ніч, я думала:

– А про що мріє ялинка  у лісі на Новий рік?

Тепер я  розумію, якби ялинка могла мріяти, вона мріяла б про те, щоб не бути зрубаною браконьєром  під наступний Новий рік.

Але як же без зеленої красуні зустрічати свято?

Вихід є!  Можна відсвяткувати Новий рік  на дачі поближче до природи і справжніх ялинок.  Якщо ж у вас немає дачі чи бабусі у селі, то купити можна штучну ялинку, яка слугуватиме  багато років.  Крім того, можна прикрасити оселю оригінальним ялинковим букетом, не рубаючи все дерево.

Новий рік – це веселе свято для всіх. Потрібно ялинки садити, а не рубати. Якщо ж ви вирішили придбати зрубану ялинку, то купуйте у тих продавців, які мають документи про право на продаж ялинок.

Не рубайте ялиночку!  Хто рубає дерево лише тому, що йому подобається його рубати, той скорочує власне життя!
ПРО ПТАШОК.
Багато різних  птахів водиться у наших лісах. Кожна пташина живе по-своєму. Одна полюбляє листяний ліс, іншу тільки в ялиннику побачиш. Одна – комах на корі дерева любить, інша – на землі відшукує, ще інша – насінням живиться. Одні птахи в’ють гнізда на гіллі, інші – в густій траві їх ховають, а є такі, що  дупло у дереві довбають.

Птахи – це пісня і політ. Це голоси наших лісів і полів, гір і пустель.

Птахи – це діти повітря. Вони можуть піднятися вище гір і хмар, перелетіти через пустелі і море.

Птахи – це діти  райдуги. Бо їх пір’я переливається усіма кольорами веселки.

Птахи – це вісники весни. Кожного року вони приносять нам її на крилах.

Допомагаймо птахам завжди, а особливо взимку. Вони віддячать нам весною своєю зброєю міцною  в боротьбі із шкідниками полів і садів!

ЛЮДИНА  І  ЖУРАВЛИНА РОДИНА
В одному таємничому старому лісі  з великим грузьким болотом та невеличкими блакитними люстерками озер жила родина журавлів.  Поряд з ними жили тихим і спокійним життям багато різних тварин. Тут був їхній дім, тут вони народилися, виросли, тут кожен рік вирощували діток. Затишно і безпечно жилося нашим журавликам у рідному домі. Лагідна весна і спекотне літо забезпечували їх їжею, давали усе необхідне для життя.  Та восени, коли вже відчувався холодний подих зими, їм довелося відлітати у вирій, у теплі краї, аби перебути там важкі часи.  Але ж навесні  журавлики знову повернуться додому.

Та повернувшись весною, вони не змогли жити у своїх домівках. Люди висушили болото і зруйнували журавлину оселю. Довго вони літали над лісом, поки знайшли незайману болотяну місцину. Там звили нове гніздечко і вивели  маленьких пташенят. Турботливо готували їх до складної  і довготривалої подорожі у теплі краї.

Наступної весни  журавлина родина повернулася до свого нового дому. Але що це? Усе змінилося! Гули машини – знову  сушили болото.  Де ж знайти спокій і затишок?

Довелося повернутися на старе місце. Там уже не метушилися люди. Не ревіли машини. Але змінилася рослинність, менше стало журавлини, інших ягід, комах та всякої їжі. Потужили журавлики та й полинули геть від цих непривітних місць.

Люди! Будьте господарями, а не руйнівниками матінки-Природи!

БІЛА ЛІЛЕЯ
Я сиділа на зеленому  килимі моріжка і дивилася у воду. На воді лежали широкі темно-зелені листки латаття. Поміж них жовтіли голівки лілей.

І раптом я побачила серед  жовтих  одну білу лілею. Вона схилила свою  голівку, ніби втомилася. Від неї не можна було відірвати очей. Ця біла лілея була немов ясний вогник серед темної ночі. Немов єдина зірочка в синьому небі.  Немов миле обличчя серед інших байдужих тобі облич.

Недаремно кажуть, що краса врятує світ. Нехай буде більше такої краси на всій планеті!                                                           

ЛИСТОЧОК – ХВАЛЬКО
Жив на світі листочок і звали його Хвалько. Називали його так тому, що він дуже любив вихвалятися…

– Я – найкрасивіший, найзеленіший, найблискучіший, найсильніший, най-най…

Всі друзі заздрили йому, бо він усім подобався.  Але дерево, на якому жили листочки,  прохало Хвалька задуматися, адже скоро осінь.

Так і сталося. Після літечка стало холодно. Почалися дощі, подули сильно вітри. Листочки пожовкли, впали на землю. З усіх сил боровся листочок - Хвалько, але і його вітер зірвав. Падаючи, він пожалкував про своє вихваляння.

Не хвалися, нехай тебе люди похвалять!

БЕЗКОРИСЛИВА ДРУЖБА
Сім’я Володі вкотре переїхала  в нове місто, бо його батько – військовий. Знову потрібно звикати до порядку нової школи, в яку Володя прийшов уже наприкінці першого семестру. На душі сумно, парта здавалась незручною, погляди однокласників не викликали захоплення.  А тут ще й  підсумкова контрольна робота з математики, яка давалася Володі важкувато. Як бути? І раптом хлопець відчув на собі чийсь допитливий погляд. Він скоса глянув вліво – приємне обличчя  кароокого юнака і  його щира посмішка відразу заспокоїли. Почав виконувати завдання і зрозумів, що  оцінка за контрольну роботу буде поганою. 

Наступного дня, після повідомлення оцінок за контрольну роботу, Володя зовсім зажурився. Хтось легенько торкнувся плеча. То був Антон, який запропонував дружбу і допомогу в навчанні. Закипіла робота,  що захопила обох хлопців. Наступну  контрольну  Володя виконав швидко і правильно.

Так Антон допоміг Володі наздогнати пропущений матеріал. Хлопчики стали вірними друзями.                         

НЕРОЗЛУЧНІ  ДРУЗІ
Ніч була глибока й сива. Збризнуло дощиком.  На світанні з темного скла у прекрасний квітник  ніч перейшла.  Золотий навкісний промінчик Сонця підпалив красуню-Троянду.  Вологе мерехтіння пропливаючих хмаринок відобразилося у краплинці роси, що злякано почала ховатися у  Трояндових пелюстках. Ті в свою чергу, ніби несмілива рука, погладили прохолодні   краплинчині  щічки. Краплинці роси відразу стало затишно, бо вона відчула теплу тишу Трояндового стебла.  Вуста Троянди зашелестіли приємним видихом слова, що поволі заколисували крапельку. Серед палаючого дня їй наснився добрий дощ і добра вість: у неї тепер є подруга-захисниця.

Якщо хочете їх побачити разом, прокиньтеся вранці. Вони завжди нерозлучні. Вночі відпочивають разом, а вдень  Троянда ховає подругу у свої пелюстки, бо та боїться Сонця.

МОЯ МАТУСЯ.
 У кожної людини своя доля. Когось вона голубить, а когось не любить. Нелегкою вона  є у моєї мами. Татка я не пам’ятаю.  Мама виховувала і ростила мене одна.  Смуток багряний торкався її прекрасних очей, коли співала вона мені колискових пісень, розповідала  казки про доброго янгола, і ніжно зітхала, коли мене цілувала.  Я підросла і зрозуміла, що стільки років  для мене матуся – мій захист, опора і втіха. І лиш тепер я бачу, яка вона в мене маленька і тиха. Постараюся більше  не  розчаровувати її ні сльозою,  ні примхою, а лиш дякуватиму їй за всі ночі безсонні.

     Я дуже люблю і поважаю свою маму. Коли вона прочитає мій твір, то зрозуміє, як я її люблю, хоч дуже рідко кажу про це.

ДЕНЬ, ЯКИЙ МЕНІ НАЙБІЛЬШЕ  ЗАПАМ’ЯТАВСЯ
 Був недільний вечір.  Вітер, обважнівши від  тільки-но вщухлого дощу, не палахкотів, а гарячково тлів.  Я довго блукала вузенькими  стежинками березового гаю, що піднявся горою над  річкою Узинкою. Дзвінко кумкали жабки,  розпочинаючи класичний свій концерт.  Почали славословити вечірній затишок цвіркуни.  Раптом почула стукіт. То журавлиха походжала вздовж берега, вечеря ж бо багата!  Посміхнувшись, завернула на стежину до рідного дому. Прощальним сонцем зблиснула кватирка на моєму вікні. На сходах прикуняло собача.  День минув. На душі спокій. Усміхнено-сонна  я зникла в розчинених присмерках дверей. Гортатиму ніч з кінця у початок нового дня.
МАНДРІВКА  ХМАРИНКИ-ЧАРІВНИЦІ
Я  розкажу вам,  друзі, як в мандрівках  хмаринки-чарівниці пізнавати і любити світ.

Жила була синьоока чиста річечка. Щодня вона напувала своєю водою всіх, хто жив біля неї чи проходив її бережком. І ось одного дня над річкою з’явилася пишна хмаринка. Пройшов дощик. Полив траву, дерева  та  умив личка квітам. Хмаринка поглянула на світ – це ж дивовижна казка! Та чи скрізь так гарно? Пора мандрувати. Вітерець легенько підштовхнув хмаринку, і вона замріяно попливла по небу. Та що це? Кожна стеблинка  польових  рослинок  закоренилась у суху потріскану  землю. Здається, засохло саме повітря. Та  ще й жайворонки жалібно дзюркочуть: пити, пити. І ось шумний, дзвінкий, шалений дощ шугонув на землю. 

Щаслива мандрівка хмаринки під заливним дощем  продовжувалась.  Ось вона над озером. Пірнула в зелену його прохолоду, сполохала бабок, жабенят, всяких там комах і земноводних, поцілувала лілії в обличчя.  І пригадалась їй зима, коли чудове озеро вкривалося прозорою кригою, а вона випадала на нього лапатим снігом. Стрепенулась від спогадів хмаринка, знаючи, що після зими завжди летить на землю весняною обновою. І знову вирує життя, і знову після сивої, як туман,  ночі   з’являється  хмаринка  чистенькою, мов перлиночка,  росою на трояндових пелюстках.

Хмаринка – великий санітар.  Кожна її добра справа – це маленьке зернятко, що засівається у велику ниву добра. І якщо на сонцесяйній, золотокосій ниві проростуть ці насінинки, з часом із неї  збереться багатий урожай.

Живи, хмаринко, без страху і докору!  Не  вагайся, чаруй!        
МЕЛОДІЯ    ОСІННЬОГО    ДОЩУ
Чи любите ви музику? Бо я люблю. А чи вмієте ви відчувати мелодію осіннього дощу?  Послухайте його ніжну музику. В ній запах трав, бо дощ босоніж по землі пробіг, торкнувся кленів і по  плечах їх поплескав. Журлива його музика заграла, коли  вітер закружляв у вальсі пожовкле листя. А ось і мжичка,  і мружаться віти ялини з лоскоту. Мелодія  ж дощу тоді легка і тиха, мов колискову нагадує вона. Та раптом, що за шум? Це злива з гуркотом вистукує по дахах будинків. Ось і барабанний марш.  Під вечір дощ захлипав, як дитина, все сильніше, все гіркіше. То знову став веселий і чудний, і засміявся чисто, як кришталь.

Не можу спати, адже стільки дивних змін прозвучить серед тиші, коли я слухаю мелодію осіннього дощу.
ВИТІВКИ  ОСІННЬОГО  ВІТЕРЦЯ –ПУСТУНЦЯ
Тиха осіння ніч. Високо в горах відпочивають вітри. Та лиш проснувся ранок,  як вітерець – пустунець вирушив у путь, прихопивши з собою фотоапарат. Для чого? А щоб на згадку залишилися його пригоди й витівки.

Вітерець відчув, як навколо його вільних крил гудуть, дзижчать, дзвенять, шелестять ще чиїсь незлічені крила. Це крила комах, які допомагають їм відшукувати їжу, рятуватись від ворогів, знаходити притулок під час негоди. Вітерець полоскотав комашині крильця і ті смішно завертілися, як пропелер, та швидко зупинився, щоб не налякати нікого. Аж ось  побачив мурашок, що поспішали по стежинці в мурашник. Двоє, напевно, дуже стомлені, бо не можуть перелізти через каміння. Пустунець легенько дмухнув, і вони перелетіли каміння, ніби парашутисти. Задоволений вітерець – перші фото є! Пролетів над листяним лісом, де пташки в’ють гнізда на гіллях. Сфотографував  їх за роботою, допомагаючи тримати віти у дзьобиках. Махнув голівкою і від його подиху почало осипатися різнобарвне листя, кружляючи у вальсі  та вкриваючи собою землю.

Гайнув за ліс і  почав веселий танець із хризантемами у квітнику. Танцюймо, радіймо, бо ж бабине літо! Фотоапарат не вщухав, все клацав кадр за кадром.

Втомився вітерець-пустунець. Тихо вмостився на даху будинку. День згортався золотим кінцем круг вітру і згасав. Час додому. Напустувався. Забарився. Ще ж фотовиставку слід зробити.
ТАЄМНИЦІ        БІЛОКОРОЇ      БЕРІЗКИ
Ліс. Бук, граб і ялиця, сосна вгору пнеться… Гарно себе почувають дерева. Лише могутній дуб самотньо стоїть  на узліссі. Він вже звик до перешіптування дерев-сусідів. 

Одного ранку  велетень  прокинувся від несподіванки. Молоденька берізка привітно тягнулася до нього своїми вітами. Чи ж не  буде таке сусідство їй заважати? Та час зробив свою справу. Така тендітна і така юна, берізка виростала стрункою, білокорою, розпускаючи  коси свої довгі. Шелестіла красуня  довгими  зеленими вітами. Тишком слухав її не тільки дуб, а й увесь  ліс. Навіть змовкли на хвилину невгамовні пташки. Та не зумів ніхто почути таємниці білокорої берізки. Вона знайшла притулок і захист у старого дуба і від пекучого сонця, і від холодного вітру з проливним дощем.  Добре їй. Затишно. 
                                           Я – НЕ САМОТНІЙ!

Маленький опеньок на тоненькій ніжці зібрався із силами і вибрався з-під дубового листка.

Грибочок зацікавлено подивився навкруги. Дивина! Скрізь, куди не глянь – золото, золото. І так тихо і сонячно. Небо вабить блакиттю. Раптом дихнув легенький вітерець. З дерева злетів золотий листочок, закружляв у повітрі свій танок і, ніби метелик, сів на брилик малого грибка. Потім зашепотів йому на вушко про те, як він разом з вітром помандрує лісом. 

Малий опеньок придивився пильніше. Хто ж це поряд? І великі, і малі, теж повдягалися  в брилі? Та це ж його грибна сім’я! Ми всі – одноніжки і дощу не боїмося анітрішки.  Бо той як з’явився вночі – так і швидко скінчився. Лише всіма барвами веселки переливаються його краплі на листі.

Жовтогарячим червоним вогнем палають дерева. Їх химерне коріння нагадує щось казкове. Грибочок тулився до нього і відчував, що ліс – улюблений край, домівка для його  родини. Йому стало весело. Світ дуже цікавий, а він – не самотній!
                         ЧИ ЛЮБИШ ТИ ОСІНЬ?  ЧОМУ?
       Чи люблю я осінь?  Так! Чому? Та вона ж художниця, чарівниця, трудівниця і годувальниця. Яка ж вона цього року ніжна, спокійна, тиха, мовчазна. Красиво листя розмалювала, яке опадає, кружляє і кудись летить. А щедра ж яка! Обдаровує всіх гостинцями смачними. Груші солодкі поспіли, пахнуть яблука,  виноград золотіє в саду. Червоніє калина, шипшина і горобина. Ну як же осінь не любити?

               ЧОМУ СОБАКУ НАЗИВАЮТЬ ДРУГОМ ЛЮДИНИ?
         Здавна собака охороняє людське житло. Разом з пастухами стереже отару від вовків, а з мисливцями полює на дикого звіра. Під час стихійних лих чотириногий рятівник допомагає потерпілим. Службовий собака допомагає затримувати злочинців, відшукує наркотики. У тундрі їздові собаки возять людей.

   Собака розуміє настрій людини, сумує і радіє разом з нею. Він ніколи не зрадить свого господаря, на полі бою рятує йому життя.

    Ось чому людина називає собаку своїм вірним другом.

                                   ГОЛОВНА   СПРАВА
       Я – учень!  Головна  моя справа – навчання в школі, в тій  створеній невеличкій країні, яка щоденно живе з думкою про майбутнє.  Хто ж робить цікавим життя в цій країні? Звичайно ж, вчителі! Але ж і я теж! Нещодавно став переможцем  майже всіх змагань під час проведення тижня початкових класів. Тепер мене звуть Всезнайком. Я не задираю носа, бо знаю, що ще багато треба знати, щоб так себе величати.

     Кожен  день у школі – це  сходинка, пелюсточка, струмочок, які так необхідні для  вже набутих і майбутніх моїх знань.

ІІІ.  Пізнавальна мотивація як засіб формування особистості у процесі гри.
          «Як багато знань  з усіх боків стукає у двері сучасної школи…» Цей образний вислів К.Д.Ушинського точно передає вплив розвитку наук і техніки на навчально – виховний процес.

          Коли обсяг інформації постійно зростає, зміст навчального матеріалу, що має засвоїти дитина, розширюється, то в учителя виникає потреба розкривати приховані резерви її активності, формувати самостійність у пізнанні навколишнього світу, використовувати найоптимальніші методи і прийоми для якісного засвоєння знань, умінь і навичок у різних видах діяльності.

        Навчання й виховання маленького школяра неможливо уявити без упровадження у структуру уроку гри та ігрових технологій, що  використовуються з навчально – пізнавальною, розвивальною та розважальною метою. Це один із найефективніших методів навчання, що максимально активізує інтелектуально – практичні й творчі можливості індивіда.  Порівнюючи гру та навчання, важливо зауважити, що гра життєздатна,  коли в ній присутній елемент непередбаченості.
      Ігри репродуктивного типу займають відповідну  нішу на етапі актуалізації знань,  слугують допоміжним засобом для формування високого базового інтелектуального порога як фундаменту для творчості. Їхня мета – відтворити в пам’яті, поглибити, вдосконалити знання учнів. Ігрові завдання пошукового, дослідницького спрямування працюють на систематизацію, узагальнення навчального змісту. Саме вони мають на меті закласти дидактичні здобутки в певну понятійну комірку.








        Гра у навчальному процесі створює мотивацію, збуджує інтерес, розвиває комунікативні навички. Перевага гри  ще в тому, що вона досягає своєї мети непомітно для дитини. До мотиваційного компоненту уроку можна підбирати ось такий цікавий матеріал:

· Гра запрошує усіх: і великих і малих. Гра – цікава і розважна, веселить вона осяйно! В ній  - і казка, і реальний світ. Розважайся і забудь про вік, бо вона в дитинство тебе віднесе! Тому в наш ігровий куточок завітай і грати негайно починай!

· Гра  - весела, гра – цікава! Вмить розважить, звеселить! Для дітей вона – забава!  І вона ж навчає жить!  Ще вона  допомагає друзями ставати вмить. Розум, волю розвиває – як же нам без неї жить!
· Гра сумною не буває, з грою кожен з нас живе! Гра не тільки розважає – у чарівний світ веде!  В цьому світі – все чудове!  В ньому – небо  кольорове!  В  ньому вчать перемагати й усі труднощі долати!

· Є у світі різні ігри – грають в них дорослі й діти! Розважаються й пустують, і навчаються й мудрують. Все  у нас завжди чудово, якщо граємось ми знову!
· У грі мудрості навчатись, справедливості,  уваги, волі, спритності, уяви. Захопила усіх гра – розсмішила, звеселила, радістю всіх наділила. 

· У країну найспритніших ми запрошуємо всіх: хто цінує розум, швидкість і завзятий щирий сміх! Час на роздуми не гайте, не губіть щасливу мить -  в коло друзі поспішайте і себе там проявіть!

· В грі життя нам цікавіше, в грі ми стали здоровіші! Розумніші і дружніші, творчі й ініціативніші! Хто такими як ми хоче стати – слід до нас в ігрове коло завітати. А кому  до вподоби плакати і сумувати – вхід НЕ заборонений до нашої хати! Заходьте, будемо розвеселяти!
            Гра,  а точніше вміння грати умовні ролі в умовних ситуаціях з умовними предметами та  умовними конструкціями, стимулює розвиток уяви й уявлення, уваги й уважності, творчого мислення, сприяє опануванню абстракцій і уявлень.

         Найбільш значущим знаряддям навчально – пізнавальної діяльності є саме інтелектуальна гра, в якій динамічно поєднуються  дидактична, розвивальна та пізнавальна мета.

  Суттєві компоненти інтелектуальних ігор:
· збір потрібної інформації;
· пошук  невідомого компонента або алгоритму досягнення мети;
· прийняти рішення: логічний вибір однієї позиції з низки можливих; 

· подолання перешкод на шляху до встановленої  чи обраної мети.

Головний позитивний чинник гри – спроможність стимулювати пізнавальну активність і викликати потребу вчитися, довідуватися, досліджувати через чітко сформульовані у мету та усвідомлену кожним учнем мотивацію.

      Проведення інтелектуальних ігор не вимагає громіздких і складних реквізитів; буває достатньо аркуша  й олівця.
       Існує кілька видів інтелектуальних ігор:

· ігри з олівцем та усні вправи;

· ребуси;

· кросворди, сканворди,  чайнворди;

· ігри на шаховій дошці;

· головоломки;

· конкурси знавців – ерудитів тощо.

   Використання таких ігор у процесі безперервної освіти (самостійної чи організованої) відкриває необмежені перспективи для повної саморегуляції в численних напрямках життєдіяльності.

   Якщо зіставити досягнення у розумовому розвитку, що пов’язані з грою, і набуті дитиною знання і навички, що необхідні для навчання у першому і наступних класах, то можна  зробити однозначний висновок: переважать перші, оскільки вони мають пріоритетне значення для подальшого розвитку особистості як свідоміше та міцніше засвоєні.

   У грі дитина пізнає світ,  розвивається її мислення, відчуття, воля, формуються взаємини з однолітками, відбувається становлення самооцінки і самосвідомості.
   Навчальний матеріал, поданий в ігровій формі, викликає в учня емоційне піднесення тільки завдяки  правильній, методично грамотно обумовленій позитивній мотивації та створенні успіху для всіх і кожного зокрема

   Уникати таких ігор – означає позбутися чи не найсуттєвішого фактора у формуванні повноцінної творчої особистості навіть за  наявності  адекватного емоційно  пізнавального мотиваційного компонента навчальної діяльності.

    Отже, гра у різних формах виконує різні функції, але домінує мотиваційна;  саме з цих позицій слід оцінювати її переваги порівняно з іншими методами.
          Ігри, що спрямовані на формування ціннісного ставлення учнів до навчання
1. Гра «Наші цінності»

Запропонуйте дітям перелік цінностей, які можуть принести людині щастя та радість. Наприклад: хороша сім’я, великий будинок, здоров’я, гарна освіта, наполегливість, гроші, любов, друзі, віра в Бога, красива зовнішність, розум, упевненість у собі, музичний слух тощо. Діти повинні розподілити всі цінності на матеріальні та нематеріальні, переписати їх собі у зошит, розмістивши їх у тому порядку у значущості для самих себе. Попросіть дітей пояснити свій вибір.
2. Гра «Наш розум»

Попросіть дітей перелічити  все добре, що може дати людині розум. Після цього – назвати все погане, до чого його може призвести неосвіченість. Запишіть все перелічене дітьми у два стовпчики на дошці. Після цього діти по групах вигадують казку, як розумна  порада (розумна книга, фільм, урок, друг) допомогли людині позбавитися неосвіченості.

3. Гра «Розклад»

Мета: виявити в учнів наявність ціннісного ставлення до навчання.

Обладнання: аркуші паперу з накресленою таблицею за днями тижня; смужки паперу з малюнками – символами які позначають навчальні предмети( на кожен предмет – 4-5 однакових смужок), клей.
Хід гри     Учитель роздає необхідні матеріали і пропонує учням допомогти скласти розклад на тиждень (кожній дитині – на один день). Учитель звертає увагу дітей на те,  що вони мають по 4-5 однакових смужок.  Це знадобиться їм, якщо вони захочуть поставити у свій розклад якийсь предмет декілька разів. Після закінчення роботи вчитель дякує дітям за допомогу, обіцяє, що намагатиметься виконати їх побажання.
 Вправи для формування та корекції мотивації учіння молодших школярів.
                                                                І група
Мета:  зняття напруги, створення позитивного настрою, вміння слухати інших, організаційна робота в групі, формування та підкріплення позитивної самооцінки.

Вправа  «Мої очікування».    З ватману виготовляється дерево очікувань. Дітям роздаються стрічки різного кольору і пропонується  кожному записати свої очікування (від уроку, заняття, години спілкування). Це «дерево» вивішується в класі. Потім  проводяться підсумки.

Вправа «Долоня».  Учні обводять свою долоню на аркуші паперу. Потім на кожному пальчику, починаючи з великого,  написати позитивну характеристику про себе самого.

Вправа «Подаруй усмішку».  Щоб зняти скутість учнів, кожен передасть в долоні сусіда свою усмішку з веселими побажаннями, які відображають шкільне життя: доброго здоров’я на контрольній роботі, відмінної оцінки за диктант, перемоги в математичній олімпіаді.

                                                         ІІ група

Мета: формування емоційної підтримки через створення  умов для вибору і прийняття  колективних  рішень. Формування ініціативності та відповідальності за прийняте рішення.

Вправа «Приємні спогади».    Кожен учень має пригадати шкільну ситуацію, в якій він був задоволений собою, пишався своїми   діями та досягненнями. Слід з’ясувати, що саме викликало задоволення, які позитивні відчуття учень пам’ятає.

Вправа «Кольори».   Учні малюють на задану тему медовими фарбами на папері для малювання, використовуючи лише два кольори: зелений та коричневий. Наприклад, «Дерево»: малюємо зеленим кольором тільки вказівними пальцями, коричневий колір - для мізинця. Малювати бажано двома руками – це сприяє розвиткові симетричного сприйняття та дрібної моторики обох рук.

Вправа  «Успіх».   На аркуші паперу учні мають записати три гарні вчинки, які вони здійснили протягом останнього тижня. Пізніше завдання ускладнюється: записати тільки хороші шкільні справи, які кожен зробив і зачитати їх. Всі учні повинні похвалити однокласника за це, намагаючись не повторювати слова похвали.

                                                 ІІІ група

Мета: отримання знань про навчальні потреби та мотиви, визначення власних умінь та бажань.

Вправа «Хочу, треба, можу».    Учням пропонується на аркушах паперу, поділених на три частини, продовжити речення:

Хочу:   В школі я хочу….                                   Треба: В школі мені треба…

              Вдома я хочу…                                                   Вдома мені треба…

              З друзями я хочу…                                      З друзями мені потрібно…

                                                           Можу:

                                                   В школі я можу…

                                                   Вдома я можу…

                                                   З друзями я можу…

Вправа «Визначення сформованості внутрішньої позиції школяра»
Дати відповіді на запитання тесту.
1. Ти хочеш піти до школи?

2. Ти хочеш ще на рік залишитися в дитячому садку (вдома)?

3. Що тобі найбільше подобається в дитячому садку (вдома)?

4. Ти любиш, коли тобі читають книжки?

5. Ти сам просиш, щоб тобі почитали книжку?

6. Які книжки в тебе є найулюбленішими?

7. Чому ти хочеш піти до школи?

8. Чи намагаєшся ти облишити роботу, коли в тебе не виходить?

9. Тобі подобається шкільна форма і шкільне приладдя?

10. Якщо тобі вдома дозволять ходити в шкільній формі та користуватися шкільним приладдям, а до школи не дозволять, то це тебе влаштує? Чому?

11. Якщо з тобою гратимемо в школу, то ким ти захочеш бути – учнем або вчителем?

12. Під час гри в школу що триматиме довше – урок чи перерва?

                                                      ІУ група

Мета:  активізація,  формування позитивної мотивації учіння та позитивного ставлення до навчальної діяльності, розвиток моторики рук.

Вправа «Я не можу, але я спробую».   Уявіть, що до вас приїхав ровесник – іноземець. Чого б ви могли його навчити? (прочитати слова, порахувати, заспівати). Кожен повинен повторювати фразу «Я не можу, але спробую…»

Вправа «Що мені допомагає навчатись».   Перед кожним учнем -  аркуш паперу, поділений навпіл. З одного боку слід написати, що чи хто їм допомагає виконувати домашнє завдання, а з другого – що заважає їх виконувати, або ж виконати.

Вправа «Я мрію про…»   Вчитель дає завдання додому: намалювати 5 мрій. Потім в класі характеризуються мрії: бажані і небажані.

                                                         У група

Мета: подолання комплексу невдахи.  Бажання працювати в парі, обмінюватися навчальною інформацією.

Вправа « Геть невдачі!»  Дітям пропонується невелика розповідь  про відчуття незадоволення від якоїсь діяльності чи розмови. Наприклад: «Я не вмію малювати», «Знову мені не вдалося виконати гарно вправу»,  «Я зробив багато помилок у контрольній роботі».  Пропонується  пригадати, як обтрушується мокрий собака. Діти починають «струшувати» долоні, лікті,  плечі, уявлення, як усі погані думки, відчуття покидають їх. Потім діти «струшують» ноги,  голову, голосно видихають повітря. Учням постійно нагадувати, що весь негативний тягар падає з них.

Вправа «Конверт».  Перед кожним учнем на парту кладуться три конверти різного кольору. У них вправи різної складності: червоний – завдання підвищеної складності, жовтий – середньої, синій – легкі вправи. Про це повідомляється учням і пропонується вибрати одну вправу для самостійного виконання. Ця вправа може мати і діагностичний характер.  Після  розв’язання завдання проводиться бесіда з кожним учнем для з’ясування причини, через яку учень вибрав той чи інший конверт.

Обов’язковими умовами при проведенні таких ігор та вправ є: 
· вступне слово керівника групи чи класу для налаштування на позитивний лад, для цього, відповідно до віку дітей, керівник повідомляє мету завдання у вигляді цікавої оповіді чи історії;  

· рефлексія в кінці кожного заняття: обмін почуттями, емоціями, які супроводжували учня під час заняття, можна також використати «малюнок настрою», коли учням пропонується намалювати обличчя з відповідними емоціями.

      Для формування пізнавальної активності учнів молодших класів необхідною умовою є позитивна мотивація, яка в учнів виступає як пізнавальний інтерес до запропонованих, ще не знайомих завдань. 

                                    Спілкування – гра - навчання

     Сучасна психологія визнає, що гра охоплює всі періоди життя людини. Це – важлива форма її життєдіяльності, а не вікова ознака. Людина з грою не розлучається все життя, змінюються лише її мотиви, форми проведення, ступінь вияву почуттів та емоцій.

А.С.Макаренко зазначав, що тільки та гра  є педагогічно цінною, в якій особистість активно діє, мислить, будує, комбінує, моделює людські взаємини. За цих умов вона виконує в грі різні ролі: організатора, виконавця, творця, знаходить умови для виявлення своїх здібностей та життєвої активності.
     Важливо, щоб гра  завжди викликала у дітей позитивний емоційний  стан, радісні переживання, задоволення від виконаних ігрових правил,  ігрових  ролей;  привчала  піклуватися про інших гравців,  узгоджувати  свої дії з ними; виховувала  позитивні якості  особистості: чесність, правдивість, рішучість, ввічливість; була неможливою  без взаємодопомоги, взаємовиручки.  Рухатися, бігати, гратися – це  значить жити. Отож:  
                             Хто хоче  бути  красивим – грайся,
                            Хто  хоче  бути  щасливим – грайся!  

                            Хто  хоче  бути – здоровим – грайся!

      Гра є найприроднішою  та найприваблішивою діяльністю для школярів.

                               Гра   «Відповідай швидко»

Мета: удосконалювання спостережливості; розвиток уваги, швидкості реакції. Виховання бажання збагачувати свої знання.

Хід гри: керівник  повідомляє, що сьогодні у грі слід проявити свої знання і вміння швидко відповідати. Грають за бажанням. Керівник зачитує речення, треба їх доповнити:

· Лінійка вузька, а міст…

· Ніж короткий, а шабля…

· Ніж гострий, а палиця…

· Палиця товста, а голка..

· Яблуко кругле, а банан..

· Пісок сипкий, а камінь..

· Шила в мішку не..

· Язик до Києва …

· На городі бузина, а в Києві…

· Не бачити тобі того, як своїх….

· Без  терпіння немає…

А тепер пограємося в гру « У навпаки»:

1. Скажу я слово високо, а ти у відповідь (низько).
2. Скажу  далеко, ти скажеш (близько).

3. Скажу я слово стеля, ти скажеш (підлога).
4. Скажу ти втратив, й почую відповідь (знайшов).

5. Скажу тобі я слово  боягуз, відповіси (сміливець)

6. Тепер початок  я скажу, відповіси ( кінець).

Ну,  а зараз швидко «В риму» відповідь давай:

1. У мене дядько льотчик, він літає швидко так! Візьме він мене з собою і посадить на (літак).

2. Дуже весело мені, їду верхи на (коні).
3. Відерце, відерце, посріблене денце. Скажи, де бувало, кого(напувало?)

4. Напувало городину, напувало смородину, і вербу пелехату, і козу-Яку? (рогату). І тепер не гуляю, горобців (напуваю).

5. У сороки-татка на сорочці-латка, а в сороки-мами фартушок з (латками). В донечки-сороки у латочках (щоки), а в сороки-сина-геть латана спина. Тьохкає соловейко: латана (сімейка).

Вболівальники допомагають визначити найкращих гравців.

                      Гра   «Подумай трішки і скажи!»

Мета: закріплювати вміння дітей класифікувати предмети ( за кольором, формою, якостями ), розвивати швидкість реакції.

     Інвентар: маленький м’ячик.

Хід гри: діти утворюють коло, всередині якого знаходиться ведучий, який говорить слово «зелений», робить коротку паузу і кидає м’ячик одному із гравців. Той, кому кинули м’ячик, повинен  відповісти «листок» і сказати «жовтий». Після цього він кидає маленький м’ячик комусь із гравців. Якщо хтось довго думає, той вибуває з гри.

                              Гра     «Вернісаж»
Мета: розвивати уміння спостерігати, знаходити аналогії, фантазувати. Виховувати вміння узгоджувати свої рухи з рухами інших.
Хід гри:  для проведення цієї гри діти обирають «директора» і «відвідувачів» із 3 учнів. Решта гравців  довільно ходять по коридору (майданчику), групуються по кілька осіб, щоб задумати і відтворити якусь картину («Три богатирі», « Ворона і лисиця», «Трійка», «Знову двійка» і таке інше). Через 1 хвилину керівник гри  подає команду:»Підготувати виставку!» За цим сигналом гравці займають зручні місця і зображають картини. Через 30-35с дається інший  сигнал: «Виставку закрито!» Відображення картин закінчилося, а відвідувачі називають ту, яка найкраще вийшла. Гра може продовжуватися після зміни  «директора» і «відвідувачів».

Варіант №2      «Пантоміма»
За допомогою міміки та жестів відтворити: 

· кішечку, лисицю, людину, що смачно пообідала;

· Людину, в якої болить зуб;

· Втомленого тата після роботи;

· Дитину, якій тисне взуття;

· Маму, коли їй подарували коштовності;

· Бабусю, що невдало спіткнулася об камінець;

· Дідуся – футбольного уболівальника;

· Тата – риболова.

· Спортсмена, що пробіг стометрівку.

· Хворого друга;

· Сестричка сумує… і як її розвеселити;

· Квітка, що опустила листочки без води.

Керівник і »відвідувачі»  визначають кращих гравців.

                 Гра      «Чий це одяг?»
Мета: розвивати  творчу уяву, збагачувати мовлення дітей. Виховувати спостережливість і небайдужість до природи.

Хід гри: у цій грі беруть участь першокласники, інші – болільники і жюрі. Керівник гри звертається до дітей:

-Уявіть, що ви потрапили в «Лісовий магазин». За ширмою покупці  готуються до зими і приміряють зимові обнови. Зважаючи на репліки, спробуйте визначити, хто за якою ширмою знаходиться.

· Саме така мені шубка потрібна – тепла-тепла й біла-біла. І цей куций хвостик мене цілком влаштовує!

· Цей хвостик ніби - то й непоганий. От би такий же пухнастий і теплий, але вдвічі довший!

· Мені ця шубка личить: вона така руденька і така тепленька!

· Ця шубка з голочками мені підійде, хоч взимку я скручусь в клубочок і буду спати до весняних потічок.

· Колір коричневий – саме для мене, бо взимку я спатиму й лапку смоктатиму.

· Ця шубка сіренька так личить мені. Добре мені на снігу зайчика чекати, хоч великі зуби маю, та не завжди куцохвостого й спіймаю.

                                Гра       «Небелиці»
Мета: розважити найменших у школі учнів, розвивати почуття гумору. Виховувати  взаємоповагу.

     Інвентар: картки, стільчики, лавочка.

Хід гри:  цю гру можна проводити у День сміху 1 квітня. Старшокласники приходять до учнів 1 – 4 класів на великій перерві. Малеча сидить рядочком на лавці чи стільчиках. Учні, які люблять читати смішинки, починають це робити. Молодші школярі шукають помилки:

 1.     Що там у лісі за комедія була, що курочка поросяток навела.

    Поросята та й волів навели, а ті воли та й яєчка нанесли.

    А безрукий  ті яєчка позбирав та голому поза пазуху поклав.

   Німий з глухим розмовляє, а сліпий тільки поглядає.

    Без’язикий «караул» закричав, а безногий у похід пошкандибав.
   2.Чобітки печуться в пічці, пиріжки пірнають в річці, мишка кошеня впіймала, в небі рибка заспівала. В полі бджоли зацвіли, ніжно вишні загули. Півень вранці занявчав, порося сказало:»Гав!» Розлились дива на волю, бо канікули у школі!
4. Гарбузи їдять малину, малюки ростуть під тином. Жабеня летить в ракеті. Космонавт спить в очереті. Грак в пустелі заревів, крилатий  лев гніздечко звив, тесляр сяє в небесах, місяць ремонтує дах…
5. Геть усе на світі переплутав Вітя. Каже: діти вчаться в полі, а комбайн працює в школі. Всіх людей стрижуть в лікарні, а лікують в перукарні. Ми книжки берем в аптеці, ліки – у бібліотеці. Он який Вітьок дивак! Ти ж бо знаєш – це не так. Діти звісно вчаться в…, а комбайн працює в.. Ми  лікуємось в …., стрижемося в…. Ліки беремо в…, а книжки в… .
А дітки підготували старшокласникам таке завдання: поставити правильно розділові знаки у текстах:

1. У річці там риба на горбочку                               2. кисіль там варять із резини

   Мукає корова у будці                                                там шини виготовлять з      
                                                                                       глини
   Собака гавкає на тиночку                                         цеглу випалюють із молока

   Співає пташка в коридорі                                         сир готують із піску

   Гуляють діти на стіні                                                скло там плавлять із 
                                                                                          бетону
   Висить картина на вікні                                            греблю будують із руди

   Там візерунки з інею у пічці                                     там варять сталь із полотна

   Горять дрівця в руках у дівчинки                             шиють сорочки із пластмаси

   Красива лялька в клітці                                             посуд роблять там із м∙яса

   Приручена синиця співає рушнички                       котлети смажаться із сажі

  Там на столі лежать санчата                                     там ваксу роблять із
                                                                                         пряжі
  До зими готують там і окуляри                                прядуть там нитки із сукна

  Лежать для бабусі і зошити                                      костюми шиють з толокна
  Завжди тримають там в порядку

   Гра        « Скоромовка не для вовка»
Мета: вправляння дітей у звуковимовленні, розвиток усного мовлення. Виховання любові до мови.

     Інвентар: картки.

Хід гри: керівник гри звертається до дітей:

« А хто швидше скаже тричі поспіль:

Сестриці, чи ткачі тчуть, чи не тчуть?

Чуть-чуть тчуть, ледве човником волочуть,

Бо їсти й чуть-чуть не чуть!

Нехай ще чуть-чуть потчуть, 

Бо вже чуть, що перепічки печуть!

Хтось із сміливців пробує прочитати з картки скоромовку. Якщо не виходить, то:

· А що, не скажете швидко? Спотикаєтеся? На те ж  скоромовка ще й  «спотиканкою» зветься. Але ж будемо пробувати! (приклади скоромовок).

1. Їхав Прокіп з Прокопихою, ще й з маленькими прокопенятами.

2. Мурлика муркоче -  морозива хоче. Мурлико руденький, замерзнеш, дурненький.

3. В нас бабуся гостювала і мені подарувала дуже миле кошеня, щоб з ним бавитись щодня.

4. Лис у лісі захворів.

5. Жвавий жук живе у жмені.

6. Ой весела  Василинка, Василинка - веселинка, а Маша, мов кваша, кисне-кисне Маша.

7. Побіля  Прокопа паляниці пекла.

8. Ворона проворонила вороненя.

9. Улас у нас, Панас у вас.

10. Коваль кував коня, кінь коваля копитом, коваль коня кнутом.

11. Кричав Архип, Архип охрип. Не треба Архипу кричати до хрипу.

12. Кріп в  окріп – я несу на кухню кріп. Кине мама кріп в окріп, а до кропу ще й петрушка, - смачно мама варить юшку.

13. Хома дома, Хими нема. Хима дома, Хоми нема.

14. Гай-гай, коточок випив бабин медочок, випив і злякався, за збанок сховався.

15. Колисала тишком-нишком мама мишка доню мишку: «Ти б, маленька, ще поспала б, поки я добуду сала.»

16. Стріла якось скоромовка на місточку злого вовка. Скоромовить вовк почав – ледь язик не поламав! Бо ж була ця скоромовка для Івася – не для вовка.

                            Гра       «Закінчи загадку відгадкою»

Мета: розвивати мовлення учнів, мислення, пам’ять. Виховувати гордість за  багатство рідної мови, красу рідного слова.

Інвентар: картки із незакінченими загадками.

Хід гри:  вибираються керівником учні, які дуже гарно читають. Решта гравців шикуються у дві колони. Почергово до них звертається кращий читач із загадкою, щоб вони її самостійно закінчили. Якщо гравець не може дібрати закінчення, то він вибуває з гри. Перемагає та команда, в якій більше залишиться гравців.

1. Хтось у двір наш залетів, із кормушки пшона з’їв, поклював іще пшеничку, із калюжі пив водичку, зацвірінькав під кінець. Це звичайно (горобець).

2. Пташка невеличка, в неї білі щічки, сірі лапки, чорна шийка, фартушок жовтенький, голосок тоненький. І ця пташка невеличка називається (синичка).

3. Дивний ключ у небі лине, не залізний, а пташиний. Цим ключем в осінній млі відлітають (журавлі).

4. Хтось на  дереві сидить,  «кар-кар-кар» весь день кричить. Визирає через крону. Це співає так ( ворона).

5. Що воно за дивна птиця, світла денного боїться. Дзьоб крючком, великі очі, і не спиться їй щоночі. –Ху-ху-ху – кричить, співа, а зовуть її (сова).
6. Вовка та лисицю дуже він боїться, де сховатись – знає, довгі вушка має. Побігайчик - пострибайчик, полохливий бідний (зайчик).

7. Гострі голки стирчать із клубочка, не пошиєш ти ними сорочку, бо гуляє в лісі клубочок та шукає смачненький грибочок. Цей клубочок з колючок має назву (їжачок).

8. В темнім лісі проживає, довгий хвіст пухнастий має. Їй на місці не сидиться, а зовуть її (лисиця).

9. Біля річки, де трава, хтось виспівує «ква-ква», заховавшись під кульбабу. Це зелена мокра (жаба).
10. Хтось прогриз в куточку дірку та зробив для себе нірку. На обід  з’їв  сиру трішки. Це маленька сіра ( мишка).

11. Хто з хвостиком і з вушками, в кого лапки з подушками? Як ступа – ніхто не чує, тихо крадучись полює. І маленькі сірі мишки утікають геть від ( кішки).
12. Звір у лісі цей живе, не говорить, а реве, дуже теплу шубу має, мед він їсти полюбляє. Та дивак цей звір, одначе, зроду ще зими не бачив, бо узимку вічно спить. Як він зветься? Це (ведмідь).

13. І зелена, і колюча, і пухнаста, і пахуча посеред кімнати стала, нас із святом привітала. Вона в голочках, щетинках, а зовуть  її (ялинка).
14. На зеленому горбочку хтось припнутий до кілочка. З∙їв травичку, «ме-е» сказав. Може там паслась (коза)?

15. Пасеться в лузі, їсть траву й говорить голосно «Му –му-у!». Молоко дає чудове! Хто ж це, діти? Це (корова).

16. Спить у буді біля хати, вискочить – почне гарчати, аж затруситься увесь. Це страшний, зубастий (пес).

17. Хто це сплів ажурні сіті на густих, зелених вітах? Кажуть, майстер той без рук, звичайнісінький  ( павук).

18. Ходить хмуро між дубами, хижо клацає зубами, весь, як є –жорстока лють, очі так її і ллють. Зачаївся, ось примовк грізний звір цей, лютий (вовк).

19. Стало біло навкруги-я розтрушую сніги. Наганяю холоди, води сковую в льоди. В дружбі з дітьми я всіма. Здогадались? Я…(зима).
20.  В небі  хмарка пролітала. Білий пух порозсипала. Він на землю міцно ліг, називають його (сніг).

21. Влітку коні спочивають, взимку діточок катають. Коні ці не просять їжі. Хто ж вони? Звичайно..(лижі).

22. Від землі і аж до даху уродилась черепаха. Сів на неї зверху Юра. Як же з’їхати без страху з отакої черепахи? Ох, висока (кучугура).

23. Першим я приніс весну, розбудив усіх від сну. Заспіваю під вікном, люди звуть мене (шпаком).

24. У вагоні світло, чисто, за вагоном – пустота…Довго їдемо ми містом, раптом поїзд вилітає з підземелля на Дніпро. Гарне в Києві (метро).

25. Довгонога, чорно-біла, у гніздо на хату сіла. Довгим дзьобом, знай, тукоче, ніби щось сказати хоче. «Де ж це ти була? Далеко! А зовуть тебе? (лелека).

26. І зелені, і густі, ростуть рядочками кущі; не буряк, і не конопля, під кущем росте (картопля).
27. Кругленька, гладенька – відкусиш – смачненька. Засіла кріпко на грядці – (ріпка).

28. Є сорочка в неї біла. Поносила – не схотіла. Є сорочка в неї чорна – також скинула учора. У зелену вбралась нині, а вже жовту тягне з скрині. Вередлива, як маля. Як же звуть її? (Земля).
29. Голуба хустина, червоний клубок. По хустині качається, людям усміхається, заглядає до нас у віконце. Що ж це, діти? Звісно (Сонце).
30. Красивий, щедрий рідний край і мова наша - солов’їна. Люби, шануй, оберігай усе, що зветься..(Україна). 

                   Гра  «Хто швидше стане!»
Мета: удосконалювати знання про багатоцифрові числа, розвивати пам’ять. Виховувати швидкість думки.

Інвентар:  картки з цифрами, стільчики.

Хід гри: у цю гру можна грати утрьох або гуртом, розділившись на команди. Керівник гри роздає гравцям картки з намальованими цифрами від 1 до9. Гравці кладуть їх перед собою на стільчиках. Керівник називає багатозначне число, приміром 4872, після чого обидві команди гравців мають скласти це число з карток. Переможе та команда, гравці якої швидше виконають завдання.

                          Гра     «Дивні художники»
Мета: розвивати окомір, фантазію. Виховувати охайність, почуття гумору.

Інвентар: аркуш паперу, олівець, столи(парти).

Перебіг гри: учасники гри збираються у великій кімнаті (залі). Вони сідають за столи(парти), кожен бере аркуш паперу й олівець, складає цей аркуш втроє по висоті й малює на верхній третині голову: людини, звіра, птаха тощо. Але при цьому складає аркуш так, щоб на другу третину виходив тільки кінчик шиї. Далі аркуш передається по колу, і кожний учасник, не знаючи, що намалював попередник, домальовує до голови тулуб на середній третині аркуша і згинає його так, щоб на нижню третину виходила тільки нижня частина тулуба. Потім аркуші знову передаються по колу, і гравці домальовують до тулуба ноги. У цій грі виграють усі, сміючись із намальованих дивацтв.

                               Гра      «Казковий тест»
Мета: розширювати кругозір учнів, розвивати уважність, кмітливість. Виховувати любов до читання.

Інвентар: тести, стільчики.

Хід гри:  збираються діти, бажано – різновікові.  Групуються у дві команди і обирають собі ведучих. Керівник говорить до гравців двох команд:»Казок чимало є на світі – і веселих, і сумних, і не можемо прожити ми без них. Щоб дізнатися, в якій країні жив знаменитий Шерлок Холмс, треба вибрати правильну відповідь із цього тесту (роздає тести ведучим обох команд). Яка команда швидше виконає, то знайде відповідь у таблиці, і тоді швидко ведучий підніме  руку догори. 

1. Що зробив Лівша з блохою?  А)осідлав; б) підкував; в) нагодував.
2. Потрапити на бал Попелюшці допомогла: а) мачуха; б) баба Яга; в) фея.

3. Тато Карло відправив Буратіно в: а) школу; б) ляльковий театр; в) баню.

4. Першою в рукавичку потрапила: а) Жабка-скрекотушка; б) Мишка-шкряботушка; в) Лисичка-сестричка.

5. Настуня попросила батька привезти їй: а) золотий  перстень; б) червоненьку квіточку; в)кришталеві черевички.

6. Навіщо барон Мюнхаузен відправився на північ?  А) спіймати північного ведмедя;  б) відпочити;  в)  подивитись на північне сяйво.
7. Маленький Мук годував: а) собак;  б) драконів;  в) котів.

8. Скатерть-самобранка:  а) ображає;  б) пригощає; в) показує дорогу.

9. Як заспокоював птах Говорун механіка Зеленого? А) «Наступного разу повезе більше»;   б)  «Живими залишились, і те добре»;  в)  « Птах Говорун коштує цілого зоопарку».

10. Дівчинка Елі йшла із своїми друзями в: а)Смарагдове місто; б) Тридесяте царство;  в) Канзас, на Батьківщину дівчинки Елі.

11. У Джельсоміно був чудовий: а) одяг;  б) голос;  в) характер.

12. Данило –майстер хотів зробити: а) пташку із заліза;  б) рибку із дерева;  в) квітку із каменю.

13. Лускунчик бився з:  а)мишами;  б) Змієм Гориничем;  в) Чохликом Невмирущим.

14. Що було в умивальнику кота Матроскіна? А) компот;  б) молоко; в) вода.
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Якщо один ведучий уже підняв руку, то гру закінчують і він зачитує слово  «Великобританія».

                                    Гра       «Позитив»

Мета: навчати розв’язувати казкові завдання;  розвивати мислення і творчу уяву. Виховувати позитивні якості.

Перебіг гри:  учасники гри діляться на дві  команди. Обирають капітанів команд. Керівник  знайомить з правилами гри: придумати позитивне рішення для героїв  улюблених казок. Яка команда швидше знайде своє рішення,  та й відповідає першою. Враховується кількість відповідей. За кожну відповідь – очко.

· Як перешкодити лисичці із казки «Котик і Півник» вкрасти Півника?

· Що зробити, щоб вовк із казки «Червона  Шапочка» не напав на бабусю?

· Як зробити, щоб дівчина із казки «Кривенька качечка» не залишила діда з бабою, хоч зграя качок скидала на подвір’я пір’ячко?

· Як перешкодити Івану (третьому сину) із казки «Царівна жаба» не спалити жаб’ячу шкіру?

· Як зробити, щоб ведмідь із казки «Маша і ведмідь» відпустив Машу?

· Як зробити, щоб Іванко із казки «Сестриця Оленка і братик Іванко» напився водиці, але не став козенятком?

· Як зробити так, щоб золоте яйце із казки «Курочка  Ряба» не розбилося, хоча мишка все одно пробіжить і хвостиком махне?

· Як зробити, щоб кіт Базиліо і лисиця Аліса із казки «Пригоди  Буратіно» не змогли забрати у Буратіно 5 золотих?

· Як зробити так, щоб Лисичка із казки «Колобок» не проковтнула його?

Керівник визначає команду – переможця. Всі дружно аплодують, адже працювали всі старанно і кожен по-своєму «Молодець!»

                           Гра     «У кого краща ромашка?»

Мета: розвивати розумові здібності дітей, розширювати їх кругозір, сприяти здобуттю знань, граючись. Виховувати ініціативу.

Інвентар: 20 білих паперових пелюстків ромашки, 2 жовті кружечки.

Перебіг гри: для цієї гри бажано парна кількість учасників, наприклад 20. Запитання записані на пелюстках ромашки, які лежать на стільчику. Поряд – 2 жовтих  кружечки із спеціальними прорізами. Діти групуються у дві команди. Потім по черзі гравці кожної команди  беруть пелюстку, швидко читають і відповідають на запитання. Якщо відповідь правильна, то гравець вставляє пелюсточку у кружечок. Якщо гравець не знає відповіді, то відповідає наступний у його команді. Коли ж всі гравці якоїсь команди відповіли, а пелюсточки є, то відповідають гравці іншої команди. Виграє та команда, у якої «Ромашка» буде з більшою кількістю пелюстків. Завдання можуть бути такими:

· Скільки козенят було у багатодітної Кози? (7)

· Котрою по порядку рвала ріпку Мишка?(6)

· Скільки яєць знесла дідові та бабі Курочка Ряба?(1)

· Котрим сином у сім’ї був Іван-дурень? (3)

· Скільки тварин помістилося у рукавичці?(7)

· Котрим по порядку народився у сім’ї Котигорошко?

· Скільки шкур міг за один раз витягнути Кирило Кожум’яка?(12)

· Котрою по порядку була лисичка серед тварин, що зустрілися Колобкові?

· Скільки сорочок пошила Еліза, героїня казки Г.Х.Андерсена,  із кропиви своїм братам? (12)

· Скільки прохань старого виконала золота рибка? (4)

· Про яку кількість курток мріяв Буратіно? (100).

· Скільки копійок було у Буратіно, якщо один золотий містив 15 коп.? (5Х15)

· Скільки книжок про Мауглі написав Д.Р.Кіплінг? (2)

· Назвіть опади, якими у слов’янському фольклорі герої напувають своїх  коней? (Роса).

· Як звати героя української казки, якому в скрутну хвилину допомогло гусеня? (Телесик).

· Назвіть об’єкт полювання Дуремара у казці»Золотий ключик» (п’явки).
· Як звати чоловіка «Язикатої Хвеськи»? (Петро)

· Як називаються народні обрядові  величальні пісні зимового циклу? (колядки).
· Про кого йдеться «За три копи куплена..» (Коза-Дереза).

В кінці гри підводяться підсумки.

                     Гра  «З якої казки цей предмет?»
  Навпроти дітей знаходиться великий  мішок. Діти повинні витягнути з нього певну  річ і назвати, якому герою  це належить і з якої казки цей герой.

1. Шапочка  червоного кольору – дівчинці –«Червона Шапочка».
2. Велика  рукавиця -  дідові – «Рукавичка».
3. Яйце – курочці – «Курочка Ряба».

4. Санчата – Каєві –«Снігова королева».
5. Пропелер –Карлсону – «Малюк і Карлсон».
6. Глечик молока – Лисичці- сестричці – «Лисичка-кума».
7. Солома – бичку - «Солом’яний бичок».

8. Горщечок  меду – Вінні - Пуху – «Вінні - Пух і його друзі».
9. Золотий ключик – Буратіно –«Золотий ключик» або «Казка про Буратіно».
10. Пір’ячко –качечці –«Кривенька качечка».

11. Маленький човник –Івасику –«Івасик - Телесик».
12. Борошно – бабусі –«Колобок».

13. Дзеркало – мачусі -  «Білосніжка і семеро гномів».

14. Горошина –чаклунці –«Дюймовочка».

15. Невід – дідові –«Золота рибка».

16. Колосок – півник знайшов – «Півник і двоє мишенят», «Колосок».

17. Шкаралупа від горішка – жінці –«Дюймовочка».

18. Кришталевий черевичок – дівчинці –«Попелюшка».

19. Цибулина – хлопчику –«Пригоди Чіполіно».

20. Ось рибка і відірваний вовчий хвіст – Лисичці і вовку –«Лисичка-сестричка та сірий вовк».

21. Багато золотих горішків – білочці – «Казка про царя Султана».

22. Уламок дзеркала (хто в нього погляне, той злим стане) –королеві –«Снігова королева».
                       Гра  «Впізнай казку навпаки»
1. Дівчинка – велетень –«Хлопчик – Мізинчик».

2. Млинець - «Колобок»

3. Півник  різнокольоровий – «Курочка Ряба»

4. Казка про рибачку  і акулу – «Казка про рибалку  і рибку»

5. Мишка в босоніжках – «Кіт у чоботях»

6. Чорний берет – «Червона Шапочка»

7. Казка про живого принца і сім хлячок – «Казка про мертву царівну і 7 богатирів»

8. Землянка – «Теремок»
                    Гра  «Доповни ім’я казкового героя»

1. Баба(Яга)                                                      16. Коза(Дереза)

2. Ілля(Муромець)                                           17. Івасик(Телесик)

3. Соловей(Розбійник)                                    18.Пан(Коцький)

4. Царівна(жаба)                                              19.Заєць(хвалько)

5. Лікар(Айболить)                                         20. Лисичка(сестричка)

6. Алі(Баба)                                                      21. Вовк(панібрат)

7. Карабас(Барабас)                                         22.Муха(Цокотуха)

8. Листоноша(Пєчкін)                                     23. Голосисте(Горлечко)

9. Чахлик  (Невмирущий)                               24. Кобиляча(голова)

10. Вінні(Пух)                                                    25. Кривенька(качечка)

11. Іванко(Царевич)                                          26.Кіт(Базиліо)

12. Альоша(Попович)                                       27. Лиса(Аліса)

13. Синдбад(море хід)                                      28.Крокодил(Гена)

14. Добриня(Микитович)                                 29. Червона(Шапочка)

15. Змій(Горинич)                                             30. Гуси(лебеді)

                         Гра   «Ти мені – я - тобі»
Мета: виявити інтелект учнів, продовжувати розвивати його. Виховувати гордість за власні  знання, почуття гумору.

Інвентар: ручка, зошит, картки із запитаннями.

Перебіг гри: діти шикуються у дві команди з однаковою кількістю учасників. Керівник гри звертається до них зі словами:

           Дам вам усім щиру пораду:

           Над питанням міркуй хвилину,

           Щоб відповідь одразу

          І розумна була, і кмітлива.

Далі кожен із учасників гри відповідає по черзі на запитання, що знаходяться на картці, яка передається  від першого гравця до останнього.  Керівник гри занотовує відповіді: «правильно» - ставить +, а «Ні» - ставить -.

                                    Картка №1

1. Скільки крил у блохи? (ніскільки).

2. Що знаходиться посередині школи? (літера»О»)
3. Летіло три страуси, мисливець убив одного, скільки їх залишилося? (страуси не літають)

4. На вербі виросло чотири груші, одна упала. Скільки груш залишилося? ( на вербі груші не ростуть)

5. Якою рукою: лівою чи правою краще помішувати цукор у склянці з чаєм? (не рукою, а ложкою)
6. Що це таке: з неї береш, а вона більшою стає.(яма)

7. У бабусі Валі жив онук Тарас, собачка Шарик і кіт Васько. Скільки онуків жило у бабусі Валі? (1)

8. Скільки хвилин: 3, 5, 6 треба варити круте яйце? (воно вже  зварене)

9. Якого кольору «Стоп-кран» у літаку? ( він відсутній) 

10. Що це таке: у мене є, у вас є, у риби в морі є, у дуба в полі також є? (тінь)
                            Картка №2

11. Дуже дивні моряки: коли він їм потрібен, вони його віддають, а коли ні – то піднімають. (якір)
12. Чому леви їдять сире м’ясо? (бо не навчилися готувати)
13. Що повинен перевірити спортивний суддя, коли виходить на поле судити? (наявність свистка)
14. Чому скелети не сміються? (бояться розсипатися).
15. Коли учень буває у класі без голови? (коли висунув її з дверей у коридор).
16. Що потрібно зробити, щоб чотири чоловіки залишилися в одному чоботі? ( зняти з кожного один).
17. В якому місяці найбалакучіший учень говорить найменше? ( у лютому).
18. У кого вухо на нозі? ( у стрибунця)
19. Коли чорній кішці легше всього зайти до хати? ( у відчинені двері)
20. Чим «все» закінчується? (літерою «е»).

Керівник підводить підсумки. Перемагає та команда, в якої більше «+».

                             Гра    «Пан або пропав»
Мета: сприяти розвитку пізнавальних інтересів та психічних процесів учнів; формувати культурні навички праці. Виховувати прагнення «щоб багато знати, треба гарно читати.

Інвентар: картки із запитаннями.

Умови та правила гри:

1.У грі беруть участь три команди. Склад кожної команди – 6 осіб.

2.Ведучий по черзі зачитує  запитання командам – учасницям. Якщо команда дала правильну відповідь – вона продовжує гру у повному складі. Якщо ж команда не має відповіді або відповіла неправильно, - з її складу вибуває один гравець.

3.Переможцем стає команда, у складі якої залишилося найбільше гравців.

Жартівливі запитання:

1. В якій клітці не тримають ні птахів, ні звірів? (в грудній).

2. З якого крана не беруть води? (з підйомного).

3. Який вид художнього твору називають людським іменем? (роман).

4. Коли собака буває «зайцем»? ( коли їде в транспорті).

5. Що стоїть посеред Землі? (буква «м»).

6. Якого каменя немає в морі? (сухого).

7. Від чого в гуски ноги червоні? (від колін).

8. Що було наступного дня після 9 березня 2007 року? (10 березня).

9. Яка різниця між слоном і мухою? (з мухи слона роблять).

10. Яка голка не тоне в морі? (дерев’яна).

11. Від чого качка пливе? (від берега).

12. З якого полотна не можна пошити сорочки? (із залізничного).

13. Син мого батька, а мені не брат? (я сам).

14. Скільки яєць треба з’їсти  натщесерце? (одне).

15. На яку хворобу ніхто на землі не хворів? (на морську).

16. З якого посуду не їдять? (з порожнього).

17. На що схожа половина яблука? (на другу половину).

18. На яке питання ніхто не відповість»Так»? (сплячий на питання «Ти спиш?»).
19. Коли дурень розумним буває? (коли мовчить).

20. Що можна побачити із заплющеними очима? (сон).
21. Через що ти ходиш щодня до школи? (через поріг).

22. Який рік триває один день? (Новий рік).
23. Без чого хліба не спечеш? (без скоринки).

24. Скільки картоплин у горщик влізе? (ніскільки, бо картопля не лазить).

25. Скільки кроків зробить горобець за сім років? (жодного, бо він скаче).

26. Чому нові черевики купують? (бо даром не дають).

27. На яке дерево сідає ворона під час зливи? (на мокре).
28. Який птах важить сорок пудів?( сорокопуд).

29. Яка рослина вбиває звіра? (звіробій).
30. Яким  одним словом можна замінити весну, літо, осінь, зиму? (рік).

31.  Що у світі найшвидше? (думка).
32. Що робить людина, коли вона не лежить, не сидить, не йде? (стоїть).

33. Чому корова лягає? (бо не вміє сидіти).
34. Від чого ворона чорна? (від дзьоба до хвоста).

35. За чим люди п’ють чай? (за столом).

36. Яким ключем не можна відімкнути? (журавлиним).

37. Без чого не можна викопати криниці? (без дна).
38. На якому дубі листя не росте? (на сухому).

39. Де мед найкращий? (на язиці).
40. Під яким кущем сидить заєць, коли йде дощ? (під мокрим).

41. Як дощ падає? (краплинами).
42. Яку воду можна носити в решеті? (лід).
43. Якою косою не можна косити? (дівочою або піщаною).
44. Який вузол не можна розв’язати? ( залізничний).

45. Яким стане білий камінь, якщо кинути його Чорне море?(мокрим).

                                Гра    «Нісенітниця»

Мета: розвивати мовлення учнів, швидкість думки.  Виховувати почуття гумору.

Обладнання: картки із запитаннями, прості олівці.

Хід гри:  формуються  команди по 9 осіб. Кожному учаснику гри керівник роздає прості олівці і картки із запитаннями, на які слід відповісти письмово одним словом.

1. Хто?

2. З ким?

3. Прийшли  до кого?

4. І стали робити що?

5. Де вони це робили?

6. За яких обставин?

7. Коли?

8. Хто при цьому був присутній?

9. Чим все скінчилось?

  При цьому ніхто не повинен знати, що написали інші. Потім керівник збирає відповіді і складає оповіданнячко, яке вийшло.  Перемагає та команда, учасники якої давали волю своїй фантазії, придумували неймовірні персонажі й події, через що  їх «оповідання» виявилося більш смішним.

                           Гра    «Велика перерва»
Мета:  формувати певні знання і навички, розвивати уміння знаходити оптимальні рішення. Виховувати почуття співробітництва.

Перебіг гри: збираються діти в актовому залі(великій класній кімнаті або на коридорі). Вчитель звертається до них із проханням прослухати уважно вірш Н.Г.Кудько «Перерва в лісовій школі», щоб потім зробити висновки.

                На перерву дзвоник викликає, з класу Заєць вилітає,

                В Сови книгу вибиває і її не піднімає.

                Ведмедик їсти взяв чимало,

                І раптом булочка упала.

                Її лисичка розтоптала –у крихтах вся підлога стала.

                Їжак шукав в портфелі книжку, а витяг металеву мишку.

                Він грався всю перерву нею, так і злетів час за гульнею.

Після прослуховування цих строф, учитель запитує:

· Чи правильно поводилися звірята під час перерви?

· Яких помилок припустилися:

· Заєць;

· Лисичка;

· Їжак?

Вислухавши відповіді дітей, вчитель завершує читання вірша:

              Звірята перший день у школі,

              Не знають, як себе вести.

              Їм буде важко вчитись,

             І треба їм допомогти!
Далі вчитель запитує дітей про те, як би вони хотіли проводити час на великій перерві. Діти висловлюють свої думки.

              Не цікавий і урок без великої перерви,

              Ми чекаємо на дзвінок, у перерві  є потреба.

 Вчитель повчає дітей, що під час ігор можуть виникнути незначні непорозуміння ( через незнання правил, не бажання програвати, не визначення: хто ж кращий гравець і таке інше). Тоді дуже швидко треба застосувати  «Мирилки».

1. Мирилка летіла, на плече сіла, сказала тихенько:  «Миріться, швиденько!»

2. Через тин вишня похилилася, дружка з дружкою посварилася: «Тобі яблучко, мені грушечка, не сварімося, помирімося, моя душечко.»

3. Дай скоріш мізинчик свій, зачепи його за мій. Мізин-мізин-мізинець –помирив нас, молодець!

4. Не дивися так сердито, дуже хочу я дружити. Ось мізинчик, мізинець – сварки нашої кінець.

                                            Гра  «Горох»
Мета: удосконалювати навички тісного співробітництва; розвивати кмітливість, швидкість. Виховувати волю і терплячість.

Хід гри: діти кладуть руки один одному на плечі, голови опускають, удаючи стручок гороху. Тупотять ногами та примовляють:

         Ох-ох –ох – все бурчить горох.

         Важко жити у стручку, коли двері на гачку.

Керівник каже, що стручок відкриє двері тому, хто швидко відповість:

· Якого піску не буває у річці?

· Чи є 8 Березня в Австралії?

· Чи може страус назвати себе птахом? (він не говорить).
· Які кішки ніколи не ловлять мишей? (металеві кішки у електрика).

· Який час показує годинник, коли він відбиває тринадцять? (його треба вже ремонтувати).

· Які корені не потрібні рослинам? (корені слів, математичні корені).

Коли гравець правильно відповів, то «висипається» із стручка. Гра продовжується доти, поки всі  «горошинки» не залишать стручок.

· запросити товариша в гості? ( Ласкаво  прошу вас …., дозвольте запросити вас…Прийдіть, будь ласка).

· Згодитись чи ні із співрозмовником? ( зроблю це з приємністю, з задоволенням; домовились; це справді так; добре, згода;) або ж ( ви помиляєтесь; на жаль, не зможу; мушу відмовити; шкодую, але це не так).

· Попросити про щось? (зробіть мені послугу, будь ласка; будьте ласкаві, поясніть; дозвольте потурбувати вас; чи можу я попросити вас;)

· Попрощатися? ( вибачте, але мені вже час йти;  на жаль, я поспішаю; до наступної зустрічі; на все добре!)

Гра закінчується дружнім прощанням і подяками

 Ігри, які стимулюють розвиток творчих літературних здібностей дітей молодшого шкільного віку.

1. Для розвитку ритмічного слуху, інтуїції, мовленнєвих здібностей пропонуються такі завдання:


   

ІІ. Для розвитку інтуїції, спостережливості та пам'яті пропонуються такі вправи:


ІІІ. Для розвитку уяви та мислення пропонуються такі вправи:


IV. Цілий комплекс вправ спрямованих на розвиток літературних здібностей.

Ігри в асоціації за схожістю.

Гру побудовано на основі використання у процесі такого мовленнєвого методу як порівняння, яке спричиняє в подальшому появу „відкриттів”.


Ігри в асоціації за контрастом і подібністю, ігри для формування здатності розрізняти види асоціативних зв’язків.



      Саме в молодшому шкільному віці змінюється провідна діяльність – з ігрової на навчальну, формується структура її потреб та мотивації, тому особливо актуальним є формування  та розвиток мотивації учіння дітей, які ступають на  дорогу навчання. Вміння вчитися – це вміння так організовувати власну навчальну діяльність, щоб максимально сприйняти та засвоїти навчальну програму через оптимальні способи засвоєння та перероблення отриманої інформації.
        Навчання є активним процесом, який передбачає насамперед активність його суб’єктів. Характер активності кожного із суб’єктів зумовлюється  його призначенням як учасника навчального процесу. У навчально - виховному  процесі учень  як суб’єкт    перебуває  в тісній взаємодії з учителем. І від того, наскільки вистачає в учителя вміння організовувати педагогічне спілкування з учнем, залежить ефективність навчального процесу. Необхідно в межах навчально – виховного процесу застосовувати попередню апробацію різних життєвих стратегій, моделювання складних життєвих ситуацій, здійснювати попередню перевірку ефективності життєвих планів та їх відповідності нахилам особи. Велику роль тут відіграє взаємодія  учня і вчителя як особистостей, наявність між ними того взаєморозуміння, яке є психологічною основою співпраці.

Якщо запитати: «Про що і як говорити із сучасними учнями?»,  то можна поговорити з ними про «хочеться» і «треба».  Як часто ми кажемо: «Треба зробити…», «Я повинен»… Давайте подумаємо: кому треба і кому ми винні? Може собі?
Є два види мотивації людських учинків: мотивація «від» (як би чого не трапилося) і мотивація «до», «на» (націлена на результат, коли займаєшся улюбленою справою, рухаєшся до досягнення мети).
Мотивація «від» спрацьовує в нас автоматично: зранку встаємо, йдемо до школи або на роботу, прибираємо, виконуємо домашнє завдання тощо. Не тому, що хочеться, а тому, що треба.

Мотивація «до» залежить тільки від нас самих. Тільки ми  можемо її формувати. Саме ми дозволяємо собі щось приємне для нас. І можемо впливати на це самостійно. Відчуйте різницю: йду від протилежного, рухаюся до приємного. «Приберу в кімнаті, щоб зробити мамі приємне», «приготую пиріг, щоб запросити друзів у гості», «йду до школи, щоб здобути нові знання». 

Ось таким чином «треба» перетворюється на «хочу» і «можу». 

Щоб навчити учнів  вчитися, творчо працювати, потрібно дуже добре готуватися до уроків.  Бо, хоч би як оновлювався урок на різних етапах розвитку системи освіти, він і сьогодні залишається системним утворенням, динамічною формою організації розумової праці учнів. Прагнення його модернізувати вкотре підкреслює винятковість, значущість уроку, дає можливість розкрити внутрішні резерви для вдосконалення. На уроці потрібно реалізувати такі компоненти: мотиваційний ( стимулювання підвищення емоційності, зміцнення сенсорної чутливості, розвитку уяви, фантазії); пізнавальний (інформаційно – когнітивний); ментальний (неповторність, індивідуальність); практичний (уміння, навички, самостійна творча діяльність).
Отже,  уміє  вчитися той учень:
· сам визначає мету діяльності або приймає поставлену  вчителем;
· виявляє зацікавленість у навчанні, докладає вольових зусиль;
·  організовує  свою працю для досягнення результату;
· відбирає або знаходить відповідні знання та способи для розвязання завдання;
· виконує в певній послідовності сенсорні, розумові або практичні дії, прийоми, операції;
· усвідомлює свою діяльність і прагне її вдосконалювати;
· має вміння і навички самоконтролю та самооцінки.
  На особливу увагу потребує  мотиваційний компонент учміння самостійно вчитися. Як відомо, мотиви спрямовують, організовують пізнання, надають йому особистісного значення. Внутрішня мотивація виникає поступово, у багатьох учнів вона нестійка і залежить від ситуації ( цікаві завдання, розвязання ситуативних завдань, змагальність, підтримка вчителя тощо).

   Тому, практична діяльність педагогів у процесі формування мотиваційної компетентності має будуватися на міжпредметній роботі, орієнтації на роботу в команді, індивідуалізації, проектно – орієнтованій  діяльності. 

                           Наприклад:
Тема. Анкетування учнів початкових класів.

         Мета: провести анкетування учнів з метою виявлення

· ставлення  дітей до  школи (навчання, улюблені предмети);

· знання правил  спілкування в колективі;

· вміння поводитися в громадських місцях;

· дитячих захоплень і уподобань.

Обладнання:   індивідуальні анкети «По секрету!» для кожного учня 2-4 класів, 

                          колективна анкета для учнів 1 класу; учнівські ручки.

                                  Хід заняття.

І. Організаційний момент. 

1.1.Привітання. Мотивація учнівської діяльності.

    - Доброго здоров’я, діти!

Дзвінок затих, 

Бо скінчились уроки.

Зібрались  в залі ми.

З якою ж метою?

Анкету «По секрету!» заповнимо швиденько,

Щоб декаду початкових класів в школі провести веселенько!

ІІ. Слово вчителя (відповідального).

2.1. Звертання.

  - Що це  ж значить: «Провести декаду?» Контрольні тести писати, чи що?

Та, ні! Значить, що в анкеті написати, як проводиш в школі дні.

Забудемо все смутне, пробачимо всі образи,

І впевнена, що весело всім стане відразу.

Про те, що таке сміх і що він робить з людиною,

 Було відомо ще в  давні часи.

Веселе серце благотворне як ліки,

 А сумовитий дух сушить кістки. 

Одна посмішка продовжує життя на 5 хвилин! Посміхнулися? Чудово!

А тепер заповнюємо анкету «По секрету!»

(Анкета у кожного учня).

2.2. Інструктаж класоводів по правилах роботи з анкетою.

- Щоб тобі було  добре і щоб  добре було  усім,  хто поряд з тобою, давай домовимося, що ти зараз відповіси на запитання анкети правдиво. 

Щоб жити щасливо і довго, людина повинна бути інтелігентною, розумово розвиненою, освіченою, культурною. Адже інтелігентність є те саме, що й моральне здоров’я, коли характер, склад душі, звички спрямовані на добро, а здоров’я необхідне для того, щоб жити довго не лише фізично, а й розумово. 

Анкета допоможе нам дізнатися про твої бажання, мрії, про світ твоїх захоплень.

Успіху всім!

ІІІ. Самостійна робота учнів по заповненню анкети.

ІУ. Перевірка  учнівського анкетування.

У. Висновки.

АЗБУКА    МУДРОСТІ.     «ДЗЕРКАЛЬНЕ    ВІДОБРАЖЕННЯ»

 Мета: з’ясувати поняття «дзеркальне відображення» за допомогою виконання вправ та порівняння.

Використано:    фото учнів, картинки про життя тварин.

   Вчитель.  Дорогі діти! Сьогодні ми завершуємо декаду початкових класів.

     Як часто для того, щоб ми змогли підібрати  ще один ключик до себе, до розуміння свого внутрішнього світу і самовавизначення, перед нами виростають, ніби гори, великі перешкоди. І одна з них – випадкова, непередбачена зустріч і знайомство  з іншими людьми.

       Головне, що  залишається в нашому серці після таких «випадкових»  знайомств:  а) бажання  ще багато разів зустрічатися із «людиною-дзеркалом» чи б) тікати від такої людини. 

    Ми з вами тісно спілкувалися протягом тижня: від шестилітнього першокласника до 9-10 літнього майже підлітка. І головне у вас було завдання – своєчасно розпізнати, що ж саме віддзеркалює ваш знайомий (товариш, подруга, родич, хтось із дорослих шкільних працівників) і навіщо це всім треба.

                     Що можна побачити в «людях-дзеркалах»? 

· Відображення своєї «тіні»: ті негативні якості вашого характеру, над якими треба ще попрацювати для вашої ж користі.
· Приховані причини і наслідки власних  проблем;
· Достойні варіанти вирішення ваших питань.
· Дублювання ситуацій, обставин і труднощів вашого життя і, тим самим, підбір до них «ключиків».
· Реальні способи покращення вашого життя.
· Наочні приклади і  механізми  «психологічної підбудови» під  конкретну  людину, якщо ви бажаєте викликати в неї симпатію і налагодити добрі відносини.
Вчителі початкових класів спостерігали за тим, як учні їхнього класу брали участь у вправі-грі «Заглянь у своє «дзеркало». 
                                                          Девіз:   

                                                       « Гляжусь в тебя, как в зеркало…»

Ось її правила:
· Виберіть своє «дзеркало», тобто людину, в характері або в поведінці якої вас щось дратує. Чітко і  конкретно визначте цю якість. Що саме вам так не подобається?  Хвалькуватість, грубість, злість, лінощі, образливість, дратівливість чи інше?
· А тепер прислухайтесь до себе і загляньте в глибину своєї душі. Впізнали?  Побачили ту частинку вашої особистості, яка аналогічна негативній якості вашого «дзеркального двійника»?
· Подружіться зі своєю «тінню» і запросіть її до співробітництва. Запитайте у неї, які позитивні наміри нею керують і роблять її поведінку такою непривабливою для вас? Який цінний досвід  вона хоче вам передати? Чому навчити? ПАМ’ЯТАЙТЕ!  Не буває негативу в чистому вигляді – за кожним мінусом приховано плюс.
· Запитай у своєї «тіні», якими засобами вона може досягти своєї мети, як їй можна допомогти?
· Позвіть на допомогу  ваш Високий потенціал – ваше особисте «Я» у всій своїй красі, мудрості, всемогутності і всесиллі й запитайте, чого насправді хоче ваша недозріла частина особистості і що вам для цього потрібно зробити.
· Запишіть, які якості і риси характеру вам потрібно  розвивати в собі, щоб трансформувати негатив у позитив. Наприклад:  за лінню і апатією стоїть потреба діяти і рухатися вперед;  в страхові смерті прихована жадоба життя.
· Після того як ви усвідомите свої справжні потреби і розберетеся зі своїми «глюками», ще раз подивіться – але  тепер уже іншими очима – на вашого «дзеркального двійника»: він уже не викликає у вас такої відрази? Насправді це позитивна і хороша людина, яка ховає своє справжнє обличчя за маскою образи, гніву, грубощів, страху, безвілля, манірності? Звичайно, так!    Просто ця людина ще не розкрила свій найвищий потенціал, адже ви спочатку побачили медаль лише з однієї сторони.
· В И С Н О В О К:
      Користь від «людей-дзеркал» безцінна!   

Це надійні і вірні провідники в наш особистий внутрішній світ.
 Низький уклін їм за це. 

Тим, від кого хочеться втекти, з ким неприємно розмовляти, від кого вимикаєш телефон або переходиш на інший бік вулиці -  велике СПАСИБІ!

     І врятуй їх, Боже, бо вони є  таємними, секретними спостерігачами нашої душі і при  перших же ознаках її хвороби чи розрухи починають посилати у внутрішній світ тривожні сигнали. 

Зате потім: 

«Змінися сам, і навколо тебе зміняться тисячі» -

 сказав святий Серафим Саровський.

   Спробувавши виконати наші настанови,  ви побачили  як одного разу із-за мутної  поверхні дзеркала проступає кришталево-чисте і досконале зображення – вашої Душі і вашої  повноцінної особистості.
Тема.  Семінар-тренінг «У пошуках істини».
Мета:   створення позитивного емоційного середовища для вчителів-початківців

               районної творчої групи  шляхом організації розвивальної ігрової 

               діяльності. 

Завдання: 

· формувати мотивацію учасників до творчого пошуку та взаємодії; 

· сприяти згуртуванню колективу творчої групи;

· створити умови для застосування інтерактивних методів у навчально-виховній роботі;

· популяризувати ігровий  досвід роботи, використовуючи гру як інструмент самопізнання і життєвих експериментів;

· забезпечити позитивне емоційне середовище.
Ресурсне забезпечення: роздатковий матеріал (схема «Хто я?», картки з 

                                         загадками, олівці, ручки).
                                           Х І Д    Р О Б О Т И
1. Привітання.

   - Добрий день, дорогі друзі!  Рада бачити  знайомі обличчя – це означає, що всім нам подобається щоразу мандрувати стежками королівства науки. Приємно й те, що у нашій творчій групі з’явилися нові друзі, які  сьогодні вирушать в дорогу стежками ігрового марафону «У пошуках істини».  Подорож буде цікава і захоплююча, повна несподіванок  та випробувань.

   - А перш ніж розпочати наш марафон, я хочу розповісти Вам притчу «Істина».  Створивши Всесвіт, Бог почав створювати людину. Але насамперед створив Істину. Зібралося багато мудреців і перед ними постало питання: куди заховати Істину,  щоб людина не змогла її відчути й відшукати? « Сховаємо її  на найвищій гірській вершині», - сказав один. «Сховаймо її на далекій зірці», - сказав другий. «Покладемо її на дно найглибшої і темної безодні», - запропонував третій. «Сховаймо її на зворотному боці Місяця», - сказав четвертий. Багато було пропозицій. Але наймудріший сказав: «Ні!  Ми заховаємо її…»

  Отже, наше перше завдання – розгадати слова наймудрішого мудреця і знайти Істину. 

                    (Учасники творчої групи висловлюють свої судження). 

· Чи важко нам домовитися в процесі взаємодії?

· Що важче: погодитися із пропозицією когось чи  настояти на своєму рішенні?

· Кожен із Вас  мав можливість висловити свою точку зору,  піти на поступку, аби між нами не було суперечки.  Ми маємо різні характери, різні погляди на ту чи іншу ситуацію, в результаті чого можуть виникати суперечки. І виникають вони тоді, коли люди не можуть зрозуміти один одного, не можуть знайти Істину.

· Відношення між людьми… Як їх побудувати так, щоб нас розуміли? Напевно,  спочатку  слід навчитися слухати. І пам’ятати про те, що якщо ж ми хочемо  щось одержати від інших, то обман і сила  заведуть нас у глухий кут. Альтернатива їм – доброзичливі  слова і сміх!  А можливо, краще помічати в кожному, з ким спілкуєшся, його унікальні особливості і якості  та вчитися цьому? Якось до святого мудреця прийшов мандрівник і попросив наставити його на шлях істини. «Я знаю,  чим зайняті твої думки і що краде радість  твого буття, - сказав  мудрець. Все своє життя ти шукаєш досконалості в людях і, не знаходячи його, не можеш заспокоїтися. Але я знаю ліки від твоєї хвороби. У спілкуванні з кожним слід шукати те, що  твоїй душі до вподоби, доповнюючи якості одного якостями другого і звичками третього. Тоді   серед  дюжини чоловіків ти зможеш знайти хорошого і вірного друга, а  в дюжині жінок – велику любов. 

· Отже, знайти істину  можна завжди, якщо бути коректними під час спілкування, звертаючи увагу на те, щоб нікого не образити, не висміяти, а аргументовано переконати. 

· Веселка має сім кольорів. Серед них є Ваш улюблений колір. А тепер виберіть собі улюбленого кольору першу частинку того цілого, що вийде в кінці нашого тренінгу. 

                          (Різнокольорові фігурки №1 дістають із конверта).

Наступне завдання – визначитися «Моє ставлення до…»

 Колектив, у якому панує мир і злагода, взаємопідтримка та взаєморозуміння – це сильний колектив. Кожен член такого колективу відчуває себе комфортно в ньому. Мікроклімат у колективі залежить від нас самих. Вам потрібно домалювати щось до поданих зразків фігур чи ліній і додати  ознаку (прикметник).

1. Коло – ставлення до самого себе.

2. Трикутник – ставлення інших до вас.

3. Ламана лінія-східці – ставлення до життя в цілому.

4. Плюс (хрестик) – ставлення до духовного світу.

5. Квадрат – ставлення до родини.

6. Похила лінія – ставлення до любові.

(Учасники тренінгу заповнюють картки, йде обговорення, висновки).

У кожній справі у людини є можливість виявити свої найкращі риси. І ці риси помітять друзі, але їх потрібно берегти.  Бути уважним до слів і думок  іншого є мистецтво, і мистецтво нелегке, якого не можна навчитися, не тренуючись із раннього дитинства.

Візьміть  другу частинку фігурки того ж кольору, що ви й брали.  

                          (Різнокольорові фігурки №2)
Останнє завдання – парк загадок.   Об’єднайтеся  у 2-3 групи.  Перед вами картки із загадками. Ваше завдання – дописати відгадку.

1. Що можна приготувати, але не можна з’їсти? (Уроки).
2. Скільки місяців у році мають 28 днів? (Усі місяці).
3. Вдень – з ногами, а вночі – без ніг. (Взуття).
4. Що спочатку кидають у посуд, перш ніж у ньому готують їжу? (Погляд).
5. Що сушить, коли  мокріє? (Рушник).

6. З чого починається ранок і закінчується вечір? (Літера «Р»).
7. Є і чорна, і червона, а поживна й дорога, зветься цей продукт чудовий не інакше, як …(ікра).
8. Кругленькі озерця жива істота має, і вони не замерзають. (Очі).
9. Якщо мама – вода, якщо тато – вітер, спробуй відгадати: хто їхні діти? (Хвилі).
10.  Що потрібно, щоб МАЙКА злетіла? (Чайка).
11. Чи можна з КОЗИ зробити козака? (коза + к).
12. Без чого не може обійтися ні мисливець, ні математик, ні барабанщик? (Без дробу).
13.  Який займенник жіночого роду став спортивним терміном? (Нічия).
14. Назва якого птаха в перекладі означає «рожеве полум’я»? (Фламінго).

15. Яка друга назва кукурудзи? (Маіс).

16. Який секретар не склав жодного протоколу? (Птах-секретар).
17. В ході розкопок палацу одного з фараонів  Стародавнього Єгипту археологи знайшли приміщення  з написом біля входу «Аптека душі». Що знаходилося в приміщенні? (Бібліотека).
18. Яке плодове дерево називають  «деревом життя»? (Фінікове дерево – пальма).

19.  Стародавні греки називали її Бори сфеном, римляни – Данапорис, турки – Узу. Як ця річка називається зараз? (Дніпро).

20. Висить відерце, а у відерці – серце. (Горіх).

· Що важливо для виконання колективного завдання?

· Чи залежить виконання колективної роботи від ставлення кожного до спільної справи?

· Так, виконання колективного завдання, його якість та швидкість залежить від кожного із нас, від нашого ставлення до завдання, до друзів, до колективу.  Бо кожному із нас хочеться, щоб поруч був надійний  товариш, який би міг підтримати у скрутну хвилину та розділити радість у хвилини щастя. Чудово, коли відчуваєш надійне плече друга.

· Добігає кінця наш марафон «У пошуках істини». Я думаю, що і для Вас це були хвилини радості, позитивних емоцій та добрих надій. Нам слід  взяти останню фігурку за № 3 і  докласти її до попередніх.  

· Що утворилося? 

· Так,  ми утворили із фігурок серце. Ми відшукали Істину, яку заховали мудреці.  Вони заховали її в серці людини,  щоб вона її довго шукала і не знала, що істина захована  в ній самій. Ми це зробили  тому, що уміли взаємодіяти між собою, завжди мали бажання і уміння слухати і чути інших, враховувати думки всіх, знаходити спільні конструктивні рішення.

· Дуже приємно, коли поруч добрі люди. Шукайте їх, дорожіть ними. Не тільки м’яким споришем   життєва  дорога встелена. І гострих камінців вистачає, які часом дуже боляче ранять. Доброта – підмога, щоби біль угамувати.  Коли іноді стає важко на душі, то пригадайте,  після спілкування з ким Вам весь день легко працювалося,  хороше думалося,  мріялося. Придивіться, чия доброта була з вами поруч, дала крила, підбадьорила.  Я ж вважаю всіх тут присутніх -   людьми, які володіють талантом доброти.

· Хочу побажати всім міцного здоров’я, благополуччя, довголіття. А головне – не піддавайтеся бідам і негараздам, бо життя одне. Радійте кожній його миті. В поезії Ліни Костенко є такі рядки: «Вечірнє сонце, дякую за день, вечірнє сонце, дякую за втому…», що ніби ковток здоров’я, який додає всім сили.

·  Нехай батьки Ваших учнів звертаються до Вас за порадою, підтримують Вас у всьому і шлють ось такі листівки:

                           « Шановний вчителю!

Ви – мої очі, які  слідкують, як маленькі рученята, тримаючи ручку, тиждень за тижнем виводять нові букви алфавіту.

Ви – моє вухо, яке чує прохання та молитви моєї дитини, навіть коли промовляє їх мовчки.

Ви – мої руки, які обіймають дитину, і від цих обіймів світ стає безпечним та добрішим.

Ви – мій голос, який підбадьорює і каже «Молодець!», навіть коли не все виходить досконало.

Ви – моя долоня, яка витирає сльозину болю, невдачі чи страху.

Ви – моє серце, яке готове віддати себе  дітям.

Ви – вчитель моєї дитини».

                       Якою ж має бути виховна робота в школі? 

     Маленька рослинка  починає своє життя з того, що пускає в землю корінець і п’є  цілющі соки. Отак і дитина, коли приходить до школи, вбирає знання по краплинці, вчиться поводитися в колективі, поза школою, ознайомлюється з законами, за якими живе  природа, суспільство. Вона прагне знайти себе в цьому світі, до всього придивляється, про все допитується, всім цікавиться.

    Яка дитина не випромінює ідеї та не шукає способів їх реалізації негайно? Прагнення до творчості притаманне всім дітям.  Та шкільне життя  ніби саме ставить перед дитиною навчальне завдання, способів розв’язання якого дитина або не знає, або її власні способи ведуть  до конфлікту з іншими дітьми, учителями, батьками. При цьому вчителеві не треба докладати зусиль, як при постановці навчального завдання за  навчальним змістом. Завдання вчителя – побачити цю ситуацію, зафіксувати й потім використовувати у виховній роботі.

   Дитячий колектив – це маленький зріз суспільства, де діти живуть і переживають ті самі проблеми, що й ми, дорослі. При цьому вони більш щирі у своїх оцінках, моментально реагують на ситуацію, віддзеркалюють ставлення значимих дорослих – батьків, учителя – до різних подій у класі, колективі й не тільки.

    Виробити й прийняти норми життя дитячого колективу досить складно.  Отут ігри, іграшки, турніри, змагання, лялькові вистави, вироби своїми руками  стають помічниками вчителів.  Бо з давніх-давен в Україні  народна  виховна мудрість емпірично передбачала розв’язання важливих завдань засобами гри. Через гру дитині надавалася змога заявити оточенню про свій позитивний потенціал. Головна мета дорослих – роздмухувати  дитячий вогник творчості,  не дати  йому згаснути, надати дитині реалізувати свої творчі ідеї й отримати задоволення від процесу і результату.

   Чітко  задані орієнтири, за якими звіряється поведінка кожного, як повітря, необхідні.  Так легко під час ігор ввести  свої класні «закони»:

· закон робочої тиші;

· закон точного часу;

· закон мирної руки;

· закон доброго слова.

Питання, як  прищеплювати гарне й приборкувати погане, як домогтися того, щоб нові  «закони» (правила) стали мотивацією до дії, виявляється не зовсім пустим. Завдання вчителя – допомогти дитячій психіці «подорослішати», позбутися «дитячих штанців» егоцентризму, знайти спосіб приборкати потік дитячих бажань щось порушувати, навчити керувати своїми емоціями, жити за законами совісті. Розв’язанню питань екологічного виховання найбільшою мірою сприяють творчі сюжетно-рольові ігри. Встановлено, що пізнавально-виховний ефект гри  (КВК) досягається в разі дотримання методики, де організація, розподіл ролей і підготовка до гри зберігають її неповторну чарівність, дитячу безпосередність, а також забезпечують знання про об’єкти гри, наближають її до реальної ситуації.  Ігри в робінзонів, лісових мешканців, мандрівників дають змогу  кожній дитині прийти до власного  вибору взірця поведінки, найближчого до її інтересів, почуттів, переконань.

Часто саме під час гри, навіть зі своєю улюбленою іграшкою, дитина допомагає вчителеві побачити конфліктну ситуацію збоку, щоб потім відрефлексувати її разом  з однокласниками, знайти шлях розв’язання проблеми. 

Чому саме іграшка? Бо прийшла вона у школу з дошкільного дитинства, бо це – прообраз дитини. Через іграшку дитина, дорослішаючи, відображає світ, що змінюється  разом з нею. Спочатку це світ родини. Добре, що вона зростала у сім’ї, де є місце дружбі, працьовитості, відповідальності, щирій радості й співпереживанню. А якщо в сім’ї домінували підозрілість,  агресія, облудність і лінь? Що тоді? Для вчителя початкових класів це не пусте питання. Психолог може ставити діагноз, шукати причини, давати рекомендації, а вчитель і вихователь в одній особі має окультурювати, коригувати дефекти сімейного виховання. Іграшка – це ще й засіб спілкування, наприклад: лялькові вистави.

Є діти, які створюють найбільші проблеми в житті дитячого колективу. Це діти з деформованою вадами психікою У батьків, учителів, вихователів, коли вони зіштовхуються з дитячим негативом, виникає цілком зрозуміле бажання – викоренити, усунути, придушити небажану поведінку, але насправді, загнаний у кут порок нікуди не дінеться, а, прикрившись, як фіговим листочком, іншим ім’ям, чекатиме свого часу.

 От для цієї групи школярів виконання законів життя дитячого колективу – серйозний внутрішній конфлікт між ззовні заданими нормами і внутрішніми бажаннями (ціннісними орієнтаціями).

Часто це або діти з неблагонадійних родин, або загублені «сімейні кумири». І знову налагоджуємо конфлікти через маленькі сценки-етюди, де програються проблемні ситуації, через театральні ігри, через чудесні розповіді дітей про свої іграшки. Наприклад: посварилися два хлопчики, які в класі є авторитетами серед дітей. Не хочуть вони миритися. Беру іграшки: Котик і Песик, кажу, що їх виховала кішка, бо мама Песика померла. Що вони завжди роблять у житті? Б’ються. То нехай так і буде? Чи може згадають, як були маленькими? От тут і діти миряться.

І не все завжди гладенько на цьому шляху, трапляються труднощі та проблеми, і  стежку до душі дитини  ми найчастіше прокладаємо, користуючись інтуїцією. Але поза сумнівом, учитель займає щонайактивнішу позицію.

 Зрозуміло, що заплановані  для тренінгу завдання – не панацея, що самі по собі вони не розв’яжуть безлічі виховних завдань, з якими зіштовхується вчитель. За ними насамперед стоїть особистість учителя з його цінностями й змістами, з його очікуваннями стосовно дитини, з його вмінням створити нову реальність дитячого співтовариства, у якій  гармонійно визрівають ціннісні орієнтації школяра.

Виховний процес ширший, ніж просто система виховних заходів. Це життя дітей і дорослих у конкретних реаліях соціуму, школи, але зміст  завдань, які розв’язуються через процес виховання сьогодні, розв’язувались  учора і будуть розв’язуватися завтра, один – це рух разом з дітьми в напрямі Добра, Віри й Істини.

  Виступ на педагогічній раді  школи

        «Роздуми  про  вчителя, його майстерність «

                      (   вивчаючи творчу спадщину В.О.Сухомлинського)

                                                                У справжнього вчителя – найважче і найрадісніше 

                                                             життя, трепетно хвилююча і складна творчість, 

                                                             надзвичайно тонкі інструменти, які вічно 

                                                             вдосконалюються і якими він впливає на людську

                                                             душу…

                                                                                          В.О.Сухомлинський

Учитель творить Людину. Ці мудрі і вагомі слова можна сказати лише про матір і батька.

Праця педагога – це насамперед напружена праця серця, і лише тому, що це праця серця, й це праця розуму. У своїй багаторічній педагогічній практиці я  багато чого черпаю  з  криниці мудрої спадщини великого педагога В.О.Сухомлинського. Творчість В.Сухомлинський  називає потужним стимулом і вершиною духовного життя людини, показником найвищого ступеня ї інтелекту, почуттів, волі. «Школа – це місце, де розвиваються найскладніші, які тільки можуть бути в світі, людські відносини. Складні тому, що відбувається велике і важке, радісне і болісне творення людини. Педагогічна мудрість у тому й полягає, щоб бачити свого вихованця очима творця», - писав у своїй  статті «Обережно: дитина!» В.Сухомлинський.

   Важливою умовою мого ставлення до роботи і джерелом натхнення  вважаю вміння бачити нові сторони, риси, деталі у звичайному, повсякденному житті. Щоб не втрачався інтерес  до навчання у моїх учнів, сама намагаюся вчитися аналізувати факти й створювати  педагогічні явища, щоб справи, що повторюються  рік у рік, не здавалися нудними, одноманітними. Так як навчальні досягнення учнів залежать від методів стимулювання їхньої  активності на уроках, то:

1. Дидактична обробка навчального матеріалу вчителем під час підготовки до уроків має охоплювати вивчення тих,  закладених у самому матеріалі, можливостей, які дають змогу залучати учнів до активної розумової праці. Це одна з найважливіших сторін підготовки вчителя до уроку.

2. Активність розумової праці  школярів має визначатися не якимись особливими методами і прийомами, а самим характером вивчення нового матеріалу. Це має бути не викладом, а саме вивченням, спільною працею вчителя і учнів.

3. Перше сприймання матеріалу, коли школяр не тільки знайомиться з фактами, висновками та узагальненнями,  стикається з ними вперше, є найсприятливішим моментом для здобуття міцних знань. Глибокому осмисленню великою мірою сприяє новизна матеріалу, і чим більше учень прагне в цей момент зосередити свої зусилля на осмислення фактів,  явищ, подій, узагальнень, тим міцніше закріплюються знання.

4. Умовою розумової активності учня, його прагнення до осмислення матеріалу та бажання знати є уміння вчителя побудувати урок так, щоб певна частка роботи лягла на плечі самих учнів. Під час вивчення нового матеріалу варто вимагати від дітей самостійної праці. В умінні вчителя знайти можливості для такої праці школярів навіть під час слухання розповіді  чи лекції і полягає суть педагогічної майстерності вчителя - дидакта. 

5. Найважливішою причиною лінощів і неробства учнів на уроках є те, що в процесі вивчення нового матеріалу вони з дня на день привчаються до пасивного його сприйняття:  витають думками десь далеко і не вміють наприкінці уроку дати відповідь на запитання вчителя.

Всім нам відомо, що незамінних людей немає, але ж є неповторні.  Тому  намагаюся  побачити в кожному учневі  його неповторний талант, його індивідуальне обличчя. Вважаю, що навчання та виховання дітей полягають насамперед у розкритті цієї неповторності, самобутності, творчої індивідуальності. Та надзвичайно важливим  чинником є система, цілеспрямована  робота всього педагогічного колективу щодо розвитку у дітей культури навчальної праці, оволодіння способами самостійного учіння. Можна визначити  12 найважливіших умінь і навичок, якими учні мають оволодіти протягом шкільного життя -  

УМІННЯ: 

        1. Спостерігати явища навколишнього світу.

2.Думати – зіставляти, порівнювати, протиставляти, знаходити незрозуміле; вміння дивуватися.

1. Висловлювати свою думку про те, що учень бачить, спостерігає, робить, думає.

2. Вільно, свідомо, виразно читати.

3. Вільно, досить швидко і правильно писати.

4. Виділяти логічно закінчені частини в прочитаному, встановлювати взаємозв’язок і взаємозалежність між ними.

5. Знаходити книжку за запитанням, яке цікавить.

6. Знаходити в книжці матеріали з питання, яке цікавить.

7. Робити попередній логічний аналіз тексту в процесі читання.

8. Слухати вчителя й одночасно  записувати стислий зміст його розповіді.

9. Читати текст і водночас слухати інструктаж вчителя про роботу над текстом, над логічними складовими частинами.

10. Написати твір – розповісти про те, що учень бачить навколо себе, спостерігає та ін.

 Система цих умінь є основою для подальшої  роботи вчителів   для формування у школярів загальнолюдських умінь і навичок. Важливо, що зазначений перелік охоплює  як логіку процесу пізнання,   так і джерела засвоєння навчального матеріалу, способи пізнання. Ця сукупність умінь націлює педагогів на природний взаємозв’язок навчання та розвитку,  на уміння вчитися.

  Одухотворенню навчання учнів сприяє органічне використання в навчально-виховному процесі системи виховання та розвитку дітей молодшого шкільного віку засобами слова. Без казки, гри, фантазії, музики – душа дитини, як засушена квітка. Також велике значення має дотримання  народних традицій. Адже мистецтво виховувати дітей, робити їх щасливими і добре готувати до майбутнього дорослого життя – це мистецтво завжди має своїм джерелом народну педагогіку. Які б книги не читали люди, як би не змінювалися їхні погляди впродовж життя, вони  завжди пам’ятають, як їх  самих виховували головні вихователі – батько, мати, перший шкільний учитель. І так з покоління в покоління переходять народні традиції виховання, які неможливо забути, і забувати не треба. 

  Павлиська  школа, в якій працював  В.О.Сухомлинський, зустрічає всіх написом на стенді: «Мати, пам’ятай, що ти головний педагог, головний вихователь. Від тебе залежить майбутнє суспільства.»  А далі ще більший стенд, цього разу звернений до дітей: «Бережіть своїх матерів!».  Хто навчиться турбуватися про матір, той навчиться турбуватися про інших людей, навчиться відчувати людину, розуміти її стан, той ніколи не  стане грубим, безсердечним, жорстоким.

   А ми ж, вчителі, стикаємося з дитячими лінощами, небажанням навчатися. Нам доводиться постійно  карати дітлахів  хоч би двійкою, і це завжди здавалося неминучим. Треба ж змусити вчитися і тих, хто через глупоту  свою хлопчачу вчитися зовсім не хоче - змусити заради самого цього хлопчиська. Постійно намагатися зробити так, щоб  не було необхідності примушувати навчатися, щоб самі діти навчалися охоче! І цього хоче кожен учитель, який щоденно  добросовісно готується до уроків, використовує інтерактивні методи і таке інше.  Та усі наші задуми розвіюються в прах, якщо немає головного – дитячого бажання навчатися!

   З перших років перебування в школі дитина чує, що навчання – це праця, тяжка, розумова праця,  постійні зусилля зрозуміти, запам’ятати, навчитися, вирішити, засвоїти. Багато дітей  розуміють це так: якщо праця – значить обов’язково має бути нудно.  У таких дітей, змушуючи їх навчатися, працелюбності не виховаєш. Добре знаю, що обов’язок і радість не мають бути нарізно, не мають розходитися.  Так, навчання – праця, але це має бути радісна праця, бо тільки радісна, вільна  праця виховує любов до будь-якої необхідної роботи. Але щоб дітям було цікаво навчатися, зовсім не обов’язково робити кожен урок захопливим, не треба розважати дітей і вигадувати щось незвичайне. Таїна інтересу зовсім не в цікавості,  а в успіхах дітей, в їх відчутті руху, нових досягнень. Вчора не розумів – сьогодні збагнув. Оце радість! Учора не вмів – сьогодні навчився. Ось у чому щастя! Не треба дивитися на  школярів приблизно так, як майстер дивиться на верстат: є верстат – він повинен давати продукцію. Є учень – він має «видавати» знання. Але ж учень -  не верстат!  Учень завжди в розвитку, він росте, розумнішає, розвивається, і вчителеві треба турбуватися про  розвиток кожного учня індивідуально, а не порівнювати з іншими. В.О.Сухомлинський застерігав учителів: «Не можна допускати, щоб у колективі запанувало переконання, що цей учень у всьому сильніший, а той у всьому слабкий. Психологічна установка на те, що учень ні на що не здатний, принижує волю, породжує байдужість до себе, а це призводить до найнижчого рівня знань.»  В педагогічному колективі слід як вогню боятися тих представників адміністрації, які й серед учителів відводять місце «першим» і «останнім». У плані підвищення рівня досягнень педагог напружує свої зусилля не для одержання  такої «оцінки», а для справжнього задоволення своєю улюбленою працею, результатами досягнень своїх вихованців.  Педагогічною аксіомою для всіх педагогів повинно бути твердження, що оцінювання має бути гуманним, оцінки – вагомими, а ті, кому їх виставляють, мусять знати, за що вони їх одержують.

    Оцінка має прийти до дитини тільки тоді, коли учень буде усвідомлювати залежність якості своєї навчальної праці від особистих зусиль, затрачених на навчання. Я вважаю, що оцінки повинні відбивати фактичний рівень знань, але поряд із цим враховувати і зусилля учня. Якщо, наприклад, учень працював ретельно, старанно, але досяг поки оцінки «5», то  доцільно поряд з оцінкою  написати: «Працював сумлінно». А якщо ж учень шляхом незначної праці дістав за свої знання «9», то це теж відбивається в характеристиці роботи: «Працював недостатньо, міг би досягти кращих результатів». Оцінка завжди повинна приносити радість, відзначати успіх. Не можна ловити учнів на незнанні, треба домогтися, щоб  вони дізналися, зрозуміли, впоралися з роботою, і тільки тоді ставити оцінку.

                 Учитель представляє найсвятішу на землі професію. Вчитель – людина, для якої внутрішня доброта, висока і чиста духовність є необхідними умовами  професійного успіху. Від того, як учитель увійде в клас, розпізнає загадковий погляд дитини і  заповнить її духовний та інтелектуальний світ, залежить майбутнє нації, держави. Більше того, добро, посіяне  вчителем,  примножується у прийдешніх поколіннях, стає вічною істиною, переростає з мудрості конкретних людей у мудрість народу.
Кожна людина у своєму житті проходить крізь душу вчителя. І кожній доводиться співставляти у пам’яті епізоди шкільного життя,  аналізувати справедливі дії вчителя, захоплюватися його глибокими знаннями і високими моральними  якостями і брати собі за приклад.

Створене вчителем є найгуманнішим, бо пов’язане з  формуванням особистості, громадянина. Є хороший  вчитель, є надійне майбутнє у держави, суспільства – істина, перевірена часом.

Очевидно, що життя вчителя – це обов’язок бути  світочем, стверджувати ідеали правди, краси, добра. Вчитель – це той, хто сіє добре зерно. Щастя для нього – гідні учні, які сяють, як сонце, наслідуючи його чесноти та продовжуючи його доброчинність. Учитель – рятівник світу. Він повинен направити тих, що помилились, навчити й допомогти пізнати правду нерозумним; усім дати добру пораду; засмучених утішити; особисту кривду терпляче зносити; заподіяну кривду щиросердно простити.

Вчитель не тільки виховує молоде покоління, а й формує майбутній потенціал суспільства. Як відзначав К.Д.Ушинський: « Педагогів численно необхідно не менше, а навіть більше, ніж  медиків, і якщо медикам ми ввіряємо своє здоров’я, то вихователя ввіряємо моральність і розум наших дітей, ввіряємо їм душу, а разом з тим і майбутнє нашої Вітчизни.»

Високо оцінюючи  суспільне призначення вчителя, видатний український педагог О.Духнович педагогічну працю вважав найскладнішою і найвідповідальнішою. «Педагог, - писав він, - переважає всіх художників, бо він виховує, творить людину і все людство, а не якусь ламку річ.»  Педагог не може обмежуватися тільки вузькою професійною діяльністю. Навчання й виховання дітей – це великий громадський обов’язок. Тому педагог – це не просто працівник освіти, а перед усім -  громадянин, активний суспільний діяч, який  покликаний служити народові і Батьківщині, віддавати всі сили своєму народові, вболівати та боротися за його кращу долю.

Значення  особистості педагога в педагогічному процесі накладає на нього велику відповідальність і вимагає великої постійної роботи над собою. Педагог обов’язково повинен багато працювати для вдосконалення себе як викладача. Щоб досягти довершеності,  йому потрібно повсякчас не лише вивчати свій предмет, а й удосконалювати техніку свого викладання. У цьому відношенні діяльність вчителя  дуже близька до діяльності актора.

Історія науки знає  багато прикладів, коли видатні вчені були водночас і блискучими акторами: М.В.Ломоносов, Д.І.Менделєєв, К.А.Тімірязєв, Н.Н.Лузін, О.Ю.Шмідт – цей список можна було б продовжити. На жаль, не всім педагогічний талант дається від народження, і якщо його немає, його обов’язково потрібно виховувати, розвивати в собі. О.С.Макаренко сподівався, що прийде час, коли  майбутніх педагогів будуть навчати тому, як увійти в клас, де і як стояти, як привітатись, як посміхнутись і навіть як подивитися на своїх вихованців.

Проблема педагогічної майстерності та культури вчителя досліджувалася багатьма вченими.  У їхніх роботах висвітлювалася проблема підготовки вчителя творчого, що має  яскраву індивідуальність, здатного до  безперервного самовиховання і самоосвіти.

Педагогічна майстерність – це професійне вміння оптимізувати всі види навчально-виховної діяльності, спрямувати їх на всебічний розвиток та удосконалення особистості, що забезпечує високу організацію педагогічного процесу. Вона характеризується високим рівнем розвитку спеціальних узагальнених  вмінь, і, звичайно, суть його – в особистості вчителя, його позиції, здатності керувати діяльністю на  високому рівні. Велике значення  у цьому контексті має володіння викладачем педагогічною технікою.

Володіння цією технікою відзначається вмінням перетворювати  на  апарат  педагогічного впливу свої емоції, голос (тон, тембр, сила, інтонація) жести, міміку, погляд, зовнішній вигляд учителя, його дружні  поради та вимогливість, доброта й рішучість, терпимість і принциповість тощо. Вміння керувати своїм психічним станом, педагогічно активно і емоційно відкрито виявляти своє ставлення до предмета і учнів є однією з ознак технологічної культури вчителя.

При будь-якому підході до визначення змісту педагогічної техніки  постійно зберігається ряд елементів, а саме:

· культура спілкування вчителя з учнями;
· саморегуляція технічної діяльності (самоконтроль, витримка), управління внутрішнім самопочуттям;
· оволодіння увагою аудиторії; виразний показ почуттів і відношень(міміка, пантоміміка, зовнішній вигляд педагога);
· володіння мовою (голос, дихання, дикція,  грамотність, інтонаційна гнучкість, емоційна виразність тощо).
Загальною ознакою цих елементів є їх найтісніший зв'язок з  індивідуальною особистістю вчителя.

Природно, що вчитель у навчальній діяльності і поза нею повинен бути взірцем у всьому, ініціатором у спілкуванні. Для цього необхідно звернути увагу на демонстрацію власної прихильності до класу, показ яскравих цілей діяльності, передачу учням розуміння викладачем їхнього внутрішнього стану під час навчання, організацію контакту з усім класом.

Фактор уміння спілкуватися дуже аргументовано викладений у книзі Д.Карнезі «Як завойовувати друзів і  впливати на людей», а також у книзі А.Іствуда «Я вас слухаю». Особливо ці книги цінні для молодих спеціалістів.

Педагог повинен володіти арсеналом засобів за допомогою яких він передає свій досвід, свої уявлення. Ці засоби  завжди індивідуальні, неповторні. Окрім слів, голосу, інтонації в арсеналі педагога є ще жести, рухи, ритм. Але, насамперед, очі!

 Вчені вже давно встановили, що ефективне спілкування вчителя з учнями перебуває на рівні його  активної дії, оскільки уроки – творчість учителя.

Слід згадати творче самопочуття вчителя. За Станіславським, це таке душевне і тілесне почуття актора на сцені, яке  благотворно сприяє творчому процесу.  Творче самопочуття вчителя ніколи не залишається безслідним. Воно проникає,  впливає на почуття  і свідомість учнів,  переборює психологічні бар’єри,  народжує творче сприйняття матеріалу і залишається не лише надовго в пам’яті, а й стає якоюсь мірою їхньою життєвою позицією.

Велике значення під час спілкування вчителя  з учнями  класу мають пантоміміка і міміка. Пантоміміка – це рухи тіла, рук, ніг. Вона допомагає виділити головне, малює образ. Рівна хода, зібраність говорять про впевненість педагога в собі, в своїх знаннях. Водночас сутулість, в’ялість свідчить про внутрішню слабкість людини, невпевненість у собі. Естетика тіла не терпить поганих звичок: (покачування назад - вперед,  переступання з ноги на ногу, звички триматися за спинку стільця, тримати в руках різні предмети, тощо).   Жест вчителя повинен бути органічним і стриманим, без різких змахів. Міміка -  мистецтво висловлювати свої думки, почуття, настрої, стани діями м’язів обличчя.  Жести, міміка підсилюють емоційну значущість інформації, активно впливають на слухачів. Широкий діапазон почуттів демонструє посмішка на обличчі педагога. Найвиразніші на обличчі людини очі –«Порожні очі – дзеркало порожньої душі».

Таким чином, у формуванні педагогічної  майстерності вчителя необхідний  тісний зв'язок теорії,  методики і педагогічної культури.

Не можна вдосконалювати  свою педагогічну майстерність:

· не займаючись постійно вивченням власної методики;

· не використовуючи досвід своїх колег(вивчення можливе лише в практичній діяльності);

Мудрий учитель виховує постійно. Він добре знає, що виховання – це не моралізування, а добросердя й доброчинність. І не кожен помітить його творчість як вихователя. Нелегко осягнути це враз. Так,  навіть лексичне наповнення  речень здійснює виховний вплив. Наприклад:

1. Не роби цього.(-)

2. Краще зроби це. (+)

3. Можна зробити так. (+)

Перше речення – з мінусовим, так би мовити, зарядом. І це певною мірою має негативний вплив на емоційну та логічну сфери як учня, та і  самого вчителя. Відтак, відповідно програмує  педагогічний діалог. Друге й третє речення позитивні, сприятливі для успішного спілкування.

Вважаю, що головною у виховній справі має бути правдивість. Перш за все вчитель має бути чесним і гідним думкою, словом та всім своїм життям. Тобто – жити своєю справою. Замість того, щоб бути лицеміром і лиш удавати  з себе напутника. Вчитель – це діамант. Цінність його в непідробності. Штучність нічого не варті.

Учителювання – це покликання Справжній вчитель постійно відчуває свою відповідальність перед людьми, він не байдужий, йому болить чужий біль. Він прагне служити людям. Його мета в житті – благодійність. Допомагати людям – це його ідеал.

Мудрий учитель постійно  вдосконалює свою педагогічну культуру, свою майстерність, адже досконалість не має меж.

Звертаючись до учня по імені, вчитель звертається до самої його особистості. Особистість має  свій вияв у всій природі людини та особливим способом розкривається в імені. Звертаючись до людини по імені, можна висловити свою любов та повагу словесно. Сама ж дитина, відчуваючи до себе таке ставлення – розкривається, що сприяє створенню атмосфери порозуміння. Педагогічне спілкування вчителя з учнем має відбуватися в умовах спокою, радості, неквапливості. І неодмінно – мовою серця. Чимало важить і вміння вчителя заохочувати. Особливе значення має перше заохочення учня, адже саме воно може визначити подальший шлях. Мудрий учитель знає, що необхідно вдесятеро примножити  добре та вдвічі  зменшити погане, щоб наблизитися до правильної оцінки. Отже, навіть до невдалої першої роботи учня він ставиться терпляче, з увагою; йому відомо, що згодом вона може розвинутись у щось серйозне й велике. Головне – спонукати учня до наполегливої праці у пошуках прекрасного.

Невід’ємною умовою педагогічного діалогу є ще одна якість, що має бути притаманна вчителеві: вміння слухати. Грамотно слухати можна навчитися. Слід зауважити деякі моменти. Передусім учитель має продемонструвати прийняття учня – незасудливий, безоціночний підхід  до нього, тобто не обмежувати його рамками актуальності, а ставитися до нього з урахуванням потенції розвитку. По - друге, необхідно  слухати активно, а саме: вчитель має налагодити зворотний зв'язок з учнем. Для цього треба скористатися перефразуванням – повторенням думки співрозмовника своїми словами в загальному вигляді: наприклад: «Якщо я правильно зрозумів, то…» Аби  не перебивати співрозмовника, збиваючи його з думки, перефразувати потрібно, дочекавшись паузи. Так він переконається у належній увазі до себе і точності розуміння своїх думок.

Крім логічного слухання існує ще емфатичне, те, що дає змогу досягти резонансу з почуттями співрозмовника, зрозуміти його не лише на логічному рівні, а й на емоційному. Уважно слухаючи учня, вчитель спонукатиме його до відповідної реакції.

Ефективності педагогічного діалогу сприятиме недирективність у ставленні вчителя до учня. Найсприятливішою формою вчителювання є спілкування з учнем у формі пропозицій, які учень може прийняти або відхилити. Спонукати, а не керувати, заохотити, допомогти визначити напрям, освітній шлях – це  основні завдання вчителя.

Як же відбувається складний процес впливу особистості вчителя на колектив, на духовне життя кожного вихованця? Як особистість вихователя творить особистість вихованця? Яким повинен бути вчитель, щоб кожне його слово настроювало на потрібний лад складний інструмент – колектив?

Це, за моїм твердим переконанням, найтонші, найскладніші і найбуденніші питання культури, технології педагогічного процесу. Вдумаємося у таке поняття, як виховний вплив педагога на колектив і особистість. Виховуємо ми кожним кроком своїм, кожним вчинком. Не можна нікому забувати, що через нас, вчителів, маленька людина, перед якою тільки відкривається світ, пізнає людину. З нашої поведінки, з наших вчинків, особливо з нашого ставлення до інших людей, передусім до них, вихованців, з того, як і в чому ми виражаємо себе,  маленька людина робить висновок про те, якими є люди взагалі, яким є добро і чи взагалі воно є, в чому полягає ідеал. Прагнення вихованця до ідеалу людської моральності залежить від того, наскільки яскраво перед ним розкрилися привабливі морально-етичні засади нашої моральності, виражені в живій людині – педагогові.

Ставлення вихованців до особи свого вихователя можна схарактеризувати так: особа вихователя приваблює, захоплює, одухотворяє вихованців цілісністю, красою ідейно-життєвих поглядів, морально-етичних засад. Якщо ви хочете бути могутньою силою, що впливає на колектив, будьте для своїх вихованців, за висловом Тараса Шевченка, апостолом правди і науки, совістю народу, носієм людських ідеалів, поєднаних у нашому повсякденному житті і в нашому слові. Пам’ятаймо, що з тієї миті, як у юній душі пробудиться перше прагнення наслідувати нас, бути схожими на нас, - кожне наше слово набуло для нашого вихованця особливої ваги, кожна наша думка стає думкою і переконанням нашого вихованця.

Що ж приваблює дітей, підлітків, юнацтво в особі вчителя, що робить їх нашими учнями в повному й глибокому розумінні цього поняття? Гармонійна єдність ідеалів, принципів, переконань, поглядів, уподобань, смаків, симпатій і антипатій, морально-етичних засад у словах і вчинках педагога – ось що є тим вогником, який притягає юні душі, стає для юнацтва провідною зіркою. При цьому дуже важливо, щоб ця єдність виступала як органічна потреба вихователя, як закон його життя, без якого він не мислить, не уявляє собі особистого щастя, повноти свого духовного життя.

Авторитет педагога – це творіння його розуму й душі, вміння утвердити в колективі глибоку повагу до своїх ідеалів, принципів, переконань. Авторитет стає могутньою силою виховання лише тоді, коли він твориться гармонійною єдністю, про яку йшлося вище, - єдністю вчинків, поведінки й слова педагога. Авторитет педагога має в своїй основі його діяльність, яка стає прикладом для вихованців. 

Від педагога залежить, чим стане серце дитини – ніжною квіткою чи засушеною корою. Заповітна мрія кожного мислячого педагога – щоб серце вихованця було чутливим до кожного слова вихователя, щоб дитяча душа відгукувалася,  мов ніжна струна, на тонку музику його душі. Вершину мудрості своєї влади над дитячою душею ми бачимо в тому, щоб дитина розуміла нас з півслова, щоб між рядками наших слів читали наш виховний  ідеал, щоб   у найтонших відтінках нашого голосу відчувала радість і сум, одухотвореність і тривогу, схвалення та образу, щоб у спалахах і згасанні вогників у наших очах бачила тонкі рухи нашої думки. То не мудрість і не майстерність, якщо вихователеві доводиться тричі повторювати слова, щоразу підвищуючи голос, і,  закінчивши на високій ноті, стукнути по столу.  Це не влада, а безсилля, яким нерідко породжується свавілля.

Ми йдемо сьогодні до класу з  важкими душевними переживаннями. Хоч би як хотіли приховати біль душі, очі видають нас. І ні про яку мудрість нашої влади над дітьми не може бути й мови, якщо діти не побачать болю в наших очах, якщо через очі не заглянуть у наше серце. Ми ні слова не говоримо дітям про те,  що нам нелегко, не просимо їх посидіти сьогодні тихенько, та вони вже зрозуміли це, в класі тиша, зосередженість, - це і є справжня влада над дитячою душею. З першого дня перебування дитини в школі ми прагнемо берегти й розвивати сердечну м’якість, тонкість почуттів. Від того, наскільки тонкими, тактовними, ніжними, чутливими до навколишнього світу будуть почуття дитини, залежить наша влада над нею. Адже влада ця – не окрик і не покарання, а здатність дитини реагувати на наше слово, яке може бути теплим і ніжним, ласкавим і тривожним, добрим і вимогливим, - і завжди мусить бути правдивим і доброзичливим. І чим ніжніші,  тонші дитячі почуття, чим чутливіше відгукується дитяче серце на правду, красу, людяність, тим сильніше, могутніше наше слово, що виражає владу над дитиною.  Щоб звичайне людське слово мало владу над дитиною, треба розвивати тонкість дитячих почуттів. Це той порох, який жде  маленького вогника мудрої влади педагога. Немає цього пороху – не допоможе не тільки що вогник, а й смолоскип. Одне з найважливіших виховних правил полягає в тому, щоб учити дітей відчувати серцем найтонші  відтінки людського духу, відгукуватися на думки, переживання. Вже в дитинстві вихованець наш має збагнути красу людської душі. Велич і благородство людської відданості високим ідеалам, вірність обов’язку перед Вітчизною, рідними людьми – батьком, матір’ю.  Немає більшої сили, здатної вплинути на дитячу душу, ніж  захоплення людиною, подив перед її моральною красою і величчю.

Здійснюючи владу над світом  дитячих думок, почуттів, переживань, не можна ні на хвилину забувати про те, що в кожної дитини є добра воля, добрі наміри.  Ніякого крику, ніяких погроз, ніяких намагань вжалити дитяче серце. Не можна перетворювати дитяче серце в лякливу пташку, що забилася в куток клітки й жде розправи. Наша влада над дитиною тією мірою виправдана і тією мірою мудра, в якій ми звертаємося до добрих і діяльних сил її розуму й серця. Серце чутливе до добра, ласки, справедливості, доброзичливості, не потребує не те що крику, а й підвищення голосу. Взаємні повага і  згода, доброзичливість, сердечність, дружелюбність – ось те моральне багатство, яким треба дорожити й на якому будувати наші відносини. Мудрість влади педагога полягає в тому, щоб наша воля стала бажанням дитини. Гармонія волі вихователя й бажань вихованців найпотрібніша й найскладніша гармонія духовного життя  колективу.  В ній виявляються відносини взаємного  довір’я, спільного прагнення вихователя й вихованців до єдиної мети – моральної досконалості, духовного багатства, повноти і щастя життя для блага народу.

В.О.Сухомлинський у статті «Як  любити дітей» переконливо констатує: «Педагог без любові до дитини – це все одно, що співець без голосу, музикант без слуху, живописець без відчуття кольору». У книжці «Серце віддаю дітям» учений-гуманіст зазначає: «Найголовнішою рисою педагогічної культури має бути відчуття духовного світу кожної дитини, здатність приділити їй стільки уваги й духовних сил, скільки потрібно для того, щоб дитина відчула, що про неї не забувають, її горе, її образи й страждання поділяють.

Дуже мудрою називав Сухомлинський думку відомого польського педагога Януса Корчака про необхідність піднятися до духовного світу дитини, що зовсім не означає примітивно-поблажливого ставлення до неї. З болем дивився він  на вчителів, які знають свій предмет, але навчання перетворюють іноді на жорстоку війну з учням тільки тому, що ніякі духовні ниті з ними не поєднують. Основну причину таких спотворених, неприпустимих взаємин між наставником і вихованцем у недовірі й підозрі один до одного у ситуації, коли вчитель не переживає дитячих радощів і прикростей, не намагається подумки поставити себе на місце дитини.  Він рекомендує оптимізувати ставлення до цілком природних дитячих пустощів, витівок тощо: «Нетерпимість до дитячих витівок, пустощів  робить учителя холодним резонером, безпристрасним наглядачем, ненависним дітям. І вони платять  йому за дріб’язкові причіпки тим, що прагнуть вивести його із себе, «насолити» йому. Якщо вже почалося це, серце педагога поступово згорає від того, що йому  щомиті доводиться заглушати  свою озлобленість. Бійтеся цього, як великого нещастя. Якщо вам не пощастило уникнути цього, ви станете жовчною, дратівливою, похмурою істотою, праця перетвориться для вас у каторгу, у вас з’явиться сто виразок і сто пороків». 

Власним життєвим і педагогічним досвідом В.О.Сухомлинський показує, що  зрозуміти духовний  світ дитини, знайти шлях до  серця кожної можна лише за умови єдності думок, почуттів, інтересів, переживань. Тому радить колегам прагнути стати їй справжнім другом, щоб вона відчула потребу звертатися до свого наставника навіть і в неформальних умовах. Не панібратські стосунки, а саме мудра  дружба з учнями  допомагає вчителеві  у його повсякденній діяльності: «Без дружби немає людяності. Дружба породжує в людині найблагородніші почуття – чуйність, безкорисливу готовність прийти на допомогу іншій людині.»

Немає однакових дітей, тому й сили,  потрібні для розумової праці,  в них різні.  Неприпустимо забувати, що навіть найкраща програма з будь-якого предмета – це лише певний рівень, певне коло знань, але – не жива дитина. Вчителеві потрібно забезпечити усвідомлення учнями власного інтелектуального зростання, сформувати у них, навіть у найслабших, переконаність у своїх здійсненнях, можливостях, щоб почуттям життєрадісної упевненості поступово забарвлювалося їхнє мислення. Такий підхід учений називає однією з важливих цілей індивідуального підходу до школярів у процесі навчання і виховання. Викладаючи зміст уроку, необхідно завжди уявляти живу людину-учня, що сприймає цей зміст не тільки розумом. Думками, а й  почуттями. Важливо, щоб і духовне життя самого вчителя було багатим і насиченим, аби він міг здійснити на уроці органічний перехід від елементарних знань до переднього краю науки, культури і техніки.

Отже, основним завданням учителя є розкриття творчих здібностей, обдарувань,  талантів усіх без винятку вихованців, їхній всебічний, гармонійний розвиток. «Щоб знайти в кожному учневі найсильнішу його сторону, відкрити в ньому золоту жилку, всі вчителі повинні бути людьми,  пристрасно закоханими в свою працю, що вміють запалити вогник такої любові у своїх вихованців. Висока моральність учителя стає нині  найважливішою умовою його педагогічної культури… Улюбленим і авторитетним учителем стає не тільки тому, що досконало знає свій предмет, в й тому, що, глибоко люблячи його, поєднує в своєму серці цю любов з любов’ю до дитини-людини.»

У спадщині В.О.Сухомлинського є  надзвичайно багато цінних думок, поглядів щодо проблеми педагогічної майстерності, крізь призму розглядають різні аспекти загальної психолог-педагогічної, емоційної, комунікативної та естетичної культури вчителів. Педагогічна культура може успішно розвиватися лише на ґрунті непідробної любов до  дітей,  за умови тонкого знання і розуміння їхньої психології, духовного світу в цілому. З цього приводу У В.О.Сухомлинського знаходимо дуже влучні вислови, наприклад: «Легше любити весь світ, ніж одну дитину», «… щоб стати справжнім  вихователем дітей, треба віддати їм своє серце», «виховання лише тоді стає реальною силою коли воно ґрунтується на вірі в дитину» та ряд інших.

Школу вчений-педагог вважав святинею і надією, духовною колискою народу,  норовливим дитям суспільства, світом душевних людських переживань, вічним полум’ям краси. А вчитель у такій школі покликаний бути  найяскравішим вогником інтелектуальної культури.

У сучасних умовах гуманізації та демократизації освітньо-виховного процесу набули поширення ідеї особистісно зорієнтованого навчання, основне завдання якого – забезпечення  оптимальних умов для розвитку індивідуальних пізнавально творчих особливостей учнів. Визначальним з-поміж таких умов є рівень сформованості  педагогічної культури самого вчителя.

Вчитель повинен рухати вперед не тільки своїх учнів, але і сам іти вперед. І який же це буде рух вперед, якщо  кожен рік він стане прокручувати ті самі методи в навчально-виховній роботі? Зберегти виправдані себе  принципи, методи, прийоми, звичайно, необхідно, але слід їх  відшліфовувати  чимось новим.  Вчитель може жити своєю професією  тільки тоді, коли він намагається пізнати  через неї  сам себе.

Бути майстром  педагогічної справи – значить:

·  мати своє педагогічне і життєве кредо.  Судження В.О.Сухомлинського: «Музика, уява, фантазія, казка, творчість – така стежина, ідучи якою дитина розвиває свої духовні сили» - стало моїм педагогічним кредом.  Життєва ж позиція – благодійність: «Турбуватися про  кожного й одночасно  про всіх»;

· володіти методикою,  технологією реалізації власної позиції в педагогічному процесі;

· постійно шукати шляхи  більш повного, глибокого, точного, а  іноді  витонченого і вдалого вирішення проблем навчання і виховання; організації життя дітей та роботи з батьками; 

· бути  яскравою особистістю, людиною чуйною, доброзичливою, принциповою;

· боротися за все нове і проти всього застарілого в педагогічній справі;

· постійно цікавитися передовим досвідом та намагатися  поділитися ним з колегами-однодумцями.

Із  майстрів педагогічної справи виростають новатори -  ці пустуни і шибеники в науці, «важкі» для науки вчителі. Вони порушують спокій і незворушність одних учених, яким здається, що в педагогічній справі давним-давно все уже розкладено по полицях, і вражають самолюбство інших, які  схильні обновити  ті ж самі полички і вважають, що багато місць на них до цих пір залишаються пустими. Діти завжди відчувають майстра педагогічної праці, люблять і поважають його, вірять йому.

Що ж дозволяє вчителям мати право називатися майстрами  педагогічної справи? Ну звичайно, знання, але й  обов’язково -  добра душа, чуйне серце, любов до дітей та нестримне бажання присвятити їм своє життя.

Вчитель, який вперше  переступає поріг школи, повинен робити це з твердим переконанням, що, які б труднощі його не чекали там, де повинно розпочатися його професійне життя, він стане майстром педагогічної праці. І стане таким не на схилі своїх років, коли набереться двадцяти -, а може й сорокарічний стаж роботи, а прямо зараз, тепер, нині ж. Нехай будуть помилки, хоч звичайно, небажані, але їх не уникнути. Але нехай вони будуть помилками майстра, а не помилками профана.

Мені здається, що дуже часто ми помиляємося, коли вважаємо, що педагогічний стаж являється прямим шляхом в майстри педагогічної праці. Стаж! Досвід!  Досвід з досвідом різниться. Ось пропрацював учитель в школі 50 і більше років і гордиться своїм стажем. Однак кожен навчальний рік для нього був повторенням минулого навчального року. Вчитель працював без задоволення, без вогнику, хоч відпрацьовував день чесно, акуратно та був вимогливим до учнів. Не було у нього невстигаючих, другорічників. В його роботі не було протиріч, він був стійким і глухим до всього нового, бо просто боявся новизни. Дружба з учнями? Ні-ні, їх потрібно тримати на відстані. Шуткувати з ними? Тоді вони вам на голову сядуть. Хтось навчає учнів без оцінок? Дурниці, так можна і школу розвалити. І от досяг учитель пенсійного віку.  Його, можливо,  не дуже й  хвалили, але ніколи  й не лаяли. Має він нагороди і звання, бо ж добре знав, як їх вимагати.  Чи варто нам сприймати його як майстра?  Адже такому майстру давно надоїла школа, де все «не так, як було у наш час»; надоїли діти, які тепер «такі недисципліновані, не те, що ми»; надоїла своя професія, яка все більше ускладнюється; і як погано, що не став лікарем, був би завжди матеріально забезпеченим. Прожив він життя в школі, та не утвердився в ній.

Вважається нескромним підраховувати ту користь, яку приносять вчителі своїм учням, тим паче вимірювати любов учнів до вчителя.  Зате не соромно обманювати себе, ставлячи рівень майстерності вчителя в залежність від виставлених ним своїм учням оцінок  і   відпрацьованих в школі років.

А ось інший приклад:  вчитель теж із сорокарічним стажем роботи в школі.  З перших кроків свого вчителювання він із  жагою переймав досвід своїх колег, вивчав індивідуальність кожної дитини, намагався розібратися в педагогічній науці, йшов на урок як на перевірку своїх перших задумів. Прочитав книги  Сухомлинського і загорівся його ідеями. Вирішив не грати його цитатами, а побачити,  пережити його  досвід в самому собі. З цих позицій почав оцінювати і збагачувати свою практику. Кожен урок і кожну зустріч з учнями планував як процес самовдосконалення в педагогічній справі. Колеги часто його не розуміли, не бажали погоджуватися з його судженнями. Спочатку називали його «вискочкою», вважали, що ще молодий, набереться досвіду і заспокоїться. Через кілька років визнали, що він просто фанатик і тому, можливо, заважає керівництву жити спокійно. Слава до нього прийшла рано, але не від адміністрації, а від  учнів  і їх батьків: вони полюбили свого молодого вчителя – уважного, чуйного, не терплячого формалізму в своїй роботі; сміливого в своїх пошуках. З роками він ставав все більш прямолінійним, різким у відношеннях з колегами, робота яких йшла по колу, як зіпсована платівка. Творчі учителі тягнулися до нього, відвідували його уроки,  запозичували і ділилися досвідом. Від атестації до атестації здобувалися нагороди, подяки, грамоти, та все ж доводилося доказувати адміністрації свою творчість. Але цей учитель не жалівся на це, він просто боровся за те,  щоб майстрів своєї справи ставало все більше і більше.

То чи рівнозначні ці поняття – стаж і досвід, досвід і майстерність? Як же сказати? Все буде залежати від того, із яких доданків складається цей стаж і закладений в ньому досвід. Багаторічний досвід повторення одного і того ж  і багаторічний досвід творчого пошуку – це різної якості педагогічний стаж! Існує ж практика, коли річна робота в дуже складних умовах  зараховується людині як дворічний стаж? І мені здається, що було б непогано розібратися у співвідношеннях педагогічного стажу і педагогічного досвіду та придумати таку шкалу, по якій можна було б визначати, скільком рокам педагогічного стажу може  прирівнюватися один навчальний рік творчого горіння.

Навіщо створювали свої наукові праці великі педагоги:  Ян Амос Коменський, Руссо,  Песталоцці, Ушинський, Корчак, Сухомлинський? Хіба лише для того, щоб сучасні учителі знайомилися з цими працями і висловлювали своє захоплення, або ж,  прикрашали свої доповіді і виступи крилатими і влучними цитатами? Ні, ці люди не потребують нашого захоплення. Вони творили свої наукові відкриття тільки з однією  метою: щоб учителі, зайшовши в храм педагогічних знань, виходили звідти віруючими у всіх, починаючи з Коменського і закінчуючи Сухомлинським. Але не сліпо віруючими, а вчителями-бійцями, майстрами, новаторами і провідниками в практиці педагогічного процесу їхніх ідей і досвіду.

Так, і тільки так: потрібно вірити, що кожен із нас зуміє стати неповторним, унікальним, висококваліфікованим професіоналом. І потрібно, щоб кожен із нас зумів розкрити свої сили і можливості, міг творити, маючи натхнення.

Три головні джерела  мого  натхнення:

1. Це діти, які своїм життям і своєю безпосередністю розкривають  і надихають мої вміння.

2. Це досвід і  ентузіазм колег, бо кожен член педагогічного колективу причетний до творення людської долі. Різнокольорові жаринки думок можуть народити цікаву ідею, а  взаємовідношення  вчительської практики і цікавої ідеї дає поштовх творчості.

3. Це спілкування з наукою: книги учених і великих мислителів, преса, Інтернет.

Цими джерелами натхнення я забезпечую себе постійно, вони  наповнюють мій емоційний заряд навіть під час літних канікул.  Щоб виховати творчу особистість,  я не дотримуюся авторитарної педагогіки, яка нерідко є причиною конфліктних ситуацій, що негативно впливають як на здоров’я дітей, так і вчителів.  Працюю ж в такому колективі, який дбає про підтримання  сприятливого психологічного  мікроклімату, де панує «дух взаємного довір’я і духовної гуманності, дух віри в людину.»

     Хочеться побажати всім колегам: бережіть  здоров’я своє і своїх вихованців, несіть добро, творіть своє маленьке диво, виховуючи підростаюче покоління, яке б  Вам теж дякувало:

Спасибі, вчителю,  наш давній оберіг,

Що шлях в житті знайти нам допоміг,

За те, що ти навчив з добром  на світі жити,

Здоров’я берегти, людей любити.

Учителю, тобі низький уклін!

Хай цілий світ підніметься з колін,

Щоб в твої очі спрагло подивитись,

Добра, любові, мудрості навчитись.

                                                       (О.В.Гордієнко).

                                      І V.     Висновки.

У формуванні навчальної мотивації та ціннісного ставлення до навчання все взаємопов’язане.  Використання елементів загадковості у навчально – виховному процесі підвищує інтерес молодших школярів  до навчання, завдяки чому діти більше цінують  такі уроки, на яких  вони формують навички самостійного навчання.

Класоводу слід знати: неправильний відбір навчального матеріалу, який викликає перевантаження, низька якість викладання, невміння організувати активну навчально – пізнавальну діяльність дітей і  управління нею, негативне ставлення до учнів, несприятливий психологічний клімат у класі породжують хронічну неуспішність, а деякі діти переводяться  до категорії «педагогічно занедбаних»,  «важких».

За ліквідації названих причин підвищиться успішність учнів,  діти зазнають радощів від навчання, а вчитель – задоволення від самої праці.

  Професійна компетентність учителя у поєднанні з його особистісними якостями має значний вплив на рівень сформованості в дитини ціннісного ставлення до навчання. Учитель є головним зберігачем та збагачувачем пізнавальної діяльності  дітей. Характеризуючи мотиваційну сферу вчителя, його професійні та особистісні  якості,  виділимо таке:

· психологічна  готовність до задоволення пізнавальних потреб та інтересів дітей;
· створення мотивації на навчання дітей шляхом стимулювання емоцій, почуттів дітей;

· формування в учнів пізнавальних цінностей (знання);
· психологічна спостережливість, яка є здатною помічати емоційний стан учнів, їх настрій, бажання, особливості сприймання, пам'ять, мислення, рівень розуміння навчального матеріалу;
· опанування пропедевтики психологічного стану дітей із метою упередження страху молодшого учня перед навчанням;

· володіння стійкою пам’яттю, пильною увагою, багатою уявою, творчістю;

· почуття любові до дітей, воля;

· ініціативність, дисциплінованість, самовладання, активність.

       Учитель має відповідати  стандартам і оцінкам, заснованим на сучасних уявленням про відмінне викладання та ефективну учительську практику. Кожен повинен дотримуватись п’ятьох найважливіших моментів у власній педагогічній діяльності:

· завжди піклуватися про учнів та їхнє успішне навчання, усвідомлювати,  що  учні різні, і відповідним чином пристосовувати  свою викладацьку стратегію до цих відмінностей; розуміти механізм розвитку і навчання школярів, об’єктивно ставитися до них;
· вдосконалювати  свої знання з предметів початкової школи, і того, яким чином їх викладати; розуміти, як створюються, організовуються і пов’язуються з іншими дисциплінами знання з предметів;

· відповідати за управління  процесом  навчання і контролювати все з метою полегшення учням навчання, посилюючи акцент на позитивних якостях праці  молодших школярів. Для досягнення педагогічних цілей застосовувати різні  методики. «Диригувати» навчанням окремих учнів і груп, високо цінувати участь у цьому процесі і регулярно оцінювати успішність вихованців;

· постійно осмислювати свою практичну діяльність і вчитися на основі свого досвіду, аналізувати наслідки своїх рішень, обдумувати набуті результати і використовувати їх у подальшій викладацькій практиці, для вдосконалення якої  використовувати компетентні рекомендації, а також результати дослідницької роботи;
· усвідомлювати, що кожен учитель є членом  педагогічного колективу, сприяти ефективності роботи школи, співпрацювати з іншими професіоналами  педагогічної ниви. До роботи з учнями залучати батьків і використовувати усі ресурси, що є в розпорядженні шкільного колективу. Батьки повинні бути  першими помічниками у створенні навчальної бази, в проведенні свят і прозаїчних буднях.
   Лише впевнений у собі вчитель здатний до імпровізації та творчості, лише він створить умови для формування особистості і сам буде постійно прагнути до вдосконалення та підвищення фахового рівня, ерудиції, методичного вдосконалення. 

  Педагогічна творчість – це така діяльність пошуку вчителя, коли на основі усвідомлення своєї ролі в суспільстві, неперервного самовдосконалення   й саморозвитку власної особи він забезпечує оптимальний варіант організації навчально – виховного процесу з метою формування творчої особистості.   Вміло планувати і проводити  заняття, в основі яких покладено принципи навчання у співпраці, цим самим надаючи учням можливість досягнути високого рівня взаєморозуміння, взаємоспілкування, а також розвивати здібності працювати і навчатися самостійно:

· надати можливість молодшим школярам нести відповідальність за спільну діяльність;
· створити ситуації, щоб діти працювали по черзі, слухали один одного і обмінювалися матеріалами;

· організовувати роботу дітей в різних групах, парах для того, щоб вони отримували ширшу перспективу через обмін знаннями, ідеями, думками;

· у класній кімнаті розміщувати різні матеріали, що регулюють спільну роботу дітей;

· чітко формулювати вимоги до поведінки учнів при спільній діяльності, визначати конкретні завдання, інструкції.
Коли вчитель дає дітям відчути радість праці, щастя успіху в навчанні, збуджує в їхніх серцях почуття власної гідності, тоді він справжній творець створення ситуації успіху  у навчально – виховному процесі.

       Молодший шкільний вік має великі резерви формування мотиваційної сфери. Це початок становлення мотивації учіння, від якого багато в чому залежить доля дитини протягом усього шкільного часу;  тому саме у цьому віці головний зміст мотивації полягає у тому, щоб навити дитину вчитися.

    Зважаючи на все вище сказане, особливості мотивації учіння  молодших школярів в узагальненому вигляді, можна подати таким чином: 
	Мотиви учіння: 

«+» - позитивна характеристика мотивів учнів; «-« - негативна
	   Мотиви  учіння: 

«+»;         « -  «
	Пізнавальний інтерес

         Умови

	Загальне позитивне ставлення  до школи +
	Прагнення до того, щоб одержати нагороду -
	Цікавий матеріал

	Зацікавлення процесом навчання  +
	Гарна оцінка  -
	Гуманне ставлення до учнів

	Широта інтересів +
	Бажання порадувати батьків -
	Емпатія вчителя і однокласників

	Допитливість +
	Прагнення завоювати авторитет -
	Збагачення інтелектуальними почуттями

	Недостатня дійовість -
	Честолюбство -
	Формування допитливості

	Нестійкість(ситуативність)
-
	Почуття обов’язку -
	Формування адекватної самооцінки

	Малоусвідомленість -
	Бажання заслужити похвалу -
	Підтримка прагнення до саморозвитку

	Слабка узагальненість -
	Бажання уникнути покарання -
	Формування вміння працювати з навчальною книгою

	Орієнтованість на результат  навчання -
	Звичка виконувати вимоги дорослих -
	Формування  вміння оцінити себе

	Бажання розвиватися +
	Захопленість наукою +
	Самокритичність


                          Умови формування в учнів позитивної мотивації:
· використання на уроках особистісно орієнтованого цікавого матеріалу;
· підтримка прагнення  до саморозвитку і самовдосконалення;

· формування допитливості та пізнавального інтересу;

· збагачення мислення інтелектуальними почуттями;

· стимулювання адекватної оцінки власних можливостей;

· використання різних  способів педагогічної підтримки;

· виховання почуття обов’язку, відповідального ставлення до навчальної роботи;

· установлення по – справжньому гуманних стосунків з учнями, повага  до особистості дитини;

· задоволення потреби у спілкуванні з учителем і однокласниками під час навчання.
Методи і прийоми психолого – педагогічної підтримки діяльності учнів:
· заохочення;

· навчально – пізнавальна гра;

· кооперація учнів під час уроку;

· створення яскравих уявно – образних уявлень;

· виконання творчих завдань;

· створення проблемних ситуацій;

· спонукання до пошуку альтернативних рішень; 

· створення ситуації успіху;

· створення ситуації взаємодопомоги.
   Чим саме має керуватися вчитель для їх розв’язання?
· Головним є не предмет, якого ви навчаєте, а особистість, яку ви формуєте. Не предмет формує особистість, а вчитель – своєю діяльністю, пов’язаною з вивченням предмета.

· Пам’ятайте: насправді знає не той, хто переказує, а той, хто засвоює на практиці.

· Привчайте учнів думати та діяти самостійно, поступово відходьте від механічних переказів, дослівного відтворення.

· У процесі навчання обов’язково враховуйте індивідуальні особливості кожного учня, об’єднуйте в диференційовані підгрупи учнів з однаковим рівнем.

· Вивчайте і враховуйте життєвий досвід учнів, їх інтереси, особливості розвитку.

· Заохочуйте дослідницьку роботу учнів, знайдіть можливість ознайомити їх із технікою експериментальної  роботи, алгоритмами розв’язання винахідницьких задач, опрацюванням першоджерел і довідкових матеріалів.
· Суспільно – історичною практикою доводьте необхідність наукових знань, що вивчають у школі; навчайте так, щоб учень розумів, що навчання є для нього життєвою необхідністю.

· Пояснюйте школярам, що кожна людина знайде своє місце в житті, якщо навчиться всього, що необхідно для реалізації її життєвих планів.
     Школа послідовно й незворотно йде шляхом змін. Активізується методична діяльність педагогів, яка породила нові форми роботи з  педагогічними кадрами. Якщо раніше майже все вдосконалення  кваліфікації вчителів у школі здійснювалося через предметні методичні об’єднання, то нині з’явилися різноманітні мікроколективи, групи, які відображають процес демократизації в житті педагогів та процес розвитку школи. Для того, щоб з перших днів роботи вчителів школа стала для них будинком знань, скарбничкою педагогічної майстерності, не можна покладатися на сприятливий перебіг обставин, необхідна спеціально організована робота.  Бо вимоги, які пред’являються сьогодні до вчителів згідно із стандартами професійно – педагогічної освіти, вирізняються інноваційними, дослідницькими, проектувальними, конструкторськими компонентами. Тому особливо слід підтримувати молодих спеціалістів. Сприяє створенню системи роботи з молодими спеціалістами виявлення їхніх ціннісних пріоритетів та орієнтацій. Найвище рангове місце серед цінностей, які визначаються, займають:
1. Саморегуляція та самовираження.

2. Взаєморозуміння, доброзичливість, рівень взаємин, підтримка.

3. Соціальна значимість, суспільне визнання.

4. Самопізнання та саморозвиток.

5. Досягнення результатів.

6. Самостійність, самоорганізація та організація діяльності.
 Доцільно використати на ШМО таку тематику засідання творчої групи вчителів початкових класів:
                    Підвищення мотивації учнів до навчальної діяльності
	Зміст
	Процес формування мотивації навчання учнів як невід’ємна частина діяльності вчителя.
Підвищення мотивації учнів у межах модульно – розвивальної системи.
Демонстраційні відкриті уроки та виховні заходи із застосуванням гри як одного з основних засобів особистісно орієнтованого навчання.

	З чим повинні ознайомитися
	Використання способів і методів мотивації є важливим етапом у навчанні, робить навчання більш ефективним, допомагає зацікавити учнів. Це своєрідний ключ до дитини. Способи мотивації формуються залежно від віку, допомагають краще досягти мети уроку.  В.Сухомлинський  зазначав, що є пряма залежність між навчальними навичками та бажанням учитися: 
«Чим більше оволодівають навичками розумової праці,  тим менше виражають вони небажання вчитися».

Шляхи підвищення мотивації навчання: наочність, заохочування дітей, урахування нахилів учнів, їхніх вікових особливостей;  робота в групах, проектна діяльність; позакласна робота,  ігрові технології. Атмосфера,  у якій  відбувається ігрова дія,  повинна створювати радісний настрій та заохочувати до спілкування.

	Що повинні знати
	Роль учителя в процесі мотивації навчання головна, спрямовувальна. Він, як організатор навчального процесу, мусить створити сприятливі умови для засвоєння учнями навчального матеріалу, вести за собою, зацікавити й захопити. Він – керівник, помічник.
Найефективніші  методи для підвищення мотивації навчання: робота в групах, творчі завдання, проектна діяльність, позакласні заходи,  проблемні ситуації, нетрадиційні уроки,  комп’ютерні технології, використання художньої та наукової літератури: тести, індивідуальні завдання, зв'язок із життям, використання ТЗН, рольові ігри. Учитель – це актор, але публіка в нього змінюється не так часто, як у театрі. Тому й завдання  набагато складніше: завжди потрібно знаходити нові способи, нові цікаві форми роботи, нові образи, щоб не повторюватися і не бути нудним.  А подякою вчительської публіки будуть добрі знання й позитивні емоції.


                       Відповідальне формування вчителем мотиваційної сфери паралельно з розвитком емоційно – вольового компонента соціальної сфери з позиції «разом з дитиною» сприяє формуванню в маленького учня  особистісного бачення світу та здатності вступати у діалог із ним, виробленню умінь самостійно приймати рішення, навичок самовиховання і саморегуляції взаємин, цілеспрямованості у діях і вчинках, тобто поступовому вихованню особистості, в подальшому успішному соціумі.
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Гра „Схожі хвостики”


За правилами гри учні добирають слова схожі за звучанням на запропоновані вчителем. Потім можна продовжувати гру самостійно, діти самі називають початкове слово, а потім шукають подібні до них за звучанням.


Мишка – кішка, Гришка, книжка, доріжка...


Суниця – спідниця, синиця,  полуниця...


Пташка – ромашка, комашка, Чебурашка...


Їжачок – черв'ячок, павучок, бичок...


Рама – мама – ...


Слон – талон – ...


Дочка – бочка – ...


Вода – біда – ...



























































Гра „Доповни прислів’я”


Вода потекла, весну ... (принесла)


Грак на горі – весна на ... (дворі)


Зробив діло – гуляй ... (сміло)


Стук, грюк, аби з ... (рук)


Поспішиш – людей ... (насмішиш)


І сам не гам, в другому не ... (дам)


На язиці густо, а на ділі ... (пусто)






















































































Гра „Відгадай загадку”


На початку уроку вчитель залучає дітей до гри, в якій за умовою діти мають відгадувати загадки так, щоб останнє слово відгадка збігалося з римою вірша.


Наприклад:


              Довгонога, чорно-біла,


              У гніздо на хату сіла,


              Довгим дзьобом знай, тукоче, 


              Ніби щось сказати хоче.


              – Де ж це ти була?


              – Далеко.


              – А як звуть тебе?


              – ... (Лелека).





Гра „Хто найуважніший”


Слухай слова – пригадуй вірші.


Учитель промовляє слова – діти пригадують вірші.


Добре, якщо на дошці будуть прізвища поетів, чиї вірші пригадуватимуть діти: Тарас Шевченко, Леся Українка, Олександр Олесь, Іван Франко.


Опорні слова.


Вода явір. Долина. Калина.


Горбочок. Садочок. Хатинка. Дитинка.


Село. Сонце. Холод. Повітря.


Сонечко. Струмки. Гай. Квітки.





Гра „Розіграйте таку сцену”


Для роботи можна брати будь-які вірші  ігровим


 сюжетом. Наприклад:


Друзяки


Кіт з Рябком були друзяки.


Котик нишком у собаки


Брав щоразу м’ясо, сало,


Бо котові завжди мало.


А Рябко зітхав у тузі:


„Хай бере, на те ми друзі”.


Діти, ви скажіть мені:


Кіт був друг Рябкові?








Вгадай за порівнянням


Це один із варіантів гри у порівняння. Кожен охочий задумує будь-який предмет і знаходить для нього порівняння (3 – 5). На заняттях діти мають за цими порівняннями вгадати задуманий предмет і обов’язково виділити найкращі порівняння. В подальшому гру можна ускладнювати вимогами щодо форми викладення: хай порівняння звучать у формі загадки.








Хто найцікавіше порівняє


Діти приносять на заняття найрізноманітніші предмети (наприклад, перо, ялинкову шишку, листочок, гілочку тощо). Кожен придумує декілька порівнянь, які колективно оцінюються. Влучні і найкращі порівняння заносяться до зошита „Зошит відкриттів”, тобто кожна творчо виконана справа, що є неординарною, і є відкриттям. Проведення цієї гри вимагає від педагога великого такту: гра не повинна перетворюватися на конкурс, не ставляться оцінки.








Знайди пару


(розв’язання „асоціативних рівнянь”)


Один з тих, хто грає, називає асоціативну пару (наприклад, собака – цуцик) і одне слово з наступної асоціативної пари (курка). Потрібно знайти друге слово пари (відповідь – курча). Ще приклади: свічка – ..., дім – ...,


 стіл – ..., стеля – ...


	Варіант гри: один підбирає, а інші доповнюють ряди пар, в яких перші і останні слова повторюються. Наприклад:


	письменник – книга, художник - ? 


	письменник – слово, художник - ?


	Цей ряд легко перетворювати, змінюючи слово „письменник” на композитор, скульптор, балерина і т.д.


Ще такі ряди:


людина – рука, кішка – ?


людина – лице, кішка – ?


людина – рот, кішка – ?


людина – нога, кішка – ?


людина – дитина, кішка – ?








Будуємо ланцюжок


Після того, як діти навчилися вловлювати характер зв’язку і добудовувати пари за поданою моделлю, можна перейти до цієї захопливої гри. Граємо в неї так. Сідаємо у коло. Хто-небудь називає будь-який предмет. Сусід зліва повинен назвати інший, що якимось чином пов’язаний із попереднім. Наступний учасник називає повний предмет, який пов’язаний із попереднім. Приклад ланцюжка:


Телевізор – антена, зображення -  художник – пензлик.


У цій грі потрібно не забувати заохочувати кожний неординарний, але чіткий і цікавий хід.


Окрім зв’язків за суміжністю (в тому числі: ціле – частина), за схожістю і контрастом у цій грі можуть бути використані зв’язки слів за звучанням (рими). Додаткові можливості розкриває в цій грі багатозначність слів.








Десять прикладів


Навмання беруть слово (спочатку іменник, а потім можна й інші частини мови) із будь-якого тексту. Кожен намагається якомога швидше знайти десять випадків можливого використання і вживання цього слова.








Чим зв’яжеш?


Кожен з гравців задумає ланцюжок з чотирьох або трьох слів, пов’язаних між собою непередбаченими, але безперечними зв’язками. Учасникам називають лише перше і останнє слово, за якими треба відновити ланцюжок або придумати свій. Наприклад, скріпка – ...  – жираф.


Можливі варіанти розв’язання таких зв’язків:


Скріпка – зошит – урок – дзвоник; приймач – радіопередача – жираф; приймач – антена – жираф.











